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Анотація. Фінансові ресурси є основою 

для успішного ведення підприємницької діяль-
ності та розвитку галузі в цілому.  У статті 

досліджено основні форми фінансування сіль-
ськогосподарських підприємств та розробле-
но алгоритм покращення процесу їх залучення. 

Розроблено пріоритетні напрями розвитку 
фінансового забезпечення сільськогосподарсь-

ких підприємств з використанням поєднання 
різних форм фінансування. 

Ключові слова: фінансові ресурси, фінан-

сове забезпечення, форми фінансування, сіль-
ське господарство, підприємcтво. 

Аннотация. Финансовые ресурсы есть ос-

новой для успешного ведения предпринимате-
льской деятельности и развития отрасли в 

целом. В статье исследованы основные фор-
мы финансирования сельскохозяйственных 
предприятий и разработан алгоритм улучше-

ния процесса их привлечения. Разработаны 
приоритетные направления развития финан-

сового обеспечения сельскохозяйственных 
предприятий с использованием сочетания ра-
зличных форм финансирования. 

Ключевые слова: финансовые ресурсы, 
финансовое обеспечение, формы финансиро-

вания, сельское хозяйство, прeдприятие. 

 

Постановка проблеми. Галузь сіль-

ського господарства є однією з найпер-
спективніших і найризикованіших для 

ведення підприємницької діяльності. 
Для  ефективного функціонування під-
приємств галузі необхідним є наявність 

у достатньому обсязі фінансових ресур-
сів. Тому значну увагу приділяють по-

шуку та залученню нових джерел фі-
нансування для успішного розвитку пі-

дприємств й утримання конкурентосп-
роможності на достатньому рівні. Про-

блема дефіциту коштів, важкої доступ-
ності до усіх видів ресурсів постає пе-

ред більшістю підприємств. Адже пи-

тання забезпеченості фінансовими ре-

сурсами гостро постає на сільськогос-
подарських підприємствах, особливо в 

період сезонного виробничого процесу. 
Саме тому дієвий пошук джерел фінан-
сування та раціональне використання 

фінансових ресурсів є актуальною про-
блемою, яка потребує пошуку шляхів 

вирішення. 
Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Тема фінансування сільськогос-
подарських підприємств та виявлення  

основних переваг та недоліків можли-
вих форм фінансового забезпечення є 

актуальною серед науковців. Цьому пи-

https://orcid.org/0000-0002-2086-7168
mailto:Alinakovaleva271988@gmail.com
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танню приділяють увагу такі вчені, як 
В.П. Галушко, О.Є. Гудзь, С.О. Гутке-

вич, М.С. Герасимчук, М.І Кісіль, А.А. 
Пересада, Г.М. Підлісецький, В.П. Сав-
чук, П.А. Стецюк, Н.С. Танклевська, 

А.М. Третяк, А.В. Чупіс. Оспіщева В.І. 
та Пилипенко І.І. зазначають, що «фі-

нансове забезпечення – це поняття пот-
реб фінансового відтворювального про-

цесу за рахунок власних або залучених 
коштів» [1, с.81]. Філіна Г.І. стверджує, 

що основним завданням фінансування є 
мобілізація коштів для здійснення опе-

раційної та інвестиційної діяльності 
[2, с.13]. Питанню фінансового забезпе-

чення та формам їх залучення належить 
велика кількість наукових праць. Оспі-

щева В.І., Кириленко О.П., Буряк П.Ю., 
Смолінська С.Д., Татарин П.Б., Алекса-
ндрова М.М. виділяють п’ять форм фі-

нансового забезпечення: бюджетне фі-
нансування; кредитування; самофінан-

сування; оренда (лізинг); інвестування 
[3, с.22; 4, с.212; 5, с.392; 6, с.36]. Про-

блемі ефективного залучення фінансо-
вих ресурсів для функціонування сіль-

ськогосподарських підприємств приді-
ляють дуже багато уваги. Проте аналіз 

останніх публікацій показав, що на да-
ний момент стан підприємств даної га-

лузі у своїй більшості є незадовільним, 
а питання пошуку та використання фі-
нансових ресурсів залишаються актуа-

льними і потребують подальших дослі-
джень. 

Метою дослідження є розробка 
пріоритетних напрямів розвитку фінан-

сового забезпечення сільськогосподар-
ських підприємств, пошук нових та по-

єднання уже існуючих форм фінансу-
вання.  

Виклад основного матеріалу. Одні-
єю із найважливіших галузей економіки 

є галузь сільського господарства. Сис-
темні перетворення аграрної сфери зу-
мовлюють сільськогосподарські підп-

риємства до адаптації та вимагають 
пристосованості їх до ринкових умов. 

Для проведення підприємницької дія-
льності перед підприємствами гостро 

постає питання ресурсного забезпечен-
ня, передусім фінансового. Саме вирі-

шення даних проблем є стратегічно ва-
жливими і необхідними не лише для 

суб’єктів підприємницької діяльності, а 
й для фінансової системи в цілому. Аг-

рарний сектор відіграє визначальну 
роль у формуванні та функціонуванні 

фінансового потенціалу економіки кра-
їни. 

Для успішного ведення підприємни-

цької діяльності характерним є стабіль-
ність та ефективність налагодженого 

дієвого механізму залучення фінансо-
вих ресурсів. Фінансові ресурси забез-

печують функціонування підприємства 
за усіма напрямками його діяльності, а 

саме: безперервність процесу відтво-
рення через фінансування поточних ви-

трат; виконання зобов’язань перед дер-
жавою, працівниками та контрагентами; 

страхування капіталу від фінансових 
ризиків; стабільний розвиток та ділову 
репутацію підприємства; соціальне за-

безпечення працівників. 
Сільське господарство має ряд особ-

ливостей, які впливають на рівень ри-
зику, а саме: сезонність, значна трива-

лість виробничого циклу, потреба в 
кредитних ресурсах, використання оре-

нди землі. Фінансові ресурси мають 
здатність до трансформації і у більшос-

ті випадків активізуються у період се-
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зонної потреби у вигляді виробничих та 
залучених ресурсах або страхуванні від 

фінансових ризиків. Також, слід відзна-
чити, що рівень ризику для сільського-
сподарських підприємств підвищується 

в залежності від грунтово-кліматичних 
умов, де здійснюється процес виробни-

цтва. Природна сезонність та якість 
грунтів мають суттєві організаційно-

економічні наслідки, які знаходять своє 
відображення у нерівномірному вико-

ристанні робочої сили та засобів вироб-
ництва, у значній тривалість виробни-

чого циклу та періоді окупності матер і-
альних та фінансових ресурсів, що пот-

ребують підвищену потребу у залученні 
фінансового капіталу для здійснення 

господарської діяльності на якісному 
технічному та технологічному рівні. 
Саме тому, для покращення стану підп-

риємства та активізації його діяльності 
нами запропоновано алгоритм покра-

щення процесу залучення фінансових 
ресурсів сільськогосподарських підпри-

ємств (рис.1).  
Проте, одна з головних відмінностей 

сільського господарства від інших галу-
зей економіки є використання земель-

них ділянок, які протягом тривалого 
періоду залишаються у обороті. Оскіль-

ки земля, як основний засіб виробницт-
ва, вимагає відтворення на розширеній 
основі, це в свою чергу зобов’язує  то-

варовиробників вкладати основні та 
обігові кошти, а також залучати інвес-

тиції з розрахунку об’єму землекорис-
тування. Також суб’єкт господарської 

діяльності незалежно від суми отри-
мання прибутку чи збитку повинен 

сплатити орендну плату за користуван-

ня земельними ділянками. У своїх пра-
цях Гудзь О.Є. визначає, що збільшення 

обсягів орендних виплат мало залежить 
від збільшення виробництва валової 
продукції і зовсім немає зв’язку з обся-

гами прибутків [7, с. 15].  
Важливою складовою процесу залу-

чення фінансових ресурсів є постановка 
мети та визначення цілей підприємства, 

які є відображенням загальної стратегії 
фінансування підприємства. Основним 

завданням при формуванні мети підп-
риємства є виявлення потреби у фінан-

сових ресурсах, яка визначається відпо-
відно до виду діяльності господарюю-

чого суб’єкта, а саме господарської, ви-
робничої, маркетингової, зовнішньо-

економічної, фінансової діяльності то-
що.  

Беручи до уваги потребу у фінансо-

вих ресурсах, наступним кроком є по-
шук джерел фінансового забезпечення, 

а саме власні, залучені та позичені гро-
шові чи матеріальні надходження. Вла-

сні фінансові надходження формуються 
внаслідок чистого доходу від діяльнос-

ті, фінансової допомоги на безоплатній 
основі. Позичені фінансові ресурси під-

приємство отримує у вигляді позик та 
кредитів від фінансово-кредитних уста-

нов. Даний вид ресурсу має цільовий 
характер, термін використання та 
обов’язкову сплату кредитору відсотків 

за його використання. Ці кошти обтя-
жують позичальника величиною плати 

за кредит, але якщо рівень прибутко-
вість зростає, то використання даного 

виду ресурсів є доцільним та обґрунто-
ваним.  

.
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Рис. 1 Алгоритм покращення процесу залучення фінансових ресурсів сільсько-

господарських підприємств 
Джерело:  побудовано автором 
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- вихід на нові ринки збуту; 
- розширення виробництва; 

- покращення іміджу підприємства; 
- залучення інвесторів; 
- розробка та випуск нової продукції; 

- освоєння нової позиції на ринку; 
- реалізація проектів тощо 

Оцінка ефективності залучення фінансових ресурсів для 

функціонування сільськогосподарських підприємств 
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обтяжують підприємство додатковою 
платою за їх використання, проте, над-

мірне застосування цього джерела погі-
ршує ділову репутацію підприємства. 
Отже, забезпечення фінансування влас-

ними коштами є найбільш вигідним та 
часто недостатнім для задоволення усіх 

потреб підприємства. У такому випадку  
необхідним є використання  та поєд-

нання залучених, позикових коштів, що 
як наслідок покращує показники ефек-

тивності підприємства. 
Відповідно від залучення потрібного 

обсягу фінансових ресурсів, слід окрес-
лити результат, який плануємо отрима-

ти, а саме збільшення прибутку (змен-
шення збитку); вихід на нові ринки збу-

ту; розширення об’ємів виробництва; 
покращення іміджу підприємства; ство-
рення сприятливих умов для залучення 

інвесторів; розробка та випуск нової 
продукції; освоєння нової позиції на 

ринку; збереження конкурентоспромо-
жності; реалізація проектів різних на-

прямів тощо. 
Завдання по формуванню та викорис-

танню фінансових ресурсів сільського-
сподарського підприємства вирішують 

виключно керівництвом та спеціаліста-
ми фінансово-економічного чи бухгал-

терського відділу. При цьому  відсут-
ність належного взаємозв’язку між під-
розділами підприємства можуть поста-

вити під загрозу розвиток підприємства. 
Саме тому при формуванні процесу за-

лучення фінансових ресурсів нами за-
пропоновано застосовування системи 

фінансового контролінгу. Саме за до-
помогою фінансового контролінгу ви-

рішення знаходять такі питання, як роз-
робка та реалізація стратегії фінансово-

го забезпечення, здійснення координа-

ції підсистем управління, внутрішнього 
контролю, консалтингу, управління ри-

зику та забезпечення інформаційної пі-
дтримки керівництва, що є особливо 
важливим для збиткових підприємств.  

Формування фінансового контролін-
гу поділено на три етапи. Перший етап 

– підготовчий, здійснюється діагности-
ка фінансово-господарської діяльності 

підприємства та приймається рішення 
про готовність впровадження контролі-

нгу на підприємстві. На другому етапі – 
впровадження, розробка бюджету впро-

вадження контролінгу, обгрунтування 
методик та інструментів фінансового 

контролінгу відповідно до специфіки 
діяльності господарства та створення 

комплексної системи інформаційного 
забезпечення. На третьому – підсумко-
вому етапі формують комплекс дій що-

до оцінки ефективності від впрова-
дження фінансового контролінгу, аналіз 

відхилень та розробка коригуючи захо-
дів. 

Останньою складовою алгоритму по-
кращення процесу залучення фінансо-

вих ресурсів сільськогосподарських пі-
дприємств є оцінка його ефективності, 

під час проведення якої нами згрупова-
но фінансово-економічні показники ві-

дповідно до їх належності. До таких 
груп показників належать: стійкості пі-
дприємства, ділової активності, ліквід-

ності і платоспроможності, рентабель-
ності, показники визначення рівня бан-

крутства та рівня динаміки розвитку. 
Саме застосування інтегрального пока-

зника фінансово-економічного стану 
підприємства є узагальнюючим показ-

ником, що характеризує фінансово-
господарську діяльність господарюю-

чого суб'єкта. 
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Нами запропоновано організаційно-
економічний механізм впливу на фор-

мування фінансових ресурсів сільсько-
господарських підприємств, за допомо-
гою якого можна ефективно оптимізу-

вати управління фінансовими ресурса-
ми та в подальшому розширити потен-

ційні фінансові можливості підприємс-
тва. Суть даного механізму полягає у 

організації процесу формування та ви-
користання фінансових ресурсів сільсь-

когосподарського підприємства під 
впливом зовнішніх та внутрішніх важе-

лів. Зовнішні важелі впливу діють за-
вдяки координації аграрної, фіскальної, 

бюджетної, цінової, страхової, банків-
ської, інвестиційної політик країни, які 

визначають стан політико-економічної 
системи, міжнародних інтеграційних 
перетворень аграрного сектора. Також 

створюють конкурентоспроможність на 
ринку; здійснюють розробку та реаліза-

цію основних напрямів реформування 
економічних, соціальних та правових 

відносин у сфері агропромислового ви-
робництва, структурної перебудови га-

лузей агропромислового виробництва; 
оптимізацію та раціоналізацію викорис-

тання державних фінансових ресурсів; 
забезпечення збалансованості на ринку 

засобів виробництва, товарів і послуг. 
До внутрішніх важелів впливу належать 
фінансова, кадрова, соціальна, матеріа-

льно-технічна, амортизаційна політика 
та структура управління підприємст-

вом. Дані складові тісно взаємо-
пов’язані між собою та при злагодженій 

роботі дають позитивний результат дія-
льності підприємства. 

Для регулювання підприємницької 
діяльності важливого значення набуває 

нормативно-правове забезпечення, яке 

діє відповідно до Конституції України, 
указів Президента України, законів та 

постанов Верховної ради України, нор-
мативно-правових актів міністерств.  
При формуванні фінансових ресурсів 

необхідним є консультаційно-
інформаційне забезпечення сільського-

сподарських підприємств. Головною 
метою процесу даного забезпечення є 

створення мережі консультаційно-
інформаційне установ, які охоплюють 

своєю діяльністю підприємства аграр-
ного сектора. Слід відзначити, що слу-

жби розповсюдження сільськогоспо-
дарських знань та інформації (дорадни-

цтва) є важливим інструментом держа-
ви у розповсюдженні досягнень у роз-

робці нової техніки та технології виро-
бництва. проте підприємства сільського 
господарства є обмеженими у 

об’єктивній, своєчасній та повноцінній 
інформації. Загалом, питання надання 

послуг, формування та функціонування 
аграрного ринку, розвитку інфраструк-

тури села все більше набувають особ-
ливої ваги, адже від темпів їх вирішен-

ня залежить подальший розвиток агро-
формувань. В даному напрямку робота 

зводиться до надання консультаційних 
послуг. 

 Отже, необхідним є створення пов-
ноцінної інформаційної системи в на-
прямах облікового процесу та системи 

обліку. Саме тому, поширення набува-
ють послуги аутсорсингу, які полягають 

у передачі підприємством завдань сто-
роннім виконавцям на умовах субпід-

ряду. Завдяки аутсорсингу підприємст-
во може зосередитися на виготовленні 

чи створення своєї продукції. Перева-
гою підприємства, яке надає даний вид 

послуг, є кваліфікація працівників та 
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професійні якості, що є запорукою здій-
снення своєчасних та нормативно об-

ґрунтованих операцій. 
 До основних позитивних факторів 

використання аутсорсингу є зменшення 

кількості персоналу, а у зв’язку з цим і 
зменшення витрат на оплату праці; зме-

ншення ризиків пов’язаних із фіскаль-
ними та трудовими спорами; підвищен-

ня якості ведення звітності. Також ха-
рактерним для аутсорсингових підпри-

ємств є безпека конфеденційних та ін-
формаційних даних підприємств, взятих 

на обслуговування. Аутсорсингові під-
приємства використовують методи ши-

фрування, проводять навчання персона-
лу з приводу запобігання шахрайства. 

За період 2017-2018 рр. в Україні кіль-
кість компаній збільшилась на 128 
юридичної одиниці, а об’єм грошової 

винагороди збільшився у 2018 році на 
21,3%, порівнюючи 2017 роком і стано-

вив 2,4 млрд.грн. Найбільша частка ау-
тсорсингових компаній знаходиться у 

м. Київ та області – 60,14%, м. Харків – 
6,29%, м. Львів- 4,20%, м. Житомир – 

3,50%, м. Дніпро – 3,50% та ін.  
Окремо хочемо виділити зв'язок 

структури управління на формування 
фінансових ресурсів сільськогосподар-

ського підприємства. Так як організа-
ційно-правова форма господарювання 
суттєво впливає на вибір форми та дже-

рела фінансового забезпечення. Згідно 
ст. 63 Господарського кодексу України 

та особливостей реформування аграр-
ного сектора, сільськогосподарські під-

приємства представлені декількома 
групами сільськогосподарських форму-

вань: господарські товариства (акціоне-
рні товариства та товариства з обмеже-

ною відповідальністю), приватні підп-

риємства, фермерські господарства, 
сільськогосподарські виробничі коопе-

ративи, державні підприємства та інші 
формування [8, с. 31]. 

До господарських товариств нале-

жать акціонерні товариства, товариства 
з обмеженою відповідальністю, товари-

ства з додатковою відповідальністю, 
повні та командитні товариства. Дані 

підприємства створені фізичними чи 
юридичними особами шляхом об'єд-

нання майна та підприємницької діяль-
ності з метою отримання прибутку. Пе-

ревагою господарських товариств є фо-
рмування статутного капіталу за раху-

нок внесків власників відповідно до їх 
части у вигляді матеріальних і немате-

ріальних цінностей. Це забезпечує пев-
ний обсяг фінансових ресурсів для про-
ведення підприємницької діяльності та 

розширення виробництва. 
Сільськогосподарське акціонерне то-

вариство може бути створене однією 
або кількома фізичними чи юридични-

ми особами, які здійснюють державну 
реєстрацію товариства і організовують 

емісію акцій даного підприємства. Такі 
підприємства створюють у вигляді пуб-

лічних акціонерних товариств або при-
ватних акціонерних товариств, що ви-

значає масштаби поширення емітова-
них акцій на ринку. Так, акціонерні то-
вариства використовують емісію акцій 

як один із способів поповнення власно-
го капіталу грошовими коштами. При 

успішному веденні підприємницької 
діяльності даним підприємствам випа-

дає можливість здійснити додаткову 
емісію акцій або збільшити номінальну 

вартість уже випущених, що в подаль-
шому дасть можливість збільшити роз-
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мір статутного капіталу та залучити до-
даткові власні фінансові ресурси. 

Найбільш поширеною організаційно-
правовою формою є товариство з обме-
женою відповідальністю, які формують 

фінансові ресурси з внесків учасників. 
У процесі господарювання дані підпри-

ємства збільшують розмір власного ка-
піталу шляхом додаткових внесків за-

сновників та тезаврації прибутку, а по-
зичений капітал складається з кредитів 

взятих на суму відповідно до розміру 
власного капіталу.  

Проте, такі вчені як, Терещенко О.О., 
Недільська Л.В., Дорохова Л.М., Дем'я-

нюк І.В. вчені зазначають, що мало-
сприятлива економічна ситуація та не-

достатня наукова розробка питань залу-
чення фінансових ресурсів не ефектив-
но впливає на формування фінансових 

ресурсів сільськогосподарських підпри-
ємств. На селі набувають поширення 

створення і функціонування акціонерні 
товариства, які не мають акцій, дивіде-

ндів та інвестицій. Початкові фінансові 
ресурси є лише успадкованими та ма-

ють форму малопридатного майна [8, 
с. 17; 9, с. 75; 10, с. 112]. 

Найбільшого поширення серед сіль-
ськогосподарських формувань набули 

приватні підприємства, створені одним 
чи кількома громадянами без обмежен-
ня розміру статутного фонду, а майнові 

та земельні відносини основані на оре-
нді земельних паїв. Особливістю даного 

типу підприємств є можливість реінвес-
тувати прибуток в повному обсязі, а за-

лучати кредитні ресурси лише в обсязі, 
який не перебільшує половини власного 

майна позичальника.  
Фермерські господарства характери-

зуються обмеженістю фінансових ресу-

рсів, що негативно впливає на купіве-
льну спроможність якісного насіннєво-

го матеріалу, техніки. Проте даний вид 
підприємств використовує зовнішнє 
фінансування у вигляді державної підт-

римки на виробництво продукції рос-
линництва та тваринництва, фінансова 

підтримка через механізм здешевлення 
кредитів тощо. 

Характерною ознакою виробничих 
кооперативів є прибуток, який в першу 

чергу, призначений для розподілу між 
підприємствами-членами кооперативу, 

а не для поповнення власних фінансо-
вих ресурсів. Лише частина прибутку 

залишається в розпорядженні коопера-
тиву з метою капіталізації. 

Найменш поширенішою організацій-
но-правовою формою функціонування 
сільськогосподарських підприємств є 

державні підприємства, фінансування 
яких відбувається за рахунок державно-

го бюджету та цільових грошових фон-
дів міністерств. Фінансова діяльність 

даних підприємств проводиться за до-
помогою позичених та залучених ресу-

рсів. 
Формування дієвої системи забезпе-

чення фінансовими ресурсами сільсько-
господарських підприємств є багатове-

кторною проблемою з урахуванням 
специфіки виробництва. Розглядаючи 
галузеві особливості діяльності аграр-

них підприємств, варто відзначити. що 
серед них є суб’єктивні – фактичний 

стан діяльності підприємства в сучас-
них умовах та об’єктивні, до яких на-

лежать особливості сільськогосподар-
ського виробництва. Вважаємо доціль-

ним розробити систему фінансового 
забезпечення сільськогосподарських 

підприємств. Суб’єктами даної системи 



 ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2020 No 2 (38) 

15 

виступають фінансові банківські уста-
нови, держава та державні органи та 

сільськогосподарські підприємства, а 
об’єктом є складові системи фінансово-
го забезпечення.  

Основною передумовою ефективного 
залучення фінансових ресурсів є злаго-

джена робота її суб’єктів. У нами за-
пропонованій системі, держава та дер-

жавні установи (служби) повинні взяти 
на себе роль координатора злагодженої 

роботи економічної системи країни та 
виступати головними стимуляторами 

процесу залучення фінансових ресурсів 
сільськогосподарськими підприємства 

через проведення зваженої аграрної по-
літики; активізацію та розвитку фондо-

вого ринку; законодавчого забезпечен-
ня; покращення інвестиційної приваб-
ливості та спрямування інвестиційних 

ресурсів на розвиток інфраструктури 
сільських територій; формування ефек-

тивних принципів розподілу бюджет-
них коштів з контролем їх використан-

ня; запровадження дієвого механізму 
співпраці сільськогосподарських това-

ровиробників та державних організацій  
тощо.  

Фінансові банківські установи завдя-
ки співвідношенню потреб сільськогос-

подарських підприємств та можливос-
тей економічної системи можуть роз-
ширити доступність до джерел фінан-

сових ресурсів. Доступ аграріїв до кре-
дитних ресурсів надає можливість сіль-

ськогосподарським підприємствам ро-
зширити обсяги виробництва та збіль-

шити обсяг обігових коштів. Взаємо-
відносини підприємств та фінансових 

банківських установ є взаємовигідними: 
зростання обсягів кредитних вкладень 

для комерційних установ збільшує до-

хідність активних операцій у вигляді 
сплати відсотків за користування кре-

дитами, а для підприємств – ефективне 
використання кредитних коштів дає 
можливість покривати витрати з метою 

безперервності виробничого процесу. 
Форми фінансового забезпечення 

сільськогосподарських підприємств по-
діляються на самофінансування; кре-

дит; бюджетне фінансування; додаткове 
фінансування та інвестування. Така 

класифікація враховує специфіку виро-
бничої діяльності аграрних підприємств 

і дає змогу змістовніше проводити дос-
лідження форм забезпечення підпри-

ємств фінансовими ресурсами. Різні 
форми фінансування можуть застосову-

ватися одночасно. Хоча найчастішим є 
поєднання самофінансування та креди-
ту. Важливого значення має знахо-

дження та встановлення між різними 
формами оптимального співвідношен-

ня. 
Власний капітал формується за раху-

нок внесків власників підприємства або  
шляхом реінвестування прибутку. Хоча, 

деякі літературні джерела стверджують, 
що процес самофінансування відбува-

ється за допомогою нерозподіленого 
прибутку, амортизаційних відрахувань 

та доходів майбутніх періодів.  
Кредит як форма руху позичкового 

капіталу виконує функції акумуляції та 

вкладення тимчасово вільних грошових 
коштів. Банківське кредитування сіль-

ськогосподарських підприємств здійс-
нюється державними та комерційними 

банками, які провадять свою діяльність 
відповідно до закону України «Про ба-

нки та банківську діяльність» [11]. Та-
кож надання кредитних ресурсів здійс-

нюється позабанківськими установами, 
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до яких належать: лізингові, іпотечні, 
факторингові компанії, кредитні спілки. 

В залежності від кредитора кредит кла-
сифікують на комерційний, який нада-
ють постачальники засобів виробницт-

ва, та кооперативний (надається креди-
тними спілками та кооперативами). Су-

часні умови банківського кредитування 
не вирішують проблеми залучення фі-

нансових ресурсів для покриття сезон-
них витрат. Сільськогосподарські підп-

риємства не відповідають вимогам оці-
нки кредитоспроможності позичальни-

ка, що проводиться комерційними кре-
дитами, так як більшість підприємств 

нерентабельні і не мають достатнього 
забезпечення. При комерційному кре-

диті, на відмінну від банківського, ви-
користовується товарна форма кредиту, 
а боргові зобов’язання оформляються у 

вигляді векселя.  
Бюджетне фінансування є одним із 

заходів державної підтримки функціо-
нування сільськогосподарських підпри-

ємств, яке здійснюється за рахунок аси-
гнувань, субсидій і дотацій з державно-

го, місцевих бюджетів та різних фондів 
цільового призначення з метою здійс-

нення регулювання та підтримки діяль-
ності товаровиробників. Бюджетні тра-

нсферти повинні мати цільовий та регу-
лярний характер і спрямовувати фінан-
сування державних програм розвитку 

аграрної галузі. 
Додаткове фінансове страхування 

об’єднує в собі безповоротну фінансову 
допомогу, спонсорську допомогу та 

страхування. Аграрне страхування є 
одним з найскладніших та важкопрог-

нозованих ризиковим видом страхуван-
ня, оскільки страхуються біологічні 

об’єкти, що знаходяться у процесі роз-

витку. Тобто страхуються рослини, які 
мають забезпечити певний обсяг уро-

жаю, який повинен завчасно бути спла-
новано та вирахувано фахівцем згідно 
договору страхування. 

 Діяльність по залучення інвестицій 
можна виокремити в окрему форму фі-

нансового забезпечення. Залучення ін-
вестиційних фінансових ресурсів вима-

гає систематизації діяльності підприєм-
ства, створення власного бренду чи то-

рговельної марки. Відзначимо, що в 
Україні є правове забезпечення інвес-

тиційної діяльності, за якого інвесторам 
гарантується захищеність їхніх коштів, 

стабільні та своєчасні виплати за інвес-
тиційними вкладами. Проте несприят-

ливі внутрішні фактори мають негатив-
ний вплив: рівень компетентності та 
послідовність дій органів влади, відпо-

відність норм законодавства та рівень 
його дотримання, високий рівень кору-

пції.  
 До фінансових інструментів нами ві-

днесено податкові платежі, ціноутво-
рення, кредитні інструменти та інстру-

менти боргу, фондові та валютні ін-
струменти. Фінансові інструменти сис-

теми фінансового забезпечення сільсь-
когосподарських підприємств певною 

мірою мають вираження через права на 
ресурси (активи), які повинні відповіда-
ти вимогам: вільний обіг (здатність ку-

пуватися та продаватися на ринку, ви-
ступати як самостійний платіжний ін-

струмент); документальність (повинні 
містити передбачені законодавством 

реквізити), регулювання і визнання 
державою; ліквідність (здатність бути 

швидко реалізованими); ризикованість 
(можливість втрат). Отже, фінансовими 

інструменти формування і використан-
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ня фінансових ресурсів посилюється 
вплив на підвищення результативності 

господарської діяльності через важелі 
впливу.  

До фінансових важелів впливу на фо-

рмування фінансових ресурсів слід від-
нести норми і нормативи; умови і поря-

док формування доходів; порядок здій-
снення витрат. поняття «норма» і «нор-

матив» є умовними і їх сутність можна 
виокремити даючи характеристику: но-

рма – це абсолютні величини витратна 
одиницю продукції фінансових ресур-

сів, а нормативи дають оцінку режиму 
їх використання. Затверджені норми, 

нормативи є обов’язковими при органі-
зації підприємницької діяльності та ос-

новою нормативної бази підприємства. 
До системи нормативної бази сільсько-
господарських підприємств відносять 

нормативи оборотних засобів на потре-
би виробництва, норм запасів та резер-

вів, нормативи розподілу прибутку, но-
рмативи залишків готівки, нормативи 

залучення кредитів тощо.  
Порядок формування доходів і здійс-

нення витрат є основою для ведення 
бухгалтерського та податкового обліку 

суб’єкта підприємницької діяльності. 
Фінансові важелі впливають на прийн-

яття управлінського рішення при пла-
нуванні необхідного обсягу фінансових 
ресурсів сільськогосподарського підп-

риємства.  Фінансові важелі впливу ре-
алізуються через стимули та санкції. До 

стимулів відносять заохочення такі, як 
дохід, дивіденди, податкові пільги та 

бюджетне фінансування. До санкцій 
належать штрафи, пеня та обмеження. 

Кожний із цих фінансових важелів має 
функціональну ознаку та характерні за-

соби впливу. Але всі вони взаємозумов-

лені, взаємопов’язані і становлять єди-
ну комплексну систему, яка використо-

вується при формуванні фінансового 
забезпечення сільськогосподарських 
підприємств.  

Систематизація вищенаведеного до-
зволяє визначити основні пріоритетні 

напрями розвитку фінансового забезпе-
чення (рис.2.), зокрема: використання 

алгоритму покращення процесу залу-
чення фінансових ресурсів сільськогос-

подарських підприємств; збільшення 
власних фінансових надходжень шля-

хом збільшення прибутку підприємства; 
нарощення економічної ефективності 

виробництва, оптимізація витрат; по-
шук нових можливих зовнішніх джерел 

фінансування через залучення нових 
інвесторів використання нових нетра-
диційних форм фінансування; балансу-

вання фінансових потоків за рахунок 
прискорення оборотності капіталу; удо-

сконалення системи розрахунків і пла-
тежів через здійснення факторингових 

операцій; надання цінових знижок за 
умови швидкого розрахунку за реалізо-

вану продукцію; використання приму-
сового стягнення боргу та застосування 

штрафних санкцій; акумуляція коштів 
за рахунок створення запасів та їх моні-

торинг; удосконалення облікової робо-
ти, застосування різних видів зовніш-
нього та внутрішнього контролю; опти-

мізація використання фінансових ресу-
рсів за рахунок комплексного викорис-

тання сировини, спрямоване на збіль-
шення асортименту та обсягів виробни-

цтва продукції; спрощення механізму 
надання кредитів для підприємств ма-

лого та середнього бізнесу та введення 
диференційованих ставок по кредиту; 

розвиток аграрного страхування. 
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Рис.2. Пріоритетні напрями розвитку фінансового забезпечення фінансови-
ми ресурсами сільськогосподарських підприємств 

Джерело: авторська розробка 

 

Висновки. Отримання прибутку є 
основним стимулом розвитку підпри-

ємства, тому актуальним є урегулюван-
ня виваженої державної політики щодо 

діяльності підприємств, а саме розши-
рення можливостей доступу суб’єктів 

підприємницької діяльності до фінансо-
вих, трудових та інших ресурсів; розви-
ток інфраструктури підтримки аграрно-

го бізнесу; усунення недосконалостей 

законодавчої бази в тому числі перегляд 
системи оподаткування; усунення орга-

нізаційних перешкод підприємницької 
діяльності.  

Отже, процес залучення фінансових 
ресурсів є основною складовою, що дає 

можливість підприємству функціонува-
ти та досягати поставлені перед ним 
цілі. Фінансові ресурси для створення 

підприємства чи ведення господарської 

- збільшення власних фінансових надходжень шляхом збільшення 

прибутку підприємства, нарощення економічної ефективності виробниц-

тва, оптимізація витрат; 

- пошук нових можливих зовнішніх джерел фінансування через зал у-

чення нових інвесторів та використання нових нетрадиційних форм фі-

нансування; 

- балансування фінансових потоків за рахунок прискорення оборотно-

сті капіталу; 

- удосконалення системи розрахунків і платежів через здійснення фак-

торингових операцій; надання цінових знижок за умови швидкого розра-
хунку за реалізовану продукцію; використання примусового стягнення 

боргу та застосування штрафних санкцій; 

- акумуляція коштів за рахунок створення запасів та їх мон іторинг; 

- удосконалення облікової роботи, застосування різних видів зовніш-

нього та внутрішнього контролю; 

- оптимізація використання фінансових ресурсів за рахунок комплекс-

ного використання сировини, спрямоване на збільшення асортименту та 

обсягів виробництва продукції; 

- спрощення механізму надання кредитів для підприємств малого та 

середнього бізнесу та введення диференційованих ставок по кредиту; 

- розвиток аграрного страхування. 

- використання алгоритму покращення процесу залучення фінансових 

ресурсів сільськогосподарськими підприємствами;  
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діяльності залучаються у формі: грошо-
вих коштів, матеріальних цінностей 

(будівлі, машини, транспортні засоби), 
матеріальні оборотні активи (запаси си-
ровини, хімікатів, добрив тощо), нема-

теріальних активів (патентні права, ноу-
хау тощо), біологічні активи (худоба, 

багаторічні насадження), фінансові ак-
тиви (цінні папери), земельні ділянки. 

Від рівня фінансового забезпечення за-
лежить ефективність функціонування 

не тільки окремого підприємства, а й 
галузі в цілому. Застосування визначе-
ного комплексу пріоритетних напрямів 

у певній послідовності сприятиме роз-
витку фінансового забезпечення сільсь-

когосподарським підприємств. 
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Nowadays, effective formation and 

management of financial resources is 
very important for agricultural 

enterprises. 
Financing of agricultural enterprises is 

a difficult and at the same time necessary 

constituent for successful development of 
the enterprises and maintenance of them 

at the competition level. Most enterprises 
have been problem with shortage of 

financial resources. That is why, it is 
difficult to the agrarian enterprises to 

manage and provide stable development 
and financial firmness of the general 

industry. It is important for agricultural 
enterprises to choose the right form of 

financial security. This is the main basis 
for financial stability, expansion of 

production and profit. 
Financial instruments and financial 

levers play an important role in the 

formation of financial resources. 
Financial instruments include tax 

payments, pricing, credit and debt 

instruments, stock and currency 

instruments. Financial instruments of the 
system of financial support of 

agricultural enterprises to some extent 
are expressed through the rights to 
resources (assets), which must meet the 

requirements: free circulation in the 
market; documentary; regulation and 

recognition by the state; liquidity; 
riskiness; efficiency of economic activity 

through the levers of influence.  
The financial levers of influence on 

the formation of financial resources 
should include norms and standards; 

conditions and procedure for generating 
income; the order of implementation of 

costs. Norms, standards are mandatory 
for business and the basis of the 

regulatory framework of the enterprise. 
The system of the normative base of 
agricultural enterprises includes norms of 

working capital for the needs of 
production, norms of stocks and reserves, 

https://orcid.org/0000-0002-2086-7168
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norms of profit distribution, norms of cash balances, norms of borrowing, etc. 
 

References 

1. Kremen O.I. (2012). Phinansi [Finances]. Kyiv : Center ychbovoi literatyru [in 

Ukrainian]. 

2. Filina H.I. (2009). Finansova diyalnist syb'ektiv gospodariyvannia [Financial 

activities of economic entities]. Kyiv : Center ychbovoi literatyru [in Ukrainian].  

3. Ospisheva V.I. (2008). Phinansi: kyrs dlia finansustiv [Finance: a course for 

financiers]. Kyiv : Znannia [in Ukrainian].  

4. Kurulenko O.P. (2002). Phinansi (teoriia ta vitchuzniana praktuka) [Finance 

(theory and domestic practice)]. Ternopil : ASTON [in Ukrainian].  

5. Byriak P.Y., Smolinska S.D. & Tatarun P.B. (2010). Phinansi [Finances]. Kyiv 

: «Hai-Tek Pres» [in Ukrainian]. 

6. Aleksandrova M.M. (2002). Groshi. Phinansi. Kredut. [Money. Finances. 

Credit.]. Kyiv : Center ychbovoi literatyru [in Ukrainian].  

7. Nedilska L.V., Dorohova L.M. & Dem''yaniuk I.V. Phinansova polityka v 

ahrarnomy sektori ekonomiky: stan ta perspektuva [Financial policy in the 

agricultural sector of the economy: status and prospects].  Zhytomyr : ZhNAEY [in 

Ukrainian]. 

8. Economic Code of Ukraine. (2011, September 02). Kyiv : Pravova yednistʹ.  

[in Ukrainian]. 

9. Tereshenko O.O. (2003). Finansova diyalnist syb'ektiv gospodariyvannia 

[Financial activities of economic entities]. Kyiv : KNEY [in Ukrainian].  

10.  Pavlovskyi S.V. (2016). Phinansyvannia pidpriemstv v period phinansovoyi 

kruzu: al'ternatuvni rishennia [Financing of enterprises during the financial crisis: 

alternative solutions]. Naykovui visnuk hersons'koho derzyavnoho yniversutety-

Scientific Bulletin of Kherson State University, 17, 112-117. [in Ukrainian]. 

11. Law of Ukraine on the Banks and banking № 2121-III. (2020, April 7). 

Retrieved from: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2121-14 [in Ukrainian]. 

 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2121-14


ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2020  No 2 (38) 

22 

DOI: https://doi.org/10.18371/fp.2(38).2020.209289 
 

УДК 336:004 

ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ:  

ОЧІКУВАННЯ І РЕАЛЬНІСТЬ 

 

ПАНТЄЛЄЄВА Наталія Миколаївна  
доктор економічних наук,  доцент 

Черкаський інститут 
ДВНЗ «Університет банківської справи» 

ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-6457-6912 
e-mail: nnpanteleeva2017@gmail.com 

 
Анотація : В статті проведено аналіз на-

укових поглядів на сутність і чинники фінан-
сової безпеки. Розкрито характеристики 
цифрових технологій і фінансових інновацій 

на їх основі щодо очікувань і впливів на фі-
нансову безпеку. Визначено, що криптова-

люта є радикальною фінансовою інновацією, 
зі зростанням капіталізації ринку якої варто 
очікувати виникнення ризиків для монетар-

ної політики, міжнародної валютної систе-
ми, міжнародних розрахунків і кредитуван-

ня, залучення інвестицій тощо. Охарактери-
зовано позицію центральних банків щодо 
регулювання криптовалют та випуску циф-

рової валюти центральних банків. Надано 
оцінку можливим наслідкам впливу поширен-

ня криптовалюти на бюджетну безпеку. 
Узагальнення практики оподаткування кри-
птовалют, дозволило визначити загрози по-

даткової безпеки та завдання їх нейтраліза-
ції. Обгрунтовано потенційні можливості 

цифрових технологій (Big Data, штучний 
інтелект, машинне навчання, блокчейн) і 
фінансових інновацій на їх основі щодо зміц-

нення фінансової безпеки. 
Ключові слова: фінансова безпека, фі-

нансово-кредитна безпека, валютна безпека, 
бюджетна безпека, податкова безпека, ци-
фрова економіка, фінансові інновації, цифро-

ві технології, криптовалюта, Big Data, шту-
чний інтелект, машинне навчання, блокчейн.

Аннотация: В статье проведен анализ нау-

чных взглядов на сущность и факторы фи-
нансовой безопасности. Раскрыты харак-
теристики цифровых технологий и финан-

совых инноваций на их основе относительно 
ожиданий и воздействия на финансовую 

безопасность. Определено, что криптова-
люта является радикальной финансовой ин-
новацией, с ростом капитализации рынка 

которой следует ожидать возникновения 
рисков для монетарной политики, междуна-

родной валютной системы, международных 
расчетов и кредитования, привлечения инве-
стиций. Охарактеризовано позицию центра-

льных банков по регулированию криптова-
люты и выпуска цифровой валюты центра-

льных банков. Дана оценка возможных пос-
ледствий влияния распространения крипто-
валюты на бюджетную безопасность. Обо-

бщение практики налогообложения крипто-
валюты позволило определить угрозы нало-

говой безопасности и мероприятия их нейт-
рализации. Обосновано потенциальные воз-
можности цифровых технологий (Big Data, 

искусственный интеллект, машинное обуче-
ние, блокчейн) и финансовых инноваций на их 

основе по укреплению финансовой безопас-
ности. 

Ключевые слова: финансовая безопас-

ность, финансово-кредитная безопасность, 
валютная безопасность, бюджетная безо-

пасность, налоговая безопасность, цифро-
вая экономика, финансовые инновации, циф-
ровые технологии, криптовалюта, Big Data, 

искусственный интеллект, машинное обуче-
ние, блокчейн. 
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Постановка проблеми. Еволюцій-
ний поступ цифрової економіки та 

прояви світових цифрових трендів все 
більше спостерігаються в зростанні 

ролі інформації, посиленні трансфор-
мації фінансової інфраструктури, збі-

льшенні обсягів та прискоренні руху 
фінансових потоків, зростанні конку-

ренції та дезінтермедіації на ринку фі-
нансових послуг. Багатоаспектність, 
суб’єктно-об’єктна, функціональна та 

технологічна різноманітність поши-
рення процесів цифровізації привно-

сять додаткову невизначеність впливу 
на всі складові фінансової безпеки. 

Все це зумовлює необхідність ком-
плексного розв’язання наукової про-

блеми обґрунтування теоретико-
методологічної парадигми фінансової 

безпеки відповідно в умовах цифрової 
економіки та розробки на цій основі 

відповідних механізмів оздоровлення 
фінансової системи, забезпечення фі-
нансової стабільності та сталого еко-

номічного  розвитку.   
Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Теоретико-методоло-гічний 
базис досліджень забезпечення фінан-

сової безпеки, структурних зрушень і 
перспектив цифрової економіки фор-

мують наукові праці зарубіжних і віт-
чизняних учених. Зокрема, проблемні 

аспекти забезпечення фінансової без-
пеки як структурної складової еконо-

мічної безпеки держави та економіч-
них агентів розглянуто в роботах 

О. Амосова, О. Ареф’єва, О. Баранов-
ського, І. Бланка, З. Варналія, 
В. Геєця, А. Єпіфанова, М. Єрмоше-

нко, С. Онищенко, П. Пашко та ін. 
З розвитком постіндустріального сус-

пільства стало поглиблюватись теоре-
тичне підгрунтя об’єктних основ, сут-

нісних характеристик та категоріаль-
них особливостей цифрової економіки 

в наукових публікаціях C. Веретюка, 
Е. Ведути, С. Коляденко, В. Ляшенко, 

Д. Тапскотта, К. Шваба, Б. Чакраворті 
та ін.. При цьому свого розвитку набу-

ває новий напрям наукових дослі-
джень проблемних питань регулюван-

ня процесів цифровізації, перспекти-
ви, ризиків і загроз впровадження ци-
фрових технологій і поширення фено-

мену FinTech, цифрової трансформації 
фінансового посередництва, про що 

свідчать публікації  П. Винья [1], Н. 
Вовченок [2], П. Гомбера [3], С. Даро-

ллес [4], Т. Дж. Макдональда [5], 
М. Малона [6], Г. Карчевої [7], 

В. Корнєєва [8], Н. Пантєлєєвої [9], П. 
Тревелева [10], А. Омарини [11] та ін. 

Незважаючи на значну увагу, питання 
взаємозв’язку та взаємозалежності 

цифрової економіка, цифрових техно-
логій, фінансових інновацій на їх ос-
нові та фінансової безпеки поки ще не 

знайшли належного обгрунтування як 
з позиції теорії, так й практики. Все це 

визначило мету дослідження. 
Мета статті полягає в аналізі нау-

кових поглядів на сутність і чинники 
фінансової безпеки, розкритті особли-

востей та якісних характеристик фі-
нансових інновацій на основі цифро-

вих технологій щодо очікувань і впли-
вів на фінансову безпеку в умовах ци-

фрової економіки. 
Виклад основного матеріалу. Фі-

нансова безпека є достатньо складним 
і багатоаспектним типологічним ви-
дом економічної безпеки. Сутнісні 

ознаки фінансової безпеки відрізня-
ються залежно від суб’єкту економіч-

них відносин. Аналіз позицій дослід-
ників показує, що їх відмінність поля-
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гає в уточненні цільового спрямування 
результуючої дії забезпечення фінан-

сової безпеки з різним ступенем дета-
лізації, але найчастіше вона асоцію-

ється зі станом того або іншого 
суб’єкту та підкреслюється вплив зов-

нішніх і внутрішніх чинників, здат-
ність протистояти їм (табл. 1). 

Таблиця 1 

Плюралізм точок зору на поняття «фінансова безпека» 
Дослідник Тлумачення поняття «фінансова безпека» - це … 

Є. Клоков [13] 

стан фінансових відносин, коли створюються прийнятні умови і необ-

хідні ресурси для розширеного відтворення, економічного зростання і 
зростання добробуту населення, стабільності, збереження цілісності та 

єдності фінансової системи держави для успішного протистояння внут-
рішнім і зовнішнім факторам дестабілізації фінансового становища в 
країні 

М. Єрмошенко [14, 
с. 63] 

стан фінансово-кредитної сфери держави, який характеризується зба-

лансованістю, стійкістю до внутрішніх і зовнішніх негативних впливів, 
здатністю … забезпечувати ефективне функціонування національної 

економічної системи та економічне зростання.  

І. Бланк [15, с. 24] 

кількісно і якісно детермінований рівень його (підприємства) фінансо-
вого стану, що забезпечує стабільну захищеність його пріоритетних, 
збалансованих фінансових інтересів від ідентифікованих реальних і 

потенційних загроз зовнішнього і внутрішнього характеру, параметри 
якого визначаються на основі його фінансової філософії і створюють 

необхідні передумови фінансової підтримки його стійкого зростання в 
поточному і перспективному періоді  

Т. Болгар [16, с.6] 

стану банківських установ, що характеризується збалансованістю і 
стійкістю до впливу зовнішніх і внутрішніх загроз, його здатністю до-

сягати поставлених цілей і генерувати достатній обсяг фінансових ре-
сурсів для забезпечення стійкого розвитку 

В. Вовк [17, с.202] 

стан банку (банківської системи в цілому), що характеризується здатн і-

стю протистояти можливим зовнішнім та внутрішнім загрозам банків-
ської діяльності для забезпечення нормального функціонування та роз-

витку в умовах дестабілізуючого впливу оточуючого середовища та 
захищеності фінансових інтересів зацікавлених сторін (власників, кліє-
нтів, працівників, керівництва, держави), а основною метою безпеки 

банку є забезпечення конкурентоспроможності як окремого банку, так і 
банківської системи в цілому на ринку банківських послуг та недоп у-

щення можливості отримання збитків або втрати частини прибутків 
внаслідок реалізації внутрішніх та зовнішніх загроз.  

Джерело: сформовано автором на означеними посиланнями 

Виходячи з комплексного підходу, 
О.І. Барановський вважає, що фінан-

сова безпека – це: 1) важлива складова 
частина економічної безпеки…; 
2) ступінь захищеності важливих фі-

нансових інтересів…; 3) рівень забез-
печеності  фінансовими ресурсами  ; 

4) стан фінансової, грошово-
кредитної, валютної, бюджетної, по-

даткової систем; 5) стан фінансових 
потоків в економіці; 6) якість фінансо-

вих інструментів, послуг і технологій; 
7) цілеспрямований комплекс заходів 
фінансової, монетарної, валютної, ан-

тиінфляційної, податкової полі-
тик…[12, с.258-259]. Відповідно до 

цього постає питання забезпечення 
фінансової безпеки, дієвість системи 
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якої залежить від ідентифікації її чин-
ників (табл. 2).  

  

Таблиця 2 
Чинники фінансової безпеки, які зазнають вплив цифрової економіки  

Чинники  Характеристика за окремими складовими  
фінансової безпеки  

Економічні 

фінансово-кредитна: фінансова стабільність, інфляція, джерела фінансу-

вання, інвестиційний клімат, іноземний капітал, податкове навантаження 
суб’єктів господарювання та їх фінансова стійкість, рівень життя і довіра 

населення, обсяги заощаджень, конкуренція, вартість кредитних ресурсів, 
кредитна активність позичальників, кредитна заборгованість тощо; 

бюджетна: світовий фінансовий ринок, ринок капіталу, господарство; ве-
личина і збалансованість бюджету, бюджетні резерви, іноземні запозичен-

ня, інвестиційний клімат, структура експорту/імпорту, корупція, права вла-
сності на державні ресурси, стратегічно важливі підприємства тощо;  

податкова: тінізація та офшорізація економіки, корупція, фінансовий  стан 

суб’єктів господарювання та населення тощо;  

валютна: кризові явища на світовому валютному ринку, обсяг і склад ва-
лютних резервів, інфляція, режим курсоутворення і курс національної ва-

люти, відплив капіталу, доларизація і тіньова економіка, дестабілізація ле-
гального сектору тощо; 

Інституційні 

фінансово-кредитна: національна фінансова та банківська системи, фінан-
совий і грошово-кредитний ринок, нормативно-правова база, грошово-

кредитна політика, незалежність та транспарентність центрального банку 
тощо; 

бюджетна: національна бюджетна система, платіжно-розрахункова систе-

ма, нормативно-правова база, бюджетна політика тощо; 

податкова: національна податкова система, податкове законодавство, ме-
ханізми оподаткування, методи оцінки об’єктів оподаткування тощо;  

валютна: національна валютна система та інфраструктура валютного рин-

ку, валютне законодавство і регулювання, валютно-курсова політика тощо; 

Організаційні 

фінансово-кредитна: модель грошової емісії, механізми, методи та інстру-
менти регулювання, нагляду та контролю, система рефінансування та кап і-
талізації, захист капіталів, модель кредитування, методи оцінки кредито-

спроможності позичальників, ризик-менеджмент тощо; 

бюджетна: процедури бюджетного процесу, бюджетне планування і конт-
роль, бюджетна (платіжна) дисципліна тощо;  

податкова: фінансова дисципліна, методи податкового контролю, структу-

ра фіскального контролю, захист прав власності тощо; 

валютна: валютна стратегія, характер і моделі валютно-курсової політики, 
валютний контроль і стабілізаційні механізми, управління валютним ризи-

ком тощо. 

Джерело: розвинуто автором на підставі опрацювання [12, 19]  
 

Відповідно до визначених  чинників 
спробуємо розкрити особливість їх 
прояву в умовах цифрової економіки 

через якісні характеристики цифрових 
технологій і фінансових інновацій на 

їх основі щодо очікувань і впливів на 
фінансову безпеку. 

Фінансово-кредитна безпека. Най-

більш радикальною фінансовою інно-
вацією на основі цифрових технологій 
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є криптовалюта. Від своєї появи пере-
лік її різновидів постійно зростає та 

вже становить більше двох тисяч, що 
свідчить  про затребуваність серед ін-
ших криптоактивів, виникненню яких 

вона сприяла [18]. На наш погляд, 
сутнісна природа криптовалюти має 

значний потенціал і поліаспектний 
вплив на цифровізацію всіх економіч-

них процесів і фінансову безпеку в 
тому числі, завдяки базовій технології 

блокчейн.  
Перш за все треба відмітити, що пи-

тання здатності криптовалюти вико-
нувати функції грошей залишається 

предметом багатьох теоретико-
методологічних дискусій [20]. Нато-

мість ділова практика надає нові підт-
вердження її активного використання. 

Так, швейцарські банки Maerki 

Baumann та Incore Bank нещодавно 
отримали дозвіл від регулятора фінан-

сового ринку FINMA на збереження, 
генерування (токенізацію) та запуск 

платформи для торгівлі цифровими 
активами (BTC, BCH, LTC і XRP), що 

дозволить банкам розширити спектр 
послуг з другого півріччя 2020 р. [21]. 

Центробанк Литви приєднався до сві-
тової тенденції вивчення цифрових 

валют, які здатні істотно вплинути на 
фінансову систему, і враховують ряд 
їх переваг щодо забезпечення насе-

лення грошима у віддалених регіонах 
з обмеженим доступом до банкоматів 

та зменшення витрат для громадян, які 
працюють за кордоном і здійснюють 

грошові перекази. Також, центробанк 
у червні 2020 р. анонсував випуск вла-

сної колекційної цифрової монети на 
блокчейні NEM. У платіжний сервіс 

Samsung Pay, на частку якого припа-
дає 80% південнокорейського ринку 

платежів, планується додати можли-
вість підтримки криптовалюти. Відпо-

відно до Меморандуму щодо просу-
вання глобальних проектів протидії 

зміні клімату передбачено виплати 
компенсацій і винагород за зниження 
викидів парникових газів у криптова-

люті. Тобто, маємо також багато ін-
ших свідчень використання криптова-

лют як платіжного засобу, заоща-
дження та нагромадження, здатності 

ними виконувати також інші функції. 
Позиція регуляторів країн світу до 

криптовалют не є однозначною. 
З одного боку, вони усвідомлюють 

факт їх глобального поширення, розу-
міють необхідність прийняття чіткої 

позиції регулювання, а з іншого – за-
ймають позицію очікування. Жорстка 

позиція регуляторів не без підставна, 
адже маємо достатньо прикладів неле-
гітимного використання криптовалют 

для нелегальних транзакцій, торгівлі 
наркотиками, зброєю та іншими забо-

роненими товарами [22, с.80]. Регуля-
тори вводять обмеження і прагнуть 

мінімізувати ризики, які здатні впли-
нути на фінансову безпеку: 

1) проникнення на внутрішні ринки 
іноземних фінансових установ як на-

слідок підвищення конкуренції та 
втрата ринкових позицій національ-

ними фінансовими установами; 
2) втрати державної монополії на гро-
ші; 3) зменшення сеньйоражу центра-

льних банків; 4) зменшення попиту на 
національну валюту, що зумовлює її 

знецінення (а може навіть відмову на 
користь іноземної) та зміну швидкості 

обороту, що, у свою чергу, ускладнює 
процес визначення швидкості обігу 

грошей і проведення грошово-
кредитного регулювання; 5) неможли-

вість проведення ефективної грошово-
кредитної політики, оскільки вагома 

частина грошової маси буде перебува-
ти поза контролем; 6) зменшення рів-
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ня впливу або усунення фінансових 
посередників тощо [20, с.67-68]. 

Сьогодні криптовалюти суттєво не 
впливають на реальну економіку, 
грошово-кредитну політику, функціо-

нування фінансової інфраструктури та 
фінансову стабільність, а ризики об-

межені та керовані. Така ситуація по-
яснюється тим, що криптовалюти дос-

татньо волатильні, процес їх поши-
рення, як паралельної приватної валю-

ти, відповідає теорії приватних гро-
шей Ф. Хайека та теорії дифузії інно-

вацій Е. Роджерса, а зростаюча дина-
міка цього процесу поки ще не досяг-

ла мотивованого максимуму прийнят-
тя більшістю, після чого криптовалю-

ти можуть набути статусу офіційних 
грошей, а потенційні загрози стануть 
реальністю. 

Так, ризики для монетарної політи-
ки можуть бути пов’язані зі зростан-

ням капіталізації ринку криптовалют. 
По-перше, внаслідок збільшення кри-

птовалютних операції на товарному 
ринку,  відпливу капіталу за кордон 

цілком ймовірним є очікування падін-
ня попиту на національну валюту, що, 

в свою чергу, підвищить обсяг не за-
лученої грошової маси до обслугову-

вання товарообігу. Це матиме вплив 
на швидкість обігу грошей, грошові 
агрегати та їх оцінку, що ускладнить 

забезпечення цінової стабільності та 
очікуваного рівня інфляції. По-друге, 

за тих же обставин зазнає впливу про-
центна політика центрального банку. 

По-трете, враховуючи волатильність 
курсу криптовалют і залучення банків 

до криптовалютних обмінних опера-
цій, зростатиме валютний ризик, нас-

лідком чого стане втрата банками до-
хідності. Вразливими до валютного 

ризику банки також стають, якщо са-
мостійно здійснюють операції з крип-

товалютами. Крім того, зростає креди-
тний ризик, якщо криптовалюта купу-

ється через кредитні картки. По-
четверте, на значні ризики і втрати 
банки наражаються через кібер-

ризики. По-п’яте, певні ризики ство-
рює невизначеність та/або зміна пози-

ції центрального банку з ліберального 
до більш жорсткого регулювання та 

прямої заборони майнінгу, торгових 
операцій тощо. 

Така ситуація склалась в Індії, де в 
2018 р. Резервний банк Індії (RBI) 

прийняв постанову про заборону кри-
птовалюти, який в 2019 р. підтримала 

урядова група з визначенням штраф-
них санкцій (3,5 млн дол США) та 

кримінальної відповідальності за його 
порушення (10 років позбавлення во-
лі), проте це не стосувалось випуску 

цифрових токенів центральним бан-
ком. У березні 2020 р. Верховний суд 

Індії відмінив постанову RBI. Безумо-
вно, ця ситуація позначилось на крип-

тоіндустрії країни, коли внаслідок за-
борони закрились криптовалютні бір-

жи і стартапи перемістились закордон, 
а країна втратила 13 млрд дол США. 

Скасування заборони вже за короткий 
час дало можливість зрости торговим 

обсягам, наприклад, біржи CoinDCX 
на 47% і активних користувачів – на 
150%. Зараз RBI не забороняє банкам 

та іншим фінансовим посередникам 
обслуговувати криптовалютні устано-

ви. 
Незважаючи ні на що, банки вва-

жають, що потенційні можливості 
значно перевищують ризики. Напри-

клад, на початку 2020 р. банки ЄС 
отримали можливість надання послуг 

відносно криптовалют за умови до-
тримання вимог FATF. Цим дозволом 

передбачають скористатись майже 40 
банків Німеччини, де в 2013 р. крип-
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товалюта була визнана фінансовим 
інструментом зі статусом «приватних 

грошей» при здійсненні клірингових 
операцій, а в 2018 р. – платіжним за-
собом. 

З огляду на це та необхідність вра-
хувати сучасні технологічні тренди 

центробанки багатьох країн світу (ЄС, 
США, Японія, Китай, Канада, Швеція, 

Норвегія, Турція, ОАЄ, Україна, 
Уругвай, Венесуела та ін., загалом 

майже 70% центральних банків) роз-
почали проекти щодо створення циф-

рових валют центральних банків 
(central bank-issued digital currency, 

CBDC). Поряд з означеним вище важ-
ливі також інші мотиви прийняття та-

кого рішення. Для різних країн вони 
відрізняються, зокрема, це може бути 
прагнення подолати гіперінфляцію, 

повернути довіру до національних ва-
лют, здійснити повний перехід на без-

готівкові розрахунки і таким чином 
скоротити витрати на виготовлення і 

контроль готівкових коштів, зменши-
ти тіньовий сектор, захистити подат-

кову систему від офшоризації і проти-
стояти відмиванню «брудних» коштів 

і фінансуванню тероризму. Передба-
чається, що CBDC буде побудовано на 

основі технології блокчейн, а відтак, її 
можна вважати новим різновидом 
криптовалюти, емітентом якої є 

центральний банк. Це дозволить йому 
доповнити (розширити) форму фіатної 

валюти, таким чином підтримати до-
віру до паперових грошей, підвищити 

ефективність, контроль, прозорість, 
безпеку і стабільності, зміцнити власні 

позиції та мінімізувати ризики, озна-
чені вище, в умовах цифрової еконо-

міки. В цьому контексті пророчим 
можна вважати вислів І. Мерша: «такі 

інноваційні технології, як блокчейн, 
здатні змінити традиційну глобальну 

фінансову екосистему. …потенціал 
технології  блокчейна можна викорис-

тати як засіб для подальших інновацій 
центральних банків Європи» [23]. За-
уважимо, що проблематика CBDC не є 

предметом статті і потребує окремих 
системних досліджень. 

За відсутності централізованого но-
рмативного регулювання позиція спо-

стереження та очікувальна все більш 
схиляє регуляторів до створення регу-

ляторних «пісочниць», а також взає-
модії та підтримки саморегулівних 

організацій. В цьому аспекті корисним 
є досвід ринку Південно-Східної Азії 

– інкубатору і випробувального май-
данчику для цифрової економіки. Так, 

Агентство фінансових послуг (FSA) 
делегувало частину своїх повноважень 
Асоціації ліцензованих японських крі-

птобірж (JVCEA), таким чином нада-
вши кріптобіржам повноваження са-

морегулювання і створення технологій 
безпеки, боротьби з відмиванням кош-

тів та нормативного регулюванням 
галузі [24].  

Питання стосовно впливу криптова-
люти на фінансову стабільність також 

є невизначеним і відкритим до диску-
сії [9, 25].  

Щодо інституційних та організацій-
них аспектів забезпечення фінансової 
безпеки у фінансово-кредитній сфері 

необхідно чітке розуміння впливу фі-
нансових інновацій на основі цифро-

вих технологій на зміну інституційної 
структури фінансової та банківської 

систем, фінансового ринку. Останнім 
часом інституційна інфраструктура 

розширилась за рахунок появи, поряд 
з традиційними учасниками, високо-

технологічних FinTech-компаній, крі-
птобірж, цифрових платформ тощо. 

Водночас бачимо скорочення мережі 
регіональних представництв як 
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центральних, так і комерційних банків 
завдяки переходу на принцип 

«24/7/365» обслуговування спожива-
чів за рахунок доступності і швидкості 
інтернету. Спостерігаємо трансформа-

цію фінансового посередництва вна-
слідок поширення процесів цифрові-

зації, посилення конкуренції та дезін-
термедіації з боку FinTech-компаній 

[26]. Важливим є врахування появи, 
поряд з традиційним для фінансової 

безпеки  операційним, кредитним, 
правовим ризиками, нових, зокрема, 

кібер-ризиків, що у відповідь вимагає 
побудови системи організаційних за-

ходів ефективної протидії. 
Валютна безпека. Еволюційний ро-

звиток міжнародної валютної системи 
(МВС) завжди пов’язаний з глобаль-
ними подіями. Зокрема, в ХХІ столітті 

такими є технологічний прорив, а та-
кож з кризовими явищами – фінансова 

криза 2008-2009 рр. і пандемія 
COVID19, свідками яких ми є сьогодні 

і які надали поштовх до формування 
цифрової фінансової системи і знов 

загострили проблеми традиційної мі-
жнародної валютної системи (невід-

повідність стану міжнародного реаль-
ного сектору економіки, нестабіль-

ність, необгрунтованість переваги до-
лару, надмірне накопичення інвалют-
них резервів тощо). Деякі аспекти ре-

формування МВС в умовах форму-
вання нової фінансової архітектури 

розкрито в роботі [27]. Ризики тради-
ційної МВС під впливом криптовалю-

ти варто очікувати на рівні радикаль-
ної зміни концепції грошей і нівелю-

вання необхідності обігу традиційних 
грошей, трансформації міжнародних 

валютно-фінансових відносин та «де-
доларізації» світових валютних рин-

ків, посилення дезінтермедіації на ва-
лютних ринках і тиску на більшість 

традиційних фінансових посередників, 
міжнародне кредитування та залучен-

ня інвестицій.  
Як аргумент наведемо думку 

М. Корні, керуючого Банку Великоб-

ританії, який пропонує створення ме-
режи національних цифрових валют 

для формування і підтримки «синте-
тичної гегемонічної валюти» (SHC), 

обгрунтовуючи доречність національ-

них і глобальної криптовалют існу-
ванням «небезпечних дисбалансів, ви-

кликаних залежністю діючої системи 
від долара як світової резервної валю-

ти» і необхідністю стабілізації міжна-
родної фінансової системи, виснаже-

ної торговими і валютними війнами 
[28]. Зауважимо, що Банк Великобри-
танії першим розробив централізовану 

криптовалюту RSCoin, використовую-
чи переваги технології блокчейн [29]. 

Реагуючи на означені та інші дисба-
ланси, необхідність прийняття крип-

товалюти на системному рівні розу-
міють не тільки центральні банки, а 

також високотехнологічні FinTech-
компанії. Цілком закономірно, що 

урядом США це сприймається як за-
гроза національній безпеці і втрати 

доларом статусу міжнародної резерв-
ної валюти. Тому, активний тиск і ре-

акція протидії з його боку не заставила 
себе чекати у відповідь на заяву 
Facebook про впровадження криптова-

люти Libra. Така ж реакція була по 
відношенню до Telegram, а саме забо-

рона випуску криптовалюти Gram і 
зупинення ICO, коли вже було залуче-

но 1,7 млрд дол США. На ці події та-
кож відреагувала Німеччина, затвер-

дивши національну блокчейн-
стратегію, наголошуючи, що випуск 

валюти – це елемент суверенітету 
держави. Отже, країни світу отримали 

сигнал, що криптовалюти цілком зда-
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тні стати альтернативою національній 
валюті. Для традиційної МВС виник 

ризик трансформації кошику глобаль-
них резервних валют внаслідок випус-
ку приватних грошей та суверенних 

криптовалют центральних банків 
(CBDC), що не виключає усунення 

потреби в будь якій глобальній резер-
вній валюті. 

Також можна очікувати зміни на рі-
вні міжнародних розрахунків, на  ін-

фраструктуру яких спирається тради-
ційна фінансова екосистема, де значна 

роль належить міжнародній міжбан-
ківській системі розрахунків SWIFT. 

Натомість, вже маємо приклад зміни 
банком Bank Frick (Ліхтенштейн) сис-

теми SWIFT на  USDC на основі стей-
блкоінів – різновидності криптовалю-
ти, яка має стабільне забезпечення 

(криптовалюта прив’язана до долару 
США у співвідношенні 1:1). Bank 

Frick став одним з провідних європей-
ських блокчейн-банків, пропонуючи 

криптовалюту і кастодіальні послуги 
для інституціональних клієнтів і май-

нерів, набувши можливість прискори-
ти обробку платежів [30]. 

Інший ризик для валютних ринків, 
пов’язаний з криптовалютою, стосу-

ється міжнародного кредитування та 
залучення інвестицій, механізми яких 
трансформуватимуться внаслідок все 

більшого поширення технологій крау-
ндфандінгу та ІСО, які дозволяють 

залучати значні фінансові ресурси. 
В цьому напрямі показовими є підхо-

ди Мальти щодо створення інфрастру-
ктури, визначення нормативного ре-

жиму і правил регулювання віртуаль-
них фінансових активів,  проведення 

ICO і залучення інвестицій [31]. Висо-
ко оцінюється законодавча ініціатива 

Республіки Білорусь щодо розвитку 
цифрової економіки та Парку високих 

технологій, в рамках якої визначено 
правила проведення ІСО, створення і 

проведення торгів на криптобіржах, 
операцій з криптовалютами та їх кон-
тролю тощо [32]. 

Бюджетна безпека. Рівень забезпе-
чення бюджетної безпеки і стабіль-

ність бюджетної системи визначають 
фінансовий суверенітет країни, що 

вкрай важливо в умовах зростання зо-
внішніх загроз і внутрішніх дисбалан-

сів. 
Недосконалість бюджетної політики 

та бюджетного механізму знаходить 
відображення в бюджетних відноси-

нах, предметом яких є фінансові ресу-
рси держави, їх мобілізація та розпо-

діл, що, в свою чергу, призводить по-
ряд з іншими чинниками до ризиків і 
загроз бюджетної безпеки. Сьогодні 

викликом для бюджетної безпеки ста-
ло використання криптовалюти та ци-

фрових технології для цілей тіньової 
економіки та економіки терору, 

об’єктами яких є економічне зростан-
ня, прямі іноземні інвестиції,  фінан-

сові ринки, торгівля, туризм та інші 
сфери, через нові моделі формування і 

руху нелегітимних фінансових пото-
ків, конвертацію фіатних грошей в 

цифрові активи, незаконний вивід ка-
піталу і нівелювання всіх заходів бо-
ротьби з боку державних органів і мі-

жнародних організацій [33]. 
Внаслідок того, що криптовалюта 

поки ще не набула чіткого правового 
статусу і як платіжний засіб викорис-

товується поза традиційними фінансо-
вими каналами, вона не підпадає під 

контроль грошових потоків і оподат-
кування, а, відтак, зменшується база 

оподаткування і бюджет не отримує 
повною мірою податкових надхо-

джень, обсяг яких може бути достат-
ньо значним, враховуючи капіталіза-
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цію ринку криптовалют, що посилює 
його розбалансованість. Інвестиції в 

криптовалюту з метою отримання 
надприбутку завдяки її високого кур-
су, незважаючи на ризики, призведе 

до зменшення заощаджень у тради-
ційній формі та ресурсної бази фінан-

сових посередників, як наслідок, спо-
стерігатиме обмеження можливостей 

традиційного механізму трансформа-
ції заощаджень в інвестиції. Збіль-

шення обігу криптовалюти в бізнес-
процесах зменшить попит на націона-

льну валюту, а можливість отримання 
фінансових ресурсів на платформах 

краудфандінгу – на депозитні, розра-
хунково-касові і кредитні послуги фі-

нансових посередників з втратою ни-
ми дохідності. Водночас, скоротяться 
надходження до бюджету від таких 

внутрішніх джерел як доходи центра-
льних банків, які формуються за раху-

нок сеньйоражу та операційного дохо-
ду, що обмежить можливості кредиту-

вання уряду і негативно позначиться 
на обслуговуванні  зовнішнього боргу 

та фінансовій безпеки країни. 
Відповідно до цього, поряд з тради-

ційними підходами стратегії забезпе-
чення бюджетної безпеки повинні 

враховувати тенденції, нові виклики 
та загрози, які привносить поширення 
процесів цифровізації, щодо збалансо-

ваності і кореляції між бюджетною 
стратегією, системою та бюджетами 

всіх її рівнів, нормативно-правового 
забезпечення, інструментів бюджетно-

го регулювання та підвищення їх ефе-
ктивності, довгострокової політики 

заощаджень і інвестицій, податкової 
дисципліни тощо. 

Податкова безпека. Якщо розгляда-
ти криптовалюту з точки зору подат-

кової безпеки як складової фінансової 
безпеки, то зазначимо, що вона, за ра-

хунок таких властивостей як анонім-
ність, конфіденційність, швидкість, 

транскордонність і мобільність тран-
закцій, сприяє зростанню ухилень від 
сплати податків, стає аналогом офшо-

рів, розмиває базу оподаткування. 
У відповідь на такий виклик новою 

практикою стало, наприклад, 
об’єднання зусиль податкових органів 

США, Австралії, Великобританії, Ка-
нади і Нідерландів щодо розслідуван-

ня схем ухилення від сплати податків 
з використанням криптовалюти. Та-

кож на сьогодні вже можна стверджу-
вати про напрацювання підходів до 

оподаткування криптовалюти, що без-
посередньо пов’язано з однозначним 

визначенням її правового статусу. На 
практиці активно впроваджується 
оподаткування для майнерів, криптоі-

нвесторів криптовалютних бірж, спо-
живачів криптоактивів (США, Німеч-

чина, Канада, Індія, Сінгапур, Півден-
на Корея, Киргизстан та ін.). З точки 

зору стратегічних цілей забезпечення 
фінансової безпеки в країнах світу 

створюються умови для подальшого 
стабільного розвитку, а тактичні – 

враховують необхідність забезпечення 
податкової безпеки та однозначно ви-

значають правовий статус криптова-
люти, політику та режими оподатку-
вання, оцінки ризиків та підходів їх 

нейтралізації [34]. Щодо нівелювання 
можливості формування загроз подат-

кової безпеки значної уваги потребу-
ють інституційні та організаційні чин-

ники. Зокрема, потрібно проводити 
трансформацію національних подат-

кових систем і податкового законо-
давства, напрацьовувати нові підходи 

здійснення податкового контролю і 
підвищення фінансової дисципліни в 

умовах цифрової економіки. 
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Потенційні можливості цифрових 
технологій забезпечити фінансову 

безпеку. Аналізуючи сутність і мож-
ливості інших цифрових технологій 
(Big Data, штучний інтелект, машинне 

навчання, блокчейн) і фінансових ін-
новацій на їх основі, зазначимо, що 

вони мають більш виражений позити-
вний потенціал для створення інстру-

ментів нейтралізації загроз фінансової 
безпеки. 

На думку експертів, монетарна по-
літика розвинених країн світу набли-

жається до межі своєї ефективності 
[35], що вказує на потребу нових під-

ходів, спираючись на нові джерела 
неструктурованих даних – соціальні 

мережи, традиційні інформаційні сис-
теми, інтернет речей. Так, технологія 
Big Data дозволяє в реальному часі 

відслідковувати стан економіки і ви-
мірювати інфляцію за визначеним 

спектром індикаторів, спираючись, 
наприклад,  на ціни в он-лайн магази-

нах, динаміку ринку праці, нерухомо-
сті, ділові очікування тощо), що під-

вищує якість аналізу і прогнозування, 
створює можливість завчасно виявля-

ти проблеми і надає грошово-
кредитній політиці більшої гнучкості 

та стійкості. Корисною технологія Big 
Data може бути при управлінні валют-
ними резервами та визначені оптима-

льного їх обсягу, прогнозуванні валю-
тних ризиків і забезпеченні стійкості 

національної валюти. Щодо проден-
ційної політики, то від використання 

Big Data ефекти варто очікувати при 
забезпеченні фінансової стабільності, 

стрес-тестуванні, боротьбі з відмиван-
ням коштів і фінансування тероризму, 

розкритті шахрайських схем тощо. На 
рівні фінансового посередника техно-

логія Big Data важлива для визначення 
платоспроможності клієнта, виявлення 

основних каналів транзакцій, сегмен-
тації та персоніфікації пропозиції про-

дуктів і послуг, управління фінансо-
вими ресурсами і кредитною заборго-
ваністю, оцінки ризиків і антикризо-

вого управління, виконання вимог ре-
гулятора та подання звітності тощо. 

Тобто, такі підходи є якісним  допов-
ненням до традиційних, надаючи опе-

ративно повну та деталізовану інфор-
мацію покращують операційну ефек-

тивність, забезпечення фінансової 
стабільності і фінансово-кредитної 

безпеки. 
Поряд з цим, значні обсяги даних 

потребують сучасних методів, до яких 
належать технології штучного інтеле-

кту (АІ) та машинного навчання 
(Machine learning, ML), що дозволяють 
перетворити їх на знання. Серед на-

прямів використання АІ і ML центра-
льними банками варто відмітити: 

1) удосконалення прогнозного та ана-
літичного інструментарію;  2) дослі-

дження ринку щодо транспарентності 
центрального банку та поведінкових 

трендів; 3)управління активами – ви-
явлення динаміки змін курсу валют і 

цін на цінні папери, дорогоцінні мета-
ли для вироблення моделей торгівлі, 

відстеження реакції ринку на процен-
тні ставки центрального банку; 4) ана-
ліз ринку – виявлення  змін цін акти-

вів для побудови стратегій їх розподі-
лу, забезпечуючи баланс між ризика-

ми і дохідністю; 5) управління держа-
вними цінними паперами – виявлення  

динаміки змін для вироблення моде-
лей торгівлі; 6) управління ризиками – 

оцінка фінансової стабільності; 7) під-
тримка користувачів за допомогою 

чат-ботів; тощо. Для комерційних ба-
нків та інших учасників ринку важли-

вим є вірне розуміння висловлювань 
центральних банків як сигналів їх 
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майбутньої політики. В цьому напрямі 
дослідницький центр Nordea Research 

на основі АІ в 2019 р. розробив ін-
струмент Hawk-o-Meter  для прогнозу-
вання грошово-кредитної політики 

ФРС, ЄЦБ, Банку Великобританії, 
Швеції щодо підвищення/зниження 

процентних ставок. Результати такого 
прогнозу публікуються в Twitter та 

Bloomberg. Поширення АІ та ML в 
комерційних банках пов’язано з вирі-

шенням проблем управління фінансо-
вими, операційними і кредитними ри-

зиками, а також для автоматизації 
служб підтримки за допомогою Чат-

ботів для підвищення якості обслуго-
вування і захисту від репутаційних 

ризиків за рахунок скорочення часу 
очікування і збільшення кількості об-
роблених запитів, постійного самона-

вчання на основі ML. Це дозволяє під-
вищити продуктивність і зменшити 

витрати важливих ресурсів, які в по-
дальшому спрямовуватимуться  на 

створення нової цінності. 
Стосовно потенціалу використання 

цифрових технологій (Big Data, АІ, 
ML, блокчейн, інтернет речей) в сфері 

управління державними фінансами і 
підвищення бюджетної безпеки за-

уважимо, що такі технології стануть 
дієвим інструментом макроекономіч-
ного і бюджетного прогнозування, 

планування та аналізу виконання бю-
джету, оцінки впливу проектів норма-

тивно-правових і законодавчих актів 
на бюджет, ведення державних реєст-

рів, управління активами держави та 
державними інвестиціями, вдоскона-

лення системи електронних закупівель 
тощо [36]. Все це в цілому зменшить 

ризики бюджетної безпеки. 
Прикладом використання цифрових 

технологій в сфері оподаткування мо-
же слугувати проект AI Economist 

компанії Salesforce, що здійснює імі-
таційне моделювання ідеальної подат-

кової системи, до побудови якої праг-
нуть всі країни світу. Також ці техно-
логії здатні підвищити ефективність 

адміністрування податкових надхо-
джень і протидії зловживанням і по-

рушенням, більш точно прогнозувати 
та розраховувати базу оподаткування, 

удосконалити внутрішній контроль і 
аудит оподаткування, розширити еле-

ктронні сервіси для платників подат-
ків тощо. 

Нівелювання ризиків фінансової 
безпеки сприяють також технологія 

RegTech для підвищення ефективності 
виконання вимог регулятора та 

SupTech для забезпечення ефективних 
способів виявлення та оцінки ризиків, 
збору та аналізу даних. 

Висновки. Цифрова економіка, 
процеси цифровізації та впровадження 

фінансових інновацій на основі циф-
рових технологій є незворотнім про-

цесом еволюційного розвитку. В умо-
вах цифрової економіки і зростання 

значущості інформаційних і техноло-
гічних факторів для економічного роз-

витку трансформується система за-
гроз. Водночас змінюється специфіка 

впливів на фінансову безпеку та окре-
мі її структурні складові, попереджен-
ня руйнівної дії яких потребує розроб-

ки та реалізації практичних заходів 
удосконалення механізмів її забезпе-

чення. Трансформаційні зміни ділово-
го економічного середовища призво-

дять до необхідності динамічного від-
гуку на цифрові тренди, формування 

спроможності впровадження фінансо-
вих інновації на основі цифрових тех-

нологій, моніторингу фінансової без-
пеки для оцінювання захищеності, 

стабільності та стійкості фінансової 
системи, достатності економічного 
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потенціалу для ринкової та соціальної 
інклюзії. 
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Abstact. The article analyzes scientific views on the nature and factors of financial security. The 

features and qualitative characteristics of digital technologies and financial innovations based on 

them are disclosed in relation to expectations and impacts on financial security in the digital 
economy. It is determined that cryptocurrency is a radical financial innovation, with the growth of 
market capitalization of which we should expect the emergence of risks for monetary policy, the 

international monetary system, international settlements and lending, and attracting investments. 
The position of central banks on the regulation of cryptocurrency and the issue of digital currency 

of central banks is characterized. An assessment of the possible consequences of the impact of the 
spread of cryptocurrency on budgetary security is made. Generalization of the practice of taxation 
of cryptocurrency, made it possible to identify threats to tax security and measures to neutralize 

them. Taking into account the multi-aspect nature of financial innovations, the potential 
capabilities of digital technologies (Big Data, artificial intelligence, machine learning, blockchain) 

and financial innovations based on them to strengthen financial security are substantiated. 
Key words: financial security, financial and credit security, currency security, budget security, 

tax security, digital economy, financial innovation, digital technologies, cryptocurrency, Big Data, 
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The evolutionary progress of the 
digital economy and the manifestation of 
global digital trends are increasingly seen 

in the growing role of information, 
strengthening the transformation of 

financial infrastructure, increasing 
volumes and accelerating the movement 

of financial flows, increasing competition 
and disintermediation in the financial 

services market. Multidimensionality, 
subject-object, functional and 

technological diversity spread of 
digitalization processes bringing 

additional uncertainty of impact on all 
components of financial security.  

The purpose of the article is to analyze 
scientific views on the essence and 
factors of financial security, to reveal the 

features and qualitative characteristics of 
financial innovations based on digital 

technologies in terms of expectations and 
impact on financial security in the digital 

economy.  
The analysis of researchers positions 

shows that the difference in the essential 
features of financial security is to clarify 

the target direction of the resulting action 
of its provision with varying degrees of 

detail. Most often, it is associated with 
the state of a particular subject, 

emphasizes the influence of external and 
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internal factors, the ability to resist them. 
Based on an integrated approach the 

author identified the factors of financial 
security that are influenced by the digital 
economy. According to identified 

factors, the peculiarity of their 
manifestation in the digital economy is 

revealed through the qualitative 
characteristics of digital technologies and 

financial innovations based on them, 
which have a multi-aspect impact. It is 

substantiated that the most radical impact 
on financial security can be expected 

from cryptocurrency as a financial 
innovation, in particular, in creating new 

challenges and threats to financial, credit, 
currency, budgetary and tax security as a 

result of the transformation of the 

corresponding traditional systems. At the 
same time, it’s proved that the position of 

central banks about regulation of 
cryptocurrency and the emission of 
digital currency requires a clear 

definition by them. Taking into account 
the multi-aspect nature of financial 

innovations, the potential capabilities of 
digital technologies (Big Data, artificial 

intelligence, machine learning, 
blockchain) and financial innovations 

based on them as a qualitative addition to 
traditional approaches to improve 

operational efficiency, ensure financial 
stability and financial security are 

substantiated. 
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Анотація. У статті розкрито сутність 

та особливості транснаціональних корпора-

цій; досліджено діяльність іноземних тран-
снаціональних корпорацій на території 
України; визначено вплив транснаціональних 

корпорацій на вітчизняну економіку; виявле-
но проблеми та розроблено пропозиції щодо 

покращення умов функціонування трансна-
ціональних корпорацій на вітчизняному рин-
ку при збереженні балансу інтересів, забез-

печення екологічної та економічної безпеки 
країни.  

Ключові слова: глобалізація, транснаці-
оналізація, транснаціональна корпорація, 
прямі іноземні інвестиції, міжнародний рух 

капіталу. 

Аннотация. В статье раскрыта сущность 
и особенности транснациональных корпора-

ций; исследована деятельность иностран-
ных транснациональных корпораций  на те-
рритории Украины; определено влияние 

транснациональных корпораций на отечес-
твенную экономику; выявлены проблемы и 

разработаны рекомендации для улучшения 
условий функционирования транснациональ-
ных корпораций на отечественном рынке 

при обеспечении баланса интересов, эколо-
гической и экономической безопасности 

страны. 
Ключевые слова: глобализация, транс-

национализация, транснациональная корпо-

рация, прямые иностранные инвестиции, 

международное движение капитала. 
 

 

Постановка проблеми. Процеси 
глобалізації стали каталізатором бага-
тьох економічних явищ, лібералізації, 

відкритості і мобільності світових 
економік, які, в свою чергу, вплинули 

на формування єдиного економічного 

та інформаційного простору з поши-
ренням поряд з позитивними ефекта-
ми економічних проблем і кризових 

явищ за принципом «доміно», фактори 
виробництва, створення нових форм і 

трансформацію підприємницької дія-
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льності, уподобання  і очікування 
споживачів. Всі ці обставини змінили 

роль і значення транснаціональних 
корпорацій в системі міжнародного 
господарювання, умови, фактори і си-

лу їх впливу на національні економі-
ки. У відповідь на це постає питання 

визначення з боку держави позиції до 
транснаціональних корпорацій, врахо-

вуючи позитивні ефекти для сталого 
економічного зростання і необхідності 

забезпечення контролю і адаптивного 
реагування на можливі дисбаланси, 

виклики та загрози. 
Для України стратегічно важливими 

завданнями залишається покращення 
економіко-політичної ситуації та під-

вищення добробуту населення, для 
чого дієвим інструментом є співпраця 
із зарубіжними партнерами та залу-

чення іноземних інвестицій. До таких 
цілком можна віднести транснаціона-

льні корпорації (ТНК) як можливість 
виходу держави на світову арену та 

набуття статусу повноправного учас-
ника міжнародних економічних відно-

син, прискореного розвитку галузей 
економіки, стимулювання конкуренції 

на ринку товарів і послуг, підвищення 
конкурентоспроможності вітчизняних 

підприємств. Водночас підтримка та 
залучення значної кількості ТНК по-
винні стати стратегічним пріоритетом 

влади для забезпечення сталого еко-
номічного зростання. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Теоретико-методологічні за-

сади діяльності транснаціональних 
корпорацій в контексті міжнародного 

ринку капіталу сформовані в роботах 
класиків економічної теорії, а саме 

П. Бакли, Л. Вельса, Р. Вернона, 
К. Іверсена, М. Кассона, С. Лалла, 

Т. Мана, К. Маркса, Дж. Ст. Милля, Д. 
Ріккардо, А. Ругмана, С. Хаймера, 

Е. Хекшера, Я. Юхансона та інших. 
Проблеми функціонування транснаці-

ональних корпорацій в сучасних умо-
вах поширення процесів глобалізації, 
становлення нової системи міжнарод-

них економічних відносин, посилення 
конкурентної боротьби досліджують 

представники зарубіжних наукових 
шкіл, зокрема, І. Ансофф, І. Абрамова, 

Д. Блейк, С. Глаз’єв, Дж. Данніг, 
П. Друкер, Т. Ігнатова, В. Іноземцев, 

М. Кастельс, А. Куерво-Казурр, 
М. Портер, Р. Раммамурти, Дж. Сингх, 

Д. Стигліц, Б. Хейфец та інші.  
Проблемні аспекти транснаціоналі-

зації світової економіки досліджують 
представники вітчизняної наукової 

школи, зокрема, викликають науковий 
інтерес праці К. Величко, В. Венгера, 
В. Гринь, І. Давидової, М. Когут, 

С. Кузьмінова, Е. Лимонової, У. Мото-
рнюк, Н. Стасюк, М. Теребух, 

О. Печенка та інших. Проблемам інте-
грації у процеси транснаціоналізації, 

особливостям функціонування транс-
національних корпорацій в Україні 

присвячують свої праці Т. Бусарєва, 
М. Далекорей, А. Креховець, Ю. Куш-

нір, Ж. Лисенко, Р. Мадяр, 
Н. Салатюк, О. Ярмак та інші. Аналі-

зуючи цей вагомий науковий здобуток 
і високо цінуючи внесок дослідників у 
розробку теорій, концепцій, нових на-

укових підходів у сфері транснаціона-
лізації, відмітимо, що багатогранність 

цього процесу та особливості держав-
ного регулювання на рівні регіонів та 

країн зумовлюють характер функціо-
нування транснаціональних корпора-

цій та підходи вирішення проблем, 
виникнення яких вони зумовлюють. 

Зокрема, незважаючи на те, що транс-
націоналізація української економіки 

сприяє активному залученню держави 
до міжнародних економічних проце-
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сів, вона також спричиняє залежність 
та підпорядкованість вітчизняного ри-

нку іноземним корпораціям, що є сер-
йозною проблемою. Все означене пот-
ребує продовження досліджень для 

наукового обгрунтування формування 
стратегії держави відносно транснаці-

ональних корпорацій. 
Мета статті полягає в узагальненні 

генезису становлення сутності поняття 
«транснаціональна корпорація», вияв-

лення передумов, факторів,  мотивів 
транснаціоналізації діяльності компа-

ній, проведення аналізу діяльності 
транснаціональних корпорацій та роз-

робка пропозицій щодо підвищення 
результативності їх функціонування 

для забезпечення сталого економічно-
го зростання України. 

Виклад основних результатів. 

Транснаціональні корпорації (ТНК) 
виступають одним із головних 

суб’єктів світогосподарських відносин 
та важливим чинником руху сучасно-

го міжнародного бізнесу.  
Існує велика кількість поглядів що-

до визначення сутності поняття «тран-
снаціональні корпорації». Це поясню-

ється тим, що компанії даного типу є 
складним елементом міжнародних 

економічних відносин. На відміну від 
звичайної корпорації вони переносять 
за кордон не тільки товар, а сам про-

цес виробництва та вкладання капіта-
лу, поєднуючи з цим використання 

іноземної робочої сили. Найбільш ав-
торитетними трактуваннями поняття 

ТНК є офіційні визначення міжнарод-
них організацій. Розглянемо їх більш 

уважно. 
ЮНКТАД (Комісія ООН з торгівлі і 

розвитку) визначає ТНК як «підпри-
ємство, що поєднує юридичних осіб 

будь-яких організаційно-правових 
форм і видів діяльності у двох і більше 

країнах, яке здійснює проведення зв'я-
заної політики й загальної стратегії 

через один чи більше центрів прийн-
яття рішень» [1]. Тобто, така широка 
позиція відображає суто організацій-

но-правовий підхід, не підкреслюючи 
особливості економічного характеру 

їх діяльності.  
Такого ж підходу, але з наголосом 

на можливість впливу, спостерігаємо у 
визначенні Організації Економічного 

Співробітництва і Розвитку (ОЕКД): 
«Транснаціональні корпорації звичай-

но включають компанії приватної, 
державної чи змішаної форм власнос-

ті, які знаходяться в різних країнах. 
При цьому одна чи більше з цих ком-

паній може здійснювати значний 
вплив на діяльність інших, особливо в 
сфері обміну знаннями й ресурса-

ми» [2]. 
Розвиваючи цей підхід надалі, 

І.О. Пєнська виокремлює мотиви і  
стверджує: «Транснаціональна компа-

нія – це  підприємство, яке походить з 
однієї країни та вкладає ресурси в ро-

зширення своєї діяльності на міжна-
родному ринку шляхом заснування 

дочірніх компаній, відкриття філій в 
інших країнах з метою отримання 

найвигідніших умов господарської 
діяльності, що, в свою чергу, призво-
дить до максимізації прибутку компа-

нії та підвищення економічного впли-
ву компанії на національні економічні 

системи світу» [3, с. 3]. 
Натомість А.Л. Сапунцов розглядає 

ТНК з позицій результативного підхо-
ду і наголошує, що це «економічні 

структури зі складною організацією, 
які прагнуть досягти позитивного си-

нергетичного ефекту і позитивного 
господарського результату з ураху-

ванням дисконтування на певному го-
ризонті планування» [16, с.11]. 
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Основними критеріями, за якими 
компанії відносять до транснаціональ-

них, є наступні [3, с. 3]: кількість кра-
їн, в яких діє корпорація (мінімум ста-
новить від двох до шести країн); певна 

кількість країн, в яких розміщені ви-
робничі потужності корпорації; пев-

ний розмір капіталізації, якого досягла 
корпорація; володіння не менше 25% 

голосуючих акцій у трьох або більше 
країнах; частка зайнятих іноземних 

працівників, яка має складати не мен-
ше 25 %, річний обіг – не менше 1 

млрд. дол. США; обсяг реалізації то-
варів за межами головної (материнсь-

кої) компанії має складати не мен-
ше 20 %. 

ЮНКТАД також відносить до кри-
теріїв приналежності компанії до ТНК 
наступні [4, с.24]: 

- компанія здатна проводити узго-
джену політику через один або кілька 

центрів прийняття рішень;  
- материнська компанія певної фір-

ми має можливість контролювати ак-
тиви інших економічних одиниць у 

державах їхнього базування шляхом 
участі в капіталі; 

- застосовує прямі інвестиції закор-
доном для побудови нових підприємс-

тва, філій, що робить компанію транс-
національною. 

Для більш глибокого розуміння 

сутності ТНК, варто визначити факто-
ри їх формування. Зокрема, на думку 

Ю.С. Якуніної до таких варто віднес-
ти: прагнення національних суб’єктів 

ринку до інтеграції в систему, що пе-
ревершує за своїми інтегральним яко-

стям всі її елементи; розширення пря-
мих інвестицій до світового рівня, 

враховуючи вдосконалення інвести-
ційної, виробничої, ринкової інфра-

структури в 20-м столітті; становлення 
якісно нових ринкових зв’язків (гло-

бальних) залежно від диверсифікації 
найбільших суб'єктів ринку; перероз-

поділ світової економіки найефектив-
нішими олігополіями; розвиток якісно 
нових організаційно-управлінських 

зв’язків, що поєднують в рамках тран-
снаціональних корпорацій ринково-

стихійне і планове початку; криза роз-
витку економічних систем, обмежених 

регіональними та національними рам-
ками; посилення міжнародної конку-

ренції [17, с.9]. 
В.О. Уланов, аналізуючи станов-

лення і особливості організації ТНК за 
досвідом європейських країн в часо-

вому інтервалі ХIХ-ХХI ст., наголо-
шує на трансформації цільових пріо-

ритетів діяльності і ресурсів їх реалі-
зації, форм і механізмів, адаптованих 
під зміни економічного середовища 

[18, с.9]. 
Упродовж останніх десятиліть все 

більш чітко прослідковується транс-
формація традиційної моделі і поява 

«нових» ТНК, для яких підвищується 
значущість інформаційних ресурсів і 

людського капіталу проти матеріаль-
них ресурсів, стає менш важливою ве-

ртикальна інтеграція корпорацій і на-
буває значення множинність і різно-

маніття відносин між незалежними 
економічними агентами, зростає гнуч-
кість і потенціал розвитку корпорати-

вного управління тощо. 
Все означене ставить питання дос-

лідження багатоаспектного впливу 
ТНК на розвиток національних еконо-

мік, у тому числі України. 
Початком діяльності ТНК в Україні 

можна вважати 1991 р., коли з набут-
тям суверенітету країна стала більш 

відкритою для іноземних інвесторів.  
Серед мотивів входження зарубіж-

них ТНК на вітчизняний ринок стали 
привабливість наявності в Україні 
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значних запасів сировинних ресурсів 
(вугілля, залізної та марганцевої руди, 

сірки, ртуті, титану, урану, граніту, 
мінеральних солей), розвинутість до-
бувної і транспортної інфраструктури, 

дешева робоча сила та низький рівень 

конкурентоспроможності національ-
них підприємств [5, с.265]. 

Сьогодні  сукупний дохід найбіль-
ших компаній України розподілено 
між підприємствами державного і 

приватного  секторів  та ТНК (рис. 1).  

 

Рис. 1. Власники компаній України із найбільшим прибутком (млрд грн) 

Джерело: складено на основі [6] 

 

Зокрема, частка  державних підп-
риємств  становить лише 29% (712 

млрд грн) проти 53% (1320 млрд грн) 
підприємств, які належать олігархіч-
ним структурам. Тобто, ринок є мо-

нополізованим  олігархічними струк-
турами, а за таких обставин ТНК,  

частка яких становить лише 18% (452 
млрд грн), і держава не мають знач-

ного впливу на розвиток конкуренції 
на ринку товарів і послуг. 

Розглянемо діяльність ТНК з точки 
зору отримання прибутку (табл. 1). 

Зауважимо, що серед найприбутко-
віших ТНК, які діють на території 

України, перше місце займає корпо-
рація ArcelorMittal, Лакшмі Міттал 
(Індія), другу позицію займає Philip 

Morris (Швейцарія), на третій позиції 
знаходиться ТНК Carlsberg Group.  

Передостанню позицію серед лідерів 
найприбутковіших ТНК займає кор-

порація Syngenta (Швейцарія). 
Остання позиція належить корпорації 

МETRO Group (Німеччина). 

Аналіз спеціалізації ТНК показав, 
що серед лідерів найбільше компа-

ній, які займаються виробництвом та 
реалізацією цигарок, зокрема, Philip 
Morris (Швейцарія), British American 

Tobacco (BAT, Великобританія), Бо-
рис Кауфман, Річард Даксбері та Рі-

чард Доріан Фенхальц (Великобри-
танія), Japan Tobacco International, JTI 

(Японія). Зауважимо, що значна час-
тина ТНК в секторі АПК орієнтуєть-

ся не тільки на виробництво та реалі-
зацією цигарок, але також виробниц-

тво зернових і бобових, алкогольних 
напоїв, кондитерської продукції. 

В промисловому секторі варто відмі-
тити дочірні компанії 
ПрАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» 

(власник ArcelorMittal, Лакшмі Міт-
тал, Індія), що спеціалізується на ме-

талургії,  ПАТ «Мотор Січ» (власник
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Таблиця 1 

Найприбутковіші транснаціональні корпорації, які діють на території України 

№ 
Дочірня ком-

панія  

Виручка 

(млрд грн) 

Прибу-

ток/Збиток (млн 

грн) 

Вид діяльності Власник 

1 

ПрАТ "Арсе-

лорМіттал Кри-

вий Ріг" 

67,96 9 509 

ГМК: виплавка 

сталі, виробництво 

прокату 

ArcelorMittal, Ла-

кшмі Міттал (Індія) 

2 
ПрАТ "Філіп 

Морріс Україна"  
12,22 2 147 

АПК: виробництво 

та реалізація цигарок 

Philip Morris 

(Швейцарія) 

3 
ПАТ "Карлс-

берг Україна" 
7,5 1 634 

АПК: виробництво 

алкогольних напоїв  

Carlsberg Group 

(Данія) 

4 

ПрАТ ‘"А/Т 

тютюнова ком-

панія " В.А.Т.- 

Прилуки"  

6,72 1 180 
АПК: виробництво 

та реалізація цигарок 

British American 

Tobacco, BAT (Вели-

ка Британія) 

5 
ПАТ "Мотор 

Січ" 
12,02 1 108 

Машинобудуван-

ня: виробництво авіа-

ційних двигунів  

Skyrison (Китай) 

6 
ТОВ "Тедіс 

Україна"  
51,46 788 

Дистрибуція: про-

даж тютюнових виро-

бів 

Борис Кауфман, 

Річард Даксбері та 

Річард Доріан Фен-

хальц (Великобрита-

нія) 

7 
ТОВ " Епам 

Системз " 
6,44 722 

ІТ: розробка про-

грамного забезпечен-

ня 

Epam (США) 

8 
ПзІІ "Тойота-

Україна"  
10,43 668 

Дистрибуція: реа-

лізація легкових ав-

томобілів  

Toyota Group 

(Японія) 

9 

ПзІІ "Макдо-

нальдз Юкрейн 

Лтд" 

6,34 657 

Рітейл: організація 

мережі швидкого 

харчування 

McDonald's 

(США) 

10 

ПАТ "Джей 

Ті Інтернешнл 

Україна"  

6,52 599 
АПК: виробництво 

та реалізація цигарок 

Japan Tobacco 

International, JTI 

(Японія) 

11 

 ТОВ «Мико-

лаївський глино-

земний завод»  

10,06 569 

ГМК: видобуток 

глини для виробницт-

ва алюмінію  

(Олег Дерипаска 

РФ) 

12 
ПрАТ "Мон-

деліс Україна" 
5,93 535 

АПК: виробництво 

кондитерської проду-

кції 

Kraft Foods B.V 

(Нідерланди) 

13 ТОВ "Байєр" 6,96 509 

Дистрибуція: реа-

лізація фармпрепара-

тів та аграрної проду-

кції 

Bayer Global 

Investment (США) 

14 
ТОВ "Синге-

нта" 
9,96 488 

АПК: виробництво 

зернових та бобових 

Syngenta (Швей-

царія) 

15 

ТОВ "Метро 

Кеш Енд Кері 

Україна"  

17,42 467 

Рітейл: продаж 

продуктів через влас-

ні супермаркети  

МETRO Group 

(Німеччина) 

          Джерело: складено на основі [6] 

 
Skyrison, Китай) – на машинобудуван-

ні, а саме виробництві авіаційних дви-
гунів. Здійснюючи свою діяльність в 

Україні, зарубіжні ТНК сприяють роз-

витку національної економіки через  
прямі іноземні інвестиції, передові те-
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хнології, інноваційну культуру вироб-
ництва, створення нових робочих 

місць та пропозиція високої заробітної 
платні місцевому населенню, розши-
рення структури вітчизняного експор-

ту зі збільшенням його частки на сві-
товому ринку, стимулювання україн-

ських виробників до покращення своєї 
роботи та якості продукції, значні ка-

піталовкладення в економіку країни, 
збільшення податкових надходжень до 

бюджету України, залучення інозем-
ного досвіду в управлінні та виробни-

цтві та інше. 
Але політична нестабільність, еко-

номічні кризи і нестабільність націо-
нальної валюти, плохій інвестиційний 

клімат і криза довіри, високий рівень 
корупції, недосконала судова система, 
монополізація ринків і, звичайно ж, 

військовий конфлікт України з Росією 

нівелюють позитивні ефекти ТНК 
[7, с.5]. 

Р.О. Мадяр, Ю.Б. Кушнір та 
М.І. Далекорей зазначають: «На від-
міну від нашої держави сусідні країни 

мають досить привабливі умови підп-
риємництва та ділове середовище. Бі-

льшість зареєстрованих в Україні тра-
нснаціональних корпорацій – це ком-

панії з досить швидким обігом капіта-
лу, «тому що ми – дуже ризикована 

країна». Хоча в Україні не найвищі 
податки в Європі, але корупційна 

складова теж лягає фінансовим тяга-
рем на плечі підприємств і часто є не-

посильною для них» [15, с.29].  
Аналіз країн-інвесторів в економіку 

України показав, що лідером залиша-
ється Кіпр, обсяг інвестицій якого за 
весь час становив 

10 303,2 млрд дол США (рис. 2). 

 

Рис. 2 Прямі іноземні інвестиції України (млрд дол США) 

Джерело: складено на основі [6] 

 

Другу позицію займають Нідерлан-
ди – 7 556,5 млрд дол США, а третю – 
Великобританія з  обсягом інвестицій 

2 038,3 млрд дол США. Аутсайдерами 
є Польща та Росія, інвестиції яких до-

рівнюють 677 млрд дол США та 
817,9 млрд дол США відповідно. 

Найбільші обсяги іноземних інвес-
тицій надходять у сферу промислово-
сті, оптову та роздрібну торгівлю, а 

найменше – в професійну, наукову, 
технічну діяльність, сферу інформації  

та телекомунікації, тобто зарубіжні 
інвестори не прагнуть інвестувати у 

високотехнологічні галузі України. 
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Вони надають перевагу сферам, де є 
можливість отримати швидкий прибу-

ток і максимально використати ресур-
си, не ставлячи за мету довгостроко-
вий прогресивний розвиток країни. 

З точки зору надходжень до держа-
вного бюджету у вигляді сплати пода-

тків діючими в Україні ТНК відміти-
мо, що для них податковий режим є 

прийнятним порівняно з іншими краї-
нами, тому, враховуючи їх прибутко-
вість, обсяги податкових платежів є 

значними (рис. 3). 
 

 

Рис. 3. Найбільші компанії України за сумою сплати податкових платежів 

станом на 2019 р. (млрд грн) 

Джерело: складено на основі [8] 

  

Найбільшими платниками податків 

в Україні є компанії АТ «Укргаз-
видобування», ПАТ НАК «Нафтогаз 

України» та ПрАТ «Філіп Морріс 
Україна» (Philip Morris, Швейцарія). 

До цього списку  також входять ТНК – 
ПрАТ «А/Т тютюнова компанія» 

В.А.Т.-Прилуки» (British American 
Tobacco, BAT, Великобританія), 

ПАТ «Джей Ті Інтернешнл Україна» 
(Japan Tobacco International, JTI, Япо-

нія). Загалом, до 100 найбільших пла-
тників податків України відносяться 
такі компанії ТНК як: ПрАТ «Імперіал 

Тобакко Продакшн Україна», ПрАТ 
«Карлсберг Україна», ТОВ «Тедіс 

Україна», ПзІІ «Макдональдз Юкрейн 
ЛТД», ТОВ «Філіп Морріс Сейлз Енд 

Дистриб’юшн», ТОВ «Метро Кеш Енд 

Кері Україна», ПАТ «Мотор Січ», 
ТОВ «Ашан Україна Гіпермаркет», 

ПрАТ «Джей Ті Інтернешнл Компані 
Україна», ПІІ «Тойота-Україна» [9]. 

Позитивний вплив ТНК на економі-
ку України можна оцінити через кіль-

кість залучених працівників, яких во-
ни забезпечують робочими місцями 

(рис. 4). Серед ТНК, які діють в Укра-
їні, найбільшими роботодавцями є 

компанії ПАТ «Мотор Січ» і ПАО 
«АрселорМетал Кривий Ріг», в кожній 
з яких налічується працівників в ме-

жах 20-30 тис. У 2018 р. компанія 
«Мотор Січ» займала 11 позицію, а 

ПАО «АрселорМетал Кривий Ріг» – 
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15 позицію серед найбільших україн- ських роботодавців. 

 

Рис. 4. ТНК, які є найбільшими роботодавцями в Україні  

Джерело: складено на основі [9] 

 

До ТНК, які забезпечують робочими 

місцями від 5-10 тис працівників кож-
на, відносяться: ПзІІ «Макдональдз 

Юкрейн Лтд», ТОВ «Окко-Рітейл», 
ТОВ «Леоні Ваерінг Системс УА 

ГмБХ», ТОВ «Ашан Україна Гіперма-
ркет» та інші. Так, ПзІІ «Макдональдз 

Юкрейн Лтд» займає 26 позицію в 
цьому рейтингу, ТОВ «Ашан Україна 

Гіпермаркет» – 42-гу, ТОВ «Леоні Ва-
ерінг Системс УА ГмБХ» – 44, ТОВ 

«Окко-Рітейл» – 46  позицію. 
Європейська бізнес асоціація вва-

жає одним із найважливіших стриму-
ючих факторів щодо залучення пря-
мих іноземних інвестицій в націона-

льну економіку  проблему захисту 
прав власності. Інвестори не мають 

впевненості щодо безпечного збере-
ження свого капіталу. Як наслідок, це 

уповільнює інвестиційні процеси і ба-
жання провадити господарську діяль-

ність в Україні [10].  
Поряд з позитивними ефектами для 

національної економіки України ТНК 
несуть певні загрози: 

1. Монополізація ринків за раху-

нок відсутності конкуренції з боку ві-
тчизняних виробників [11, с. 141]. 

2. Втручання ТНК у сфери дії дер-
жавної влади, вони здатні порушувати 

національне законодавство та недо-
тримуватися економічної політики 

України.  
3. Виснаження національних при-

родних ресурсів. 
4. Перенесення та/або відкриття 

шкідливих і екологічно небезпечних 
підприємств на території України. На 

думку Ж.П. Лисенко: «Іноземні інвес-
тори найчастіше захоплюють перспек-
тивні і більш розвинуті напрями дія-

льності приймаючих країн і можуть 
нав’язувати вітчизняним підприємст-

вам застарілі й екологічно небезпечні 
технології» [12, с.415].  

5. Створення диспропорцій у роз-
витку різних секторів економіки через 

нерівномірність їх інвестування (бі-
льшість інвесторів залучають кошти в  

галузі, які дають змогу швидко отри-
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мувати прибутки та несуть невеликий 
ризик). 

6. Контроль та панування над/на 
певними секторами українського рин-
ку через вільний доступ зарубіжних 

компаній до нього.  
7. Знецінення грошової одиниці 

України через активні розрахунки на її 
території в іноземній валюті та здат-

ність ТНК змінювати паритет націо-
нальних валют інших країн.  

8. Відтік капіталу та перерахуван-
ня більшої частини прибутків корпо-

рації до країни базування.  
9. Використання української еко-

номіки як сировинної бази. 
10.  Завезення застарілих технологій 

і засобів виробництва до України, щоб 
продовжити їх життєвий цикл і термін 
експлуатації.  

Отже, від ефективності функціону-
вання ТНК в економіці України зале-

жить її динамічний розвиток і добро-
бут населення за умови дотримання 

ними пріоритетів зовнішньої та внут-
рішньої політики держави і не пору-

шення її економічної безпеки.   
Враховуючи все означене і необхід-

ність перетворення України в приваб-
ливу територію для зарубіжних ТНК, 

держава повинна проводити активну і 
дієву політику для, з одного боку, 
нейтралізувати негативні наслідки 

транснаціоналізації, а з іншого – пок-
ращити умови ведення бізнесу в Укра-

їні. На нашу думку, доцільним є вті-
лення в життя таких стратегічних кро-

ків: 1) покращити інвестиційний клі-
мат і створити умови для реалізації 

інвестиційних проектів; 2) підвищува-
ти рівень бізнес свободи і активно ро-

звивати державно-приватне партнерс-
тво [13, с. 114]; 3) послабити протек-

ціоністську політику; 4) спрямовувати 
значні довгострокові фінансові ресур-

си на розвиток державних підпри-
ємств за умови належного регулюван-

ня і формування проконкурентного 
середовища на вітчизняному ринку 
товарів і послуг; 5) вжити заходів для 

захисту іноземних інвестицій, прав 
власності та інших комерційних інте-

ресів закордонних інвесторів; 6) нада-
вати державну підтримку підприємст-

вам, які створюють продукцію біль-
шої доданої вартості; 7) підтримувати  

створення стратегічних альянсів в 
Україні зі зміною рольової участі в 

партнерстві як потужної вітчизняної 
бізнес-структури, яка співпрацює із 

ТНК [14, с. 68]; 8) удосконалити облік 
і звітність ТНК та українських підпри-

ємств тощо. 
Висновки. Україна є досить при-

вабливою для функціонування транс-

національних корпорацій завдяки зна-
чним запасам сировинних ресурсів, 

дешевої робочої сили та низькому рів-
ню конкурентоспроможності націона-

льних підприємств. Здійснюючи свою 
діяльність на території України ТНК 

несуть як загрозливий, так і сприятли-
вий вплив на національну економіку.  

На нашу думку, підтримка функці-
онування ТНК в Україні є стратегіч-

ним пріоритетом на шляху до розвит-
ку вітчизняної економіки та підви-
щення добробуту населення. В той же 

час уряд держави повинен захищати 
вітчизняний ринок від негативного 

впливу ТНК шляхом підтримки місце-
вих виробників, дотримання зважено-

го підходу у відкритті доступу до обо-
ронно-промислового сектору економі-

ки, чіткого прописування своїх умов 
та відстоювання інтересів в рамках 

міжнародних угоді і нормативно-
правових актів, не дозволяючи ТНК 

попирати національні інтереси, пору-
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шувати екологічну та економічну без-
пеку. 
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At the current stage the process of the 

transnationalization is expanding around 
the world very active. This process is 

caused by the activity of transnational 
corporations on territories of different 

countries. 
This process is expression of global 

integration, when countries exchange 
direct foreign investments with each 

other. The country, which is connected to 
these process and has some TNCs on its 

territory is assumed to be member of 
international economic relations and 
relates to the world economy. 

Nowadays the development of 

economic, political situation in Ukraine 
and improving welfare of Ukrainian 

people is strategically important mission 
for Ukrainian government. The 

cooperation with foreign partners and 
attracting investment to the national 

economy is claimed to be the main tool 
for achievement these goals. 

Transnational corporations are 
opportunity to access to the world stage 

for each country. Therefore research on 
its functioning in Ukraine is actual and 
important for today. 
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The purpose of the article is to to 
generalize the genesis of the essence of 

the concept of "transnational 
corporation", identify prerequisites, 
factors, motives for transnationalization 

of companies, analyze the activities of 
transnational corporations and develop 

proposals to improve their performance 
to ensure sustainable economic growth in 

Ukraine  
During the analysis next methods were 

used: systemic analysis and fusion, 
statistical observation, comparing, 

systematization and graphical method. 
The article defines nature and features 

of transnationals companies. The activity 
of foreign TNCs in Ukraine is explored. 

The international companies, which 
operate and have the largest profits in 
Ukraine are analyzed. Sectors of the 

Ukrainian economy, in which a lot of  
transnational companies operate are 

defines. The countries, which invest the 
most in Ukrainian economy are found 

out.  
During this research it was revealed 

that our country is very attractive for 

foreign companies. Ukraine has a great 
potential for development foreign 

business on its territory. It was 
determined that transnational enterprises 
has the large positive impact on the 

national market. Our country receives a 
lot of direct foreign investment from 

abroad through TNCs. International 
corporations paid to the Ukrainian budget 

large taxes. Overseas businessmen offer 
to Ukrainian people a great part of 

workplaces. It is very positive aspect for 
economy of Ukraine. 

At the same time the negative impact 
of TNCs on the Ukrainian economy is 

revealed. The main aspects of this impact 
are total control over national market and 

our dependence on foreign companies. A 
lot of problems in Ukraine, which 
impede successful functioning of global 

TNCs on the national market is analyzed 
also. At the end of this research strategies 

for improving conditions of existing 
TNCs in Ukraine are formulated.  
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Анотація. Стаття присвячена питанню 

розробки механізму маркетингового управлін-
ня закладом вищої освіти (ЗВО), який би узго-

див внутрішні взаємозв’язки такого підприєм-
ства як системи, а також його зв’язки з зов-

нішнім (мікро- і макро-) середовищем. У 
статті подано авторське визначення тер-
міну «механізм маркетингового управління», 

розроблено структуру механізму маркетин-
гового управління ЗВО та подано алгоритм 

його формування. 
Ключові слова: маркетинг, холістичний 

маркетинг, принципи холізму, маркетингове 

управління, маркетинговий механізм, ефек-
тивність. 

Аннотация. Статья посвящена вопросу 
разработки механизма маркетингового 
управления учреждением высшего образова-

ния (УВО), который бы согласовал внутрен-
ние взаимосвязи такого предприятия как 

системы, а также его связи с внешней (мик-
ро- и макро-) средой. В статье представле-
но авторское определение термина «меха-

низм маркетингового управления», разрабо-
тана структура механизма маркетингового 

управления УВО и представлен алгоритм его 
формирования. 

Ключевые слова: маркетинг, холистиче-

ский маркетинг, принципы холизма, марке-
тинговое управление, маркетинговый меха-

низм, эффективность. 

 

Постановка проблеми. Маркетин-

гове управління підприємством як про-
цес спрямування системної маркетин-

гової взаємодії його функціональних 
підрозділів щодо залучення, збережен-
ня і розвитку споживачів вимагає фор-

мування відповідного механізму. 
Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. У довідковій економічній лі-
тературі містяться такі визначення те-

рміну «механізм», які можуть бути 
покладені у основу теоретичного об-

ґрунтування сутності маркетингового 
механізму управління діяльністю під-

приємства:  

1. Механізм – система, пристрій, 

спосіб, що визначають порядок певно-
го виду діяльності [1, с. 355]; послідо-

вність станів, процесів, що визначають 
собою яку-небудь дію, явище [2, с. 
582].  

2. Механізм господарський – систе-
ма економічних, організаційних, пра-

вових і інших форм і методів управ-
ління господарською діяльністю на 

різних рівнях управління економікою, 
починаючи з підприємства [3, с. 273]. 

Визначення терміну «механізм управ-
ління» у довідковій економічній літе-

ратурі не наводиться. Проте українські 

https://
https://
mailto:nchajca@ukr.net
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фахівці присвятили велику кількість 
праць дослідженню питання форму-

вання та вдосконалення різних управ-
лінських механізмів: механізму управ-
ління ефективністю діяльності підпри-

ємств [4, с. 94–97, 5, 205 с.], організа-
ційно-економічного [6, с. 73–78] та 

маркетингового [7, с. 395–400] механі-
змів управління конкурентоспромож-

ністю підприємств різних видів діяль-
ності, механізму маркетингового ан-

тикризового управління підприємст-
вом [8, с. 105–108], організаційно-

економічного механізму стратегічного 
маркетингового управління [9, с. 292–

296] та ін.  
Метою дослідження є з’ясувати 

сутність та розробити алгоритм фор-
мування і подальшого функціонування 
механізму маркетингового управління 

закладом вищої освіти з урахуванням 
специфіки його діяльності і особливо-

стей освітньої послуги як товару. 
Виклад основного матеріалу. Ма-

ркетинг в системі управління підпри-
ємством є не просто однією із його 

підсистем, а сполучною ланкою між 
усіма підрозділами, яка узгоджує вза-

ємозв’язки як всередині системи, так і 
зв’язки підприємства як системи з зо-

внішнім середовищем.  
Погоджуючись з В.І. Мухіним, який 

вважає, що управління – це процес, а 

система управління – механізм, який 
забезпечує цей процес [10, с. 64], за-

значимо, що маркетингове управління 
як цільовий процес містить суб’єкт і 

об’єкт управління, формуючи особли-
вий господарський механізм на рівні 

підприємства. Фахівці визначають такі 
структурні елементи механізму управ-

ління: суб’єкт управління, об’єкт 
управління, цілі управління, критерії 

управління, елементи об’єкта управ-

ління, ресурси управління, методи 
управління [8, с. 106].  

Розглянемо докладно структуру ме-
ханізму маркетингового управління 
ЗВО (побудовану на принципах холіз-

му) через зазначені ключові категорії, 
провівши його порівняльний аналіз з 

традиційною структурою управління 
маркетингом на підприємстві (табл. 1). 

Отже, механізм маркетингового 
управління ЗВО як система управлін-

ня містить суб’єкт управління (керів-
ники, маркетологи та кожен співробі-

тник особисто) і об’єкт (розвиток 
споживачів); передбачає формування 

стратегічних маркетингових цілей з 
обов’язковим узгодженням цілепокла-

дання функціональних підрозділів; 
здійснення моніторингу управління не 
лише за кількісними, а й за якісними 

критеріями на основі таких маркетин-
гових показників як цінність пропози-

ції ЗВО для споживачів, задоволеність 
споживачів, імідж ЗВО та його послуг 

тощо; вимагає розробки структури ро-
звитку споживачів та позбавлених жо-

рсткої централізації методів управлін-
ня. Таким чином, механізм маркетин-

гового управління слід розглядати як 
багатоаспектну систему застосування 

методів менеджменту і маркетингу, 
яка проактивно, тобто у відповідності 
з усвідомленими глибинними ціннос-

тями та цілями діяльності підприємст-
ва, забезпечує спільні та скоординова-

ні дії його функціональних підрозділів 
задля досягнення визначених стратегі-

чних цілей.  
Розробка алгоритму формування 

механізму маркетингового управління 
діяльністю є важливим завданням для 

ЗВО. А ефективне функціонування  
такого механізму, як уже зазначалось, 

вимагає його побудови на принципах 
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холізму, врахування мотивів і очіку-
вань окремих людей і соціальних груп. 

 

Таблиця 1 

Трансформація структурних елементів механізму управління при 
впровадженні маркетингового управління ЗВО 

 
Структурні елеме-

нти механізму управ-

ління 

Традиційний механізм 
управління маркетингом на 

підприємстві 

Механізм маркетингового управ-
ління ЗВО на принципах холізму 

Суб’єкт управління 
(СУ) 

Відповідальні органи управ-
ління маркетингом підприєм-
ства (відділ маркетингу) 

Вплив на покупця здійснює кожен 
співробітник компанії. І кожен спів-
робітник бачить у покупцях джерело 

процвітання своєї фірми [11, с. 40]. 
Тому всі співробітники ЗВО, а не 

тільки маркетологи, мають усвідом-
лювати відповідальність за вплив на 
споживачів і стейкхолдерів  

Об’єкт управління 
(ОУ) 

Комплекс маркетингу Розвиток споживачів 

Цілі управління 
(ЦУ) 

Орієнтація діяльності підп-
риємства  на вимоги ринку 

Формування стратегічних маркетин-
гових цілей ЗВО з обов’язковим уз-

годженням цілепокладання функціо-
нальних підрозділів  

Критерії управління 
(КУ) 

Кількісний аналог цілей 
управління. 
В якості критеріїв управлін-

ня доцільно обирати стандар-
тні економічні показники 

ефективності діяльності під-
приємства [8, с. 106] 

Кількісний і якісний аналог цілей 
управління. Окрема увага приділя-
ється якості надання освітніх послуг, 

розвитку культури якості освіти. 

Елементи об’єкта 
управління (фактори 

управління ФкУ)  

Елементи комплексу марке-
тингу (товар, ціна, розподіл, 

комунікації) 

Формування структури розвитку 
споживачів ЗВО  

Методи управління 
(МУ) 

Методи стратегічного аналі-
зу, діагностичні методи, 

методи прогнозування та 
планування, моніторинг, ко-

нтролінг тощо [8, с. 106] 

Формування холістського (цілісного, 
позбавленого жорсткої централізації) 

поля для планування, розроблення і 
впровадження маркетингових про-

грам з можливістю подальшої рухо-
мості та реалізації креативного поте-
нціалу самоконфігурування 

Ресурси управління 

(РУ) 

Основна увага до фінансо-

вих показників  

Постійна увага до маркетингових 

показників (цінність пропозиції ЗВО 
для споживачів, задоволеність спо-

живачів, імідж ЗВО та його послуг 
тощо). Визнається цінність спожива-
чів, співробітників, ділових взаємин 

зі стейкхолдерами, розвиненого ін-
формаційного зв’язку, інтелектуаль-

ного капіталу   

Джерело: складено автором 
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Тому уже під час формування стра-
тегічних маркетингових цілей підпри-

ємства необхідно брати до уваги мож-
ливість підсилення мотивації шляхом 
формування механізмів довготривалої 

дії. І навпаки, якщо інтереси окремих 
людей і соціальних груп неузгоджен-

ні, неможливо здійснювати ефектив-
ний вплив на об’єкт управління, а, ві-

дповідно, і досягнути намічених цілей.  
Пропонуємо такий алгоритм фор-

мування механізму маркетингового 

управління діяльністю ЗВО (рис. 1).   

 

Рис. 1 Етапи формування механізму маркетингового управління  

діяльністю ЗВО 

Джерело:  побудовано автором 
 

1. Вихідними елементами формува-
ння механізму управління є суб’єкт 

управління (менеджери, маркетологи, 
викладачі, співробітники ЗВО), об’єкт 

управління (розвиток споживачів) та 
мета трансформації стану об’єкта 

управління. Тому спочатку необхідно 
узгодити зазначені елементи. Таке 

узгодження полягає у вирішенні 
завдання формулювання цілей 
управління з урахуванням зв’язків 

елементів суб’єкту й об’єкту 
управління, мотивів і очікувань  

учасників процесу – формується 
ланцюжок СУ – ЦУ – ОУ. 

2. На наступному етапі цілі управ-
ління конкретизуються необхідними 

критеріями, тобто визначаються кіль-
кісні і якісні параметри цілей управ-

ління – маркери досягання наміченого.  
Формується ланка ЦУ – КУ.  Як видно 

з табл., за традиційного підходу в яко-
сті критеріїв управління зазвичай ре-

комендують обирати стандартні еко-
номічні показники ефективності: по-

казники ефективності використання 
праці, виробничих фондів, фінансів та 

т. ін., які традиційно розраховуються 
шляхом порівняння отриманого при-
бутку (економії)  і витрат на управлін-

ня. Але такої примітивної оцінки не-
достатньо для визначення ефективно-

сті механізму маркетингового управ-
ління ЗВО, адже його мета полягає не 

тільки у фінансовому регулюванні, а й 
у вирішенні стратегічних завдань фу-

нкціонування ЗВО, багато з яких на-
лежать до соціальної сфери. Так, якщо 

1. Суб’єкт 

управління  
Мета управ-

ління 
Об’єкт управ-

ління 

2. Критерії 

управління  

3. Фактори 

управління  

4. Методи 

управління  

5. Ресурси 

управління 
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ЗВО у своїй роботі дотримується кон-
цепції створення спільної цінності, 

показники ефективності мають відби-
вати, наприклад,  такі параметри: пок-
ращення умов і змісту праці, навчан-

ня; розвиток здібностей людини; під-
вищення якості життя, формування 

культури якості освіти в окремому 
виші, регіоні, суспільстві в цілому та 

багато інших.  
3. Далі для досягнення бажаних па-

раметрів цілей управління необхідно 
чітко визначити фактори управління, 

на які і буде здійснено вплив, тобто 
сформувати ланку КУ – ФкУ. Вважа-

ємо, що основним завданням механіз-
му маркетингового управління ЗВО 

має бути формування структури роз-
витку споживачів. При цьому тради-
ційні складові комплексу маркетингу є 

його ресурсами завдяки притаманній 
їм властивості впливати на зв’язки 

елементів об’єкта управління.  
4. Наступним кроком є формування 

ланки ФкУ – МУ, тобто вибір методів 
управління, які уможливлять вико-

нання завдання розвитку споживачів 
ВНЗ. Як зазначено у табл., за холісти-

чного підходу застосування традицій-
них методів управління має бути поз-

бавлене жорсткої централізації. Необ-
хідна відмова від ієрархічної структу-
ри управління, для якої характерне 

переважання вертикальних зв’язків, 
коли верхні рівні структури управлін-

ня приймають рішення, а нижчі мають 
лише виконувати їх. Методи управ-

ління у ЗВО, який шукає нових шляхів 
співпраці зі споживачами та стейкхол-

дерами, мають ураховувати їх роль як 
партнерів. Це вимагає делегувати пра-

ва і відповідальність за системну ро-
боту з останніми підрозділам нижчих 

рівнів управління, а також окремим 
співробітникам.  Таке делегування, у 

свою чергу, робить необхідним додат-
кове навчання співробітників.  

Слід зазначити, що і за традиційно-
го підходу до маркетингу у ЗВО як на 
підприємстві сфери послуг, кожен 

співробітник вишу, який має безпосе-
реднє спілкування з кінцевими спожи-

вачами (наприклад, викладачі), фор-
мує у споживачів і стейкхолдерів уяв-

лення про послуги ЗВО в цілому, тоб-
то здійснює певний маркетинговий 

вплив. Тому додаткове навчання сто-
совно того, який саме маркетинговий 

вплив є бажаним і як правильно його 
здійснювати, необхідний у будь-якому 

разі для вишу, який опікується своїм 
іміджем. Формування цілісного поля 

маркетингового управління сприяє 
зміцненню локальних здібностей до 
керівництва, збільшує бажання спів-

робітників брати участь у програмах 
розвитку споживачів,  підвищує розу-

міння і довіру до маркетингових про-
грам в цілому.  

5. Останній етап – визначення ресу-
рсів управління. За традиційного під-

ходу до маркетингу основна увага 
приділяється фінансовим показникам 

діяльності підприємства, а оскільки 
багато маркетингових програм одразу 

прибутку не приносять, або корисність 
їх для підприємства неможливо пора-
хувати у грошовому еквіваленті, «бю-

джет маркетингу першим підлягає 
скороченню в умовах дефіциту мате-

ріальних та фінансових ресурсів» [8, 
С. 105]. Тому на цьому етапі важливо 

визначити не тільки сукупність необ-
хідних матеріальних ресурсів управ-

ління, а й соціальний (особистісний, 
колективний) та організаційний поте-

нціали підприємства як рівноцінні ре-
сурси управління, які, до того ж, не 

одразу девальвуються за дефіциту фі-
нансів.  
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Ці ресурси формуються шляхом ви-
знання цінності споживачів, співробі-

тників, інтелектуального капіталу, д і-
лових взаємин, важливості інформа-
ційного зв’язку у системі. Такий ме-

ханізм маркетингового управління 
ЗВО утворює поле взаємодії його фу-

нкціональних підрозділів і окремих 
співробітників, сприйнятливе до ново-

введень, де кожен здатний до самона-
вчання, діє проактивно, усвідомлюю-

чи свою відповідальність за маркетинг 
вишу в цілому. Таким чином, на цьо-

му етапі послідовно формуються лан-
ки ФкУ – РУ та МУ – РУ. Результатом 

зазначених взаємодій буде приведення 
об’єкта управління (розвиток спожи-

вачів) у відповідність з поставленими 
цілями. Зазначимо, що «оскільки не-
можливо досягти піку неперевершено-

го обслуговування раз і назавжди» [12, 
с. 67], метою маркетингового управ-

ління ЗВО є безперервне вдоскона-
лення механізму його забезпечення. 

Висновки і перспективи подаль-
ших досліджень. Таким чином, на су-

часному етапі розвитку маркетингу 
механізм маркетингового управління 

ВНЗ формується з урахуванням ваго-
мості взаємодії внутрішніх і зовнішніх 

стейкхолдерів, у результаті якої виро-
бляються схожі, прийнятні для всіх 

набори цінностей. Звичайно ж, меха-
нізм маркетингового управління ВНЗ і 
надалі спиратиметься на попередні 

досягнення маркетингу – сегментацію, 
позиціонування, розробку комплексу 

маркетингу та ін., але основну увагу 
має бути зрушено на співпрацю зі 

споживачами, створення спільної цін-
ності, тобто розвиток споживачів. У 

свою чергу, розвиток споживачів не-
можливий без визнання споживачів 

головним пріоритетом у діяльності 
ринкового суб’єкта. Тому задля безпе-

рервного розвитку вишу та відповіда-
льного ставлення всіх його співробіт-

ників цей пріоритет має бути закріп-
лений як цінність на корпоративному 
рівні – як частина корпоративної куль-

тури, основний стандарт поведінки. 
Сьогодні, завдяки маркетингу, ВНЗ 

здатен здійснювати вплив далеко за 
своїми межами. На основі розуміння 

суспільних питань, що близькі бізнесу 
вишу, він може ініціювати соціальні і 

економічні перетворення у громадах, 
брати участь у вирішенні злободенних 

проблем суспільства. Ці напрями пот-
ребують подальшого вивчення. 
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The article is devoted to the 

development of a mechanism for 
marketing management of a higher 

education institution (HEI), which would 
coordinate the internal relationships of 

such an enterprise as a system, as well as 
its relationship with the external (micro 

and macro) environment. The purpose of 
the article is to clarify the essence and 

develop an algorithm for the formation 
and further functioning of the mechanism 
of marketing management of the HEI, 

taking into account the specifics of its 
activities as a service provider and 

features of educational service as a 
product.  

In the article the author presents the 
definition of the term “marketing 

management mechanism” as a result of 
processing studies of Ukrainian and 

foreign scientists on the management and 

marketing of enterprises. The mechanism 

of marketing management is defined as a 
multifaceted system of management and 

marketing methods, which proactively, in 
accordance with the perceived deep values 

and goals of the enterprise, provides joint 
and coordinated actions of its functional 

units to achieve certain strategic goals. The 
structure of the marketing management 

mechanism of the HEI is developed by 
isolating its elements and processing of 
transformation of these elements in the 

implementation of marketing management 
at the enterprise of service sector using the 

principle of holism. The author introduces 
the algorithm of formation of the 

marketing management mechanism of the 
HEI operation and each stage of its 

implementation is detailed. The proposed 
mechanism forms a holistic field of 
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interaction of all concerned, receptive to 
innovation and continuous improvement. 

The main scientific provisions of the 
article, namely, the structure of the 
marketing management mechanism of the 

HEI, built on the principles of holism, and 
the algorithm of its formation, are 

completed to the level of methodical 

recommendations and can be used in the 
HEI management practice. This will allow 

the management to make the right current 
and strategic decisions, implementing the 
main task of the HEI marketing 

management mechanism - consumer 
development. 
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Анотація. У статті обґрунтовано 

важливість і визначені фактори іннова-
ційного розвитку економіки, серед яких 

підкреслено особливе значення фінансо-вої 
архітектури; узагальнено сутність, 
фактори, принципи і специфічні особливості 

фінансової архітектури; розкрито харак-
теристичні особливості прояву і сприй-
няття циклічності економіч-них процесів і 

антициклічного регулювання; охаракте-
ризовано проблеми регулювання міжнаро-

дних фінансових ринків, роль і значення 
банківської системи у фінансовій 
архітектурі, взаємозалежність кредитних 

відносин і розвитку реального сектору 
економіки; виявлено чинники, які зумовили 

необхідність перебудови міжнародної 
валютної системи. 

Ключові слова. фінансова система, 

фінансова архітектура, фінансова криза, 
економічний розвиток інноваційно-ве 

розвиток, національна економіка, валютна 
система, резервна валюта, парадигма. 

Аннотация. В статье обосновано важ-

ность и определены факторы инновационно-
го развития экономики, среди которых под-

черкнуто особое значение финансовой архи-
тектуры; особщены сущность, фактори, 
принципы и специфические особенности фи-

нансовой архитектуры; раскрыто характе-
ристические особенности проявления и вос-
приятия цикличности экономичных процес-

сов и антициклического регулирования;  оха-
рактеризовано проблемы регулирования 

международных финансовых рынков, роль и 
значение банковской системы в финансовой 
архитектуре, взаимозависимость  кредит-

ных отношений и развития реального сек-
тора экономики; выявлено факторы, кото-

рые обусловили необходимость переустрой-
ства международной валютной системы. 

Ключевые слова. финансовая система, 

финансовая архитектура, финансовый 
кризис, экономическое развитие инновацион-

ное развитие, национальная экономика, 
валютная система, резервная валюта, 
парадигма. 

 

 

Постановка проблемы. Процессы 

финансовой глобализации и интегра-
ции имеют противоречивый характер 

влияния и вместе с позитивными эф-
фектами обостряют внутренние про-

тиворечия финансовой системы и не-

сут системные риски, следствием ко-

торых становится возникновение кри-
зисных явлений. В этом контексте об-

ъективной необходимостью стано-
виться развитие финансовой  архитек-

туры как институциональной основы и 
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действенного механизма обеспечения 
стабильности финансовой системы.  

В тоже время, глобальный финансо-
вый кризис раскрыл ключевые про-
блемы современной финансовой архи-

тектуры,  а именно однополярность, 
отсутствие надлежащего регулирова-

ния и контроля,  бесконтрольное пе-
ремещение капиталов, возростающая 

роль финансового капитала и увели-
чение разрыва между финансовым и 

реальным секторами экономики, ши-
рокое распростратение финансовых 

инноваций с високими рисками и явно 
выраженным спекулятивным эффек-

том и др.. Все это указывает на необ-
ходимость проведения исследований 

финансовой архитектуры, ее природы  
и принципов трансформационного ра-
звития, особенно в условиях цикличе-

ского развития экономики. Понимание 
парадигмы финансовой архитектуры 

имеет важное значение для формиро-
вания национальных финансовых сис-

тем, в том числе и  Казахстана. 
Казахстан выбрал инновационное 

развитие экономики, которое предпо-
лагает формирование соответствую-

щей финансовой политики и механиз-
ма, финансовой  архитектуры, выстро-

енной на монументальной мощной 
базе производственной индустрии, 
способной обеспечить создание новых 

технологических процессов, направ-
ленных на непрерывность действия 

воспроизводственных конгломератов 
с мощным потоком товарно-денежных 

отношений в условиях быстро меня-
ющихся внешних и внутренних фак-

торов циклического развития. 
Анализ останных исследований и 

публикаций. Формированию теоре-
тико-методологических основ и реше-

нию проблем современной междуна-
родной финансовой архитектуры пос-

вятили свои научные роботы многиеу-
ченые, в часности: И. Бланк, С. Бриг-

хем, Дж. Ван Хорн, В. Геец,  
С. Глазьев, А. Гриценко, В. Инозем-
цев, Дж. Кейнс, В.Колесов, Ф. Клеве-

ленд, Д. Кондратов, Я. Миркин, Д. 
Финерти, М.Фридмен и др.. 

Развитие международной финансо-
вой архитектуры происходит под воз-

действием совокупности факторов, 
среди которых наибольшее воздейст-

вие цикличность экономических про-
цессов. Так, основные положения  

концепции цикличности, теории ста-
тики и  динамики экономических про-

цессов, теории экономического равно-
весия, роста, цикла достаточно глубо-

ко исследовали в своих работах: 
А. Аганбегян, А. Афтальон,  К. Жюг-
лар, Дж. Кейнс, Н. Кондратьев, С. Ку-

знец, К. Маркс, П. Самуэльсон, У. Ро-
стоу, А. Татар-кин, И. Трахтенберг, М. 

Туган-Барановский, М. Фридман, 
Ф. Хайек, Й. Шумпетер, Ю. Яковец и 

др..  
Сущность, фактори и специфичес-

кие особенности развития финансовой 
архитектуры становятся определяю-

щими для выбора и реализации стра-
тегии развития национальной эконо-

мики [1]. Анализ показал, что такие 
стратегии предполагают наличие ин-
новационного потенциала и иннова-

ционного финансового механизма, 
способных обеспечить масштаб и ди-

намику прогрессивного экономичес-
кого развития.   

Исследованию вопросов инноваций 
и инновационного развития посвяще-

ны научные публикации Р. Азберге-
новой [2], Г. Аубакировой [3], П. Дру-

кера [4], Дж.Р. Зайналова [5], 
C. Иванова [6], С. Ораловой [7], Р. Со-

лоу [8], И. Сулейменова [9], 
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Д.Турекуловой [10] Й. Шумпетера 
[11] и других ученых. 

Цель исследования заключается в 
изучении проблемных аспектов сов-
ременной финансовой архитектуры, 

факторов ее формирования в условиях 
циклического развития экономики, 

определения особенностей финансо-
вой архитектуры Казахстана в соотве-

ствии со стратегическими целями раз-
вития инновационной экономики. 

Обоснование полученных науч-
ных результатов.  

Инновационное развитие экономи-
ки – динамичное движение общества, 

охватывающая все сферы деятельнос-
ти (социально-экономическую, поли-

тическую, образовательную, культур-
ную, техническую) на основе процес-
сов, происходящих внутри них и соз-

дающих условия для изменений через 
взаимодействие инновационных про-

цессов во всех сферах, направленных 
на удовлетворение потребностей об-

щества в создании конкурентоспособ-
ного продукта, товара или услуги с 

целью получения импульса в новом 
витке цикла движения в сторону сове-

ршенствования и прогресса, форми-
рующих новое сознание, мышление, 

деловую активность, ведущих к обра-
зованию новых подходов, методов и 
способов в решении проблем. 

На взгляд автора, инновационное 
развитие предполагает, в первую оче-

редь, изменения в сторону улучшения 
при создании определенных условий 

їх мотивирующих. Такие условия но-
сят инновационный характер, прида-

ющий каждому новому этапу развития 
новизну через радикальную или инк-

рементальную новацию. Однако, ин-
новационное развитие экономики с 

присущим ей адаптивным финансо-
вым механизмом, зависит от форма-

ционных изменений, которые высту-
вают в качестве факторов, прерываю-

щих естественный процесс развитие. 
Так, например, такое формационное 
изменение, как переход от командно-

административной системы к рыноч-
ной, породило экономический кризис, 

который, в свою очередь, создал усло-
вия для формирования новой эконо-

мической системы, инновационной по 
отношению к предыдущей.   

Фактор формационных изменений 
запускает новый экономический цикл 

и инновационный процесс развития, 
подчеркивает его непрерывность. При 

этом дальнейшие преобразования сле-
дует ожидать во всех элементах эко-

номической систем, в т.ч. финансовой, 
устойчивость, адаптивность и разви-
тие которой во многом определяется 

ее финансовой архитектурой. Послед-
ний финансовый кризис 2008-2009 гг. 

поставил на повестку дня необходи-
мость реформы мировых финансов и 

формирования новой системы финан-
совой архитектуры посткризисного 

периода. Кризис только обострил пре-
дпосылки реформирования, в частнос-

ти: 1) востребованность инноваций; 
2) разочарование в выполнении меж-

дународными финансовыми организа-
циями возложенных на них функций; 
3) противоречие между развитыми и 

развивающимися странами, перерасп-
ределение сил и тенденция движения 

к многополярности; 4) проблемы ми-
ровой валютной системы и резервной 

валюты; 5) жесткая глобальная конку-
ренция и конкурентные преимущества 

развитых стран; 6) экономические и 
политические конфликты [12].   

Парадигма формування современ-
ной финансовой архитектуры опреде-

ляется пониманием ее сущности, объ-
ективными и субъективными факто-
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рами, специфическими особенностями 
развития (принципами, например, 

многоуровневость, этапность, дина-
мичность и др.), характеристиками 
(функциональными, институциональ-

ными, структурно-организационными 
и др.). 

Различные подходы к пониманию 
сущности понятия «финансовая архи-

тектура» представлены в табл.1. Фи-
нансовую архитектуру рассматривают 

на глобальном, международном и на-
циональном уровнях.  

Основними принципами современ-
ной международной финансовой ар-

хитектуры являются: 1) снижение ин-
формационной асимметрии и повы-
шение прозрачности на мировом фи-

нансовом рынке; 2) введения норм, 
методов и стандартов более жесткого 

регулирования в развивающихся стра-
нах; 3) введение кодексов поведения, 

методов и стандартов регулирования 
для улучшения взаимопонимание ме-

жду учасниками финансовых отноше-
ний; 4) борьба и предотвращению фи-

нансовых кризисов [13]. 
Таблица 1 

Автор Финансовая архитектура – это … 

Всемирный банк [14] 
особая форма организации управления и контроля международных 

финансовых потоков  

Международный валю-
тный фонд [15] 

институты, рынки, правила игры и практика, которые правительст-
во, бизнес и индивидуальные участники осуществляют обычно в 

своей экономической и финансовой деятельности 

Р. Д. Джомэин [16] 

механизмы и структуры, с помощью которых устанавливаются 
правила и процедуры финансовой системы 
комплекс институциональных организаций, которые определяют, 

кто принимает (правила), какие, когда и как 

М.Е.Иванов [17] 

взаимодействие эмитентов, субъектов финансовой инфраструкт у-
ры, индивидуальных, институциональных и квалифицированных 

инвесторов с государственными регулятивными органами и само-
регулируемыми организациями участников финансового рынка.  

Н.Г. Вовченко[18] 
институциональная структура мировой финансовой системы, расс-

матриваемая в динамическом процессе 

Источник: составлено автором на основе указанных выше публикаций 

 
Масштаб и последствия  воздейст-

вия кризисных явлений та финансо-
вую архитектуру ставит задачу пони-

мания причин их возникновения и ци-
кличности. Так, причинами глубокого  

кризиса глобальной финансово-
экономической системы стали проци-

кличность и финансовые инновации 
[12]. 

В.Я. Иохин обощает такие особен-
ности проявления и восприятия цик-

личности [19, с.614-618]:  
1) всеобщая форма движения, от-

ражающая неравномерность, смену 

эволюционных и революционных 

форм прогресса, колебания деловой 
активности и рыночной конъюнктуры, 

чередование преимущественно эксте-
нсивного или интенсивного экономи-

ческого роста. При этом эпицентром 
циклического движения является кри-

зис, который определяет предел и, в то 
же время, импульс роста экономики. 

Среди возможных причин кризиса 
(цикличности) В.Я. Иохин отмечает: 

натуролистические внешние факторы 
(природные явления, политические 

события и др.), внутренние факторы 
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экономической системы, взаимодейс-
твие внутренних состояний экономики 

и внешних факторов [19, с.614];  
2) система циклов с жесткими при-

чинно-следственными связями. Эко-

номическому развитию присуща цик-
личность, которая характеризуется 

повторяемостью спадов и подъемов 
производства. Классификация цикли-

ческих колебаний систематизована 
В.А. Цветковым [20, с.27-30]. Класси-

чески цикл  включает в себя фазы – 
кризис (спад или рецессия), депрессия, 

оживление и подъем (экспансия). Ка-
ждая из этих фаз цикла характеризует-

ся длительностью и конкретным сос-
тоянием хозяйственной деятельности 

(сокращение, застой, активизация, 
рост соответственно); 

3) периодичность повторяющихся 

нарушений равновесия в экономичес-
кой системе, которые приводят к све-

рыванию хозяйственной деятельности, 
спаду, кризису. С этих позиций эко-

номика, как открытая система, посто-
янно находиться в состоянии перма-

нентного отклонения от состояния ма-
кроэкономического равновесия, что 

определяет специфику экономическо-
го развития. Нарушение равновесия 

играет роль активатора процессов 
адаптации и саморегулирования ры-
ночной экономики, в том числе и из-

менения ее отраслевой структуры;  
4) чувствительность к государст-

венному воздействию на социально-
экономические процессы в обществе.  

Нееффективность государственного 
управления, нарастание и обострение 

внутренних противоречий в экономи-
ческой системе и влияние на нее вне-

шних факторов приводит к потере ма-
кроэкономического равновесия, что, в 

свою очередь, ускоряет циклические 
процессы. 

Как уже отмечалось, элементом ци-
клической динамики является кризис. 

В рамках исследования среди типоло-
гического многообразия кризисов на 
особое внимание заслуживает финан-

совый кризис.  
Л.Л. Игонина раскривает природу  

финансового кризиса и отмечает усло-
вия его возникновения [21, с.205]: 

«с ростом масштабов общественного 
воспроизводства и накопления капи-

тала увеличивается значение финан-
совой компоненты в обеспечении рав-

новесия экономической системы, уси-
ливается взаимосвязь динамики ново-

введений с финансовым капита-
лом; двойственный характер финансо-

вого капитала определяет возможнос-
ти относительно обособленного раз-
вития его структурных форм, в силу 

чего перепроизводство в финансовой 
сфере может иметь гипертрофирован-

ное проявление, особенно в условиях 
глобализации; повышение значения 

финансовой сферы и ее воздействия 
на реальное производство определяет 

возможность использования финансо-
вых регуляторов в рамках антицикли-

ческой регуляции». Последнее утвер-
ждение указывает, с одной стороны, 

на необходимость государственного 
регулирования, используя фискальные 
рычаги, кредитно-денежный сектор и 

бюджетную систему для минимизации 
последствий финансовой нестабиль-

ности и компенсации дефицита фина-
нсовых ресурсов для реального секто-

ра во время финансового кризиса. С 
другой стороны, финансовый кризис 

заостряет проблемы государственного 
регулирования, нерешенность кото-

рых может иметь серьезные последст-
вия - государственный, бюджетный 

или долговой кризисы. 
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Проблемы взаимосвязи кризиса как 
фазы общего экономического цикла и 

кризисов финансового сектора, а так-
же государственных финансов требу-
ют дальнейших углубленных исследо-

ваний, которые  должны опираться на 
надежный теоретико-методолог-

ический базис антициклического (ан-
тикризисного) регулирования, основу 

которого определяют два подхода: 
кейнсианский и классический [22].  

Е.Г. Агеева отмечает: «Антицикли-
ческое регулирование заключается в 

системе способов и методов воздейст-
вия на хозяйственную конъюнктуру и 

экономическую деятельность, направ-
ленных на смягчение циклических ко-
лебаний» [23, с.196]. Характеристиче-

ские особенности антициклического 
регулирования, которое предполагает 

реализацию антикризисных мероприя-
тий на государственном уровне, пред-

ставлены в табл. 2. 
 

Таблица 2 
Характеристические особенности антициклического регулирования 

Характеристика 
Подходы  

кейнсианский классический 

Уровень регулирова-

ния 

макроуровень микроуровень 

Объект регулирования совокупный спрос совокупное предложение 

Основные механизмы 

налогово-бюджетная политика 
(для сокращения или увеличения 

расходов, либо для манипулиро-
вания налоговыми ставками, 
сжатия или расширения системы 

налоговых льгот); 
денежно-кредитная политика 

(вспомогательно) 

денежно-кредитная политика;  
налогово-бюджетная политика 

(вспомогательно) 

Роль госурадства поощрительная ограничительная 

Политика государства 

на фазах кризиса и де-
прессии 

направлена на расширение сово-
купного спроса, увеличение го-

сударственных расходов, в т.ч. на 
активизацию инвестиционной 
деятельности, сокращение нало-

гов, проведение политики «де-
шевых денег», ускоренной амор-

тизации 

использование имеющиеся ре-
сурсов и создание условий для 

эффективного производства; 
проведение денежно-кредитной 
экспансии; стимулирующая 

налоговая политика - снижение 
налоговых ставок и степени 

прогресивности налоговой 
шкалы как метод увеличения 
совокупного предложения 

Политика государства 

на фазах оживления и 
подъема 

направлена на ограничение сово-

купного спроса,  
уменьшение государственных 

расходов, повышение налогов, 
введение жестких ограничений 
амортизационной политики для 

недопущения перегрева конъюн-
ктуры и инфляции 

жесткая политика сокращения  

государственных расходов и 
поддержки финансового секто-

ра; 
проведение политики «дорогих 
денег» 
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Окончание табл. 2 

Эффекты  

причины циклического развития 
экономики не устранены, неско-

лько смягчается кризисное паде-
ние производства, наблюдаются 
рост бюджетных дефицитов без 

стабилизирующего эффекта, ра-
сширяються заимствонания  на 

внутреннем рынке и государст-
венный долг, стимулируется рост 
денежного предложения и де-

стимулирование сберегательной 
активносты, не решена проблема 

инфляции и занятости населения  

причины циклического разви-
тия экономики не устранены, 

нейтрализуется угроза галопи-
рующей инфляции,  гаранти-
руюется трансформация сбере-

жений в инвестиции, расшире-
ние предложения рабочей силы 

и адекватное сокращение мас-
штабов институциональной 
безработицы, таким образом 

создавая условия для ускорения 
экономического роста на дол-

госрочную перспективу 

Источник. составлено автором на основании [20, 22, 23]  

На наш взгляд, в динамике цикли-

ческого экономического развития ва-
жно учитывать трансформационные 

процессы на финансовых рынках, ко-
торые способны повлиять на сущест-

вующие банкоцентричную или фондо-
вую модели мобилизации капитала и 

всю финансовую архитектуру. Наибо-
льшее влияние на эти процессы, 

вследствии финансовой либерализа-
ции, способны оказать финансовые 

инновации. Примером может служить 
появление производных финансовых 
инструментов с целевым назначением 

хеджирования финансовых рисков. 
Они определили новый этап развития 

финансового рынка и сформировали 
рынкок производных финансовых ин-

струментов (ПФИ). Финансовый кри-
зис 2008-2009 гг., среди причин кото-

рого определены  ПФИ, показал не 
только слабость доктрины саморегу-

лирования финансового рынка. Он 
выявил проблему отсутствия надеж-

ного регулирования рынка финансо-
вых инструментов и опережающего 

регулирования финансовых иннова-
ций. Тем не менее, импульс, который 
получила фондовая модель финансо-

вой системы в виде ПФИ, не утратил 
своего потенциала. Свидетельством 

этого может служить появление ПФИ, 

где базовыми являются криптоактивы, 
что вполне закономерно в условиях 

развития цифровой экономики. Появ-
ление феномена криптовалюти, дина-

мика соответствующего рынка и раз-
витие его инфраструктуры (крипто-

бирж) свидетельствуют о новим инно-
вационном витке фондовой модели. 

Именно распространение криптовалю-
ты может стать одновременно и сти-

мулом, и угрозой для развития банко-
центричных финансовых систем. От-
метим, что очевидным становиться 

потребность определения правового 
статуса и взвешенное регулирование 

криптоактивов на глобальном и наци-
ональных уровнях для предупрежде-

ния возможности развития кризисных 
тенденций. 

Шоковым ударом для мировой и 
национальных экономик, финансовых 

систем и рынков стала пандемия 
COVID-19. Ее непрогнозированный 

характер и масштабность привели к 
глобальной рецессии и кризису, кото-

рый уже получил название цивилиза-
ционного, разрушению сложившихся 
финансовых систем и возникновению 

новых экономических отношений. 
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Учитывая необходимость обеспече-
ния финансовой стабильности и кон-

курентоспособности в условиях гло-
бализации и усиленния международ-
ной конкуренции, новых вызовов про-

цессов цифровизации и пандемии 
COVID-19, страны должны оптималь-

но совершенствовать принципы и мо-
дели национальных, а совместными 

усилиями глобальную финансовые 
системы и международные финансо-

вые рынки.  
В рамках трансформации финансо-

вой архитектуры в  условиях цикличе-
ского развития, следует  рассмотреть 

формирование и взаимозависимость  
кредитных отношений и развития реа-

льного сектора экономики. 
Как уже отмечалось, в рамках анти-

циклического регулирования государ-

ство использует политику «дешевых» 
и «дорогих» кредитных денег. Прак-

тика показывает, что после кредитного 
бума пред кризисного периода, актив-

ность банковского кредитования во 
время кризиса снижается вследствии 

падения деловой активности хозяйст-
вующих субъектов и их неспособнос-

ти выполнять кредитные обязательст-
ва, что приводит к росту в банке про-

блемной кредитной задолжности. По-
этому падение доходности и ухудше-
ние финансовых результатов может 

стать критическим для финансовой 
стойкости банков. Ответной реакциею 

становяться более жосткая проверка и 
контроль кредитоспособности заем-

щиков, изменение условий выдачи 
кредитов и повышение их стоимости. 

Среди основных факторов, препятс-
твующими активизации кредитования 

реального сектора, следует отметить: 
высокий уровень риска вложений в 

реальный сектор экономики; краткос-
рочный характер сложившейся ресур-

сной базы банков; не сформирован-
ность рынка эффективных инвестици-

онных проектов [25, с.91]. В тоже 
время кредитование имеет значитель-
ный антикризисный потенциал [26].  

В связи c этим банки стараються 
увеличить свою ресурсную базу, хо-

зяйствующие субъекты либо ищут но-
вые источники финансовых ресурсов, 

либо компромис взаимодействия, т.к. 
и те, и другие ощущают макроеконо-

мическое влияние и понимают важ-
ность развития реального и банковс-

кого секторов для экономического ра-
звития.  

Таким образом, можно сделать вы-
вод, что эффективность взаимосвязи и 

взаимозависимость банковского и ре-
ального секторов определяют состоя-
ние экономики страны в целом, а бан-

ковская система является важным ин-
ститутом финансовой системы, струк-

тура, организация и развитие которой 
влияет на характер финансовых отно-

шений на национальном и междуна-
родном уровне. Как финансовый инс-

титут банковская система через 
центральный банк выполняет функции 

регулятора финансовых отношений в 
финансовой архитектуре, разрабаты-

вая законодательную и нормативно-
правовоую базу 

В условиях макроэкономической 

нестабильности  в 2019 году развитие 
банковской деятельности в РК отме-

тилось ухудшением своих показателей 
по сравнению с кризисным периодом 

2009 года, когда отношение активов к 
ВВП составляло 74,1% против 42,9% 

на начало 2019 года, также снизилось 
отношение ссудного портфеля к ВВП 

с 57,6% до 23,4% соответственно. По-
казатель отношения депозитов клиен-

тов к ВВП за указанный период имел 
неустойчивую тенденцию к росту. 
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Снижение объёма депозитов и активов 
банковского сектора ускорило падение 

их доли по отношению к ВВП.  
По состоянию 1.01.2020 г. банковс-

кий сектор Казахстана представлен 27 

банками.  В структуре банковского 
рынка (по доли активов) на государст-

венным банкам принадлежит 5%, с 
частным капиталом 74%,  российским 

капиталом 11%, прочим банкам с ино-
странным капиталом 10%.  Топ-10 ба-

нков покрывают 85% всех активов ба-
нковского сектора, степень концент-

рации рынка за индексом Херфинда-
ля-Хиршмана – 0,14 [27].   

В 2017-2018 гг. наблюдалось сок-
ращение активов банковской системы 

в основном стало за счет уменьшения 
активов Казкоммерцбанка в связи с 
погашением кредита БТА и созданием 

значительных провизий, перенос про-
блемных кредитов Bank RBK за ба-

ланс и лишение банков лицензии (15% 
банков 2015-2019 гг.). За 2019 год ак-

тивы банковского сектора увеличи-
лись на 6,2% и составили 26,8 трлн 

тенге, кредитный портфель – на  7,1% 
(14,7 трлн тенге). Кредитование бан-

ками экономики за 2019 год увеличи-
лось на 5,9%, составив 13,9 трлн тенге 

[28].  В целях повышения внутреннего 
потенциала кредитования экономики 
была введена обязательность разме-

щения банками не менее 85% собст-
венного капитала во внутренние акти-

вы. Основными направлениями вло-
жения активов банковского сектора 

2019 года являются банковские займы 
и операции «обратное РЕПО», ценные 

бумаги, наличные деньги, аффиниро-
ванные драгметаллы и корреспондент-

ские счета, также вклады, размещён-
ные в других банках, инвестиции в 

капитал и др. В структуре активов 
преимущественную долю занимали 

кредиты – 50,7%, портфель ценных 
бумаг – 19,7%, наличные деньги, аф-

финированные драгоценные металлы 
и корреспондентские счета – 13,8%. 

В 2020 г. перед банковской систе-

мой Казахстана встали три новых 
угрозы: 1) снижение цен на нефть и 

темпов роста ВВП (за пронозом S&P 
Global Ratings с 4,1% до 2,9%). Пред-

полагается сохранение низких темпов 
роста кредитования, увеличение сро-

ков восстановления проблемных акти-
вов (их доля 20-23% совокупного кре-

дитного портфеля), потенциальное 
ухудшение качества кредитных порт-

фелей в сегментах кредитования юри-
дических и физических лиц и МСБ; 

2) волатильность национальной валю-
ты, которая негативно повлияет на ба-
нковский сектор, имеющего короткую 

валютную позицию (около 
42% совокупных средств клиентов 

номинировано в иностранной валюте 
по сравнению примерно с 16% креди-

тов); 3) пандемия COVID-19 и неопре-
деленность экономических и кредит-

ных последствий [29]. 
Таким образом, значение и роль ба-

нковской системы в финансовой архи-
тектуре в условиях цикличности эко-

номических процессов не вызывает 
вопросов и сомнений, однако требует 
от нее дальнейшего стратегического 

развития как основного института фи-
нансового посредничества и реализа-

ции экономической политики государ-
ства. 

В дискуссионное поле определения 
первопричин глобального кризиса 

2008-2009 гг., спровоцированного 
кризисом финансовой системы США,  

особое внимание обращается на миро-
вую валютную систему и проблему 

долларового господства как внутрен-
них факторов активации дисбалансов.  
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Так, Ел Басы Н. А. Назарбаев, выс-
тупая на Генеральной ассамблее ООН, 

посвященного 70-летнему юбилею, 
поставил перед всем миром с высокой 
международной трибуны амбициоз-

ные задачи – «придать миру новый 
тренд развития на основе справедли-

вых условий доступа всех наций к ми-
ровой инфраструктуре, ресурсам и 

рынкам, а также всеобщей ответст-
венности за развитие человечества» 

[30]. Для ее решения предложено вве-
дение финансового инструмента ново-

го качества, а именно наднациональ-
ной мировой валюты, отвечающей це-

лям и задачам глобального устойчиво-
го развития и процветания. Это обра-

щение вновь привлекло внимание к 
проблеме международной валютной 
системы и мировой резервной валюты 

[31]. Инициатива Н. А. Назарбаева 
была поддержана лидерами таких 

крупных и влиятельных стран, как 
Россия, Китай и др.. Основными фак-

торами, которые обусловили необхо-
димость переустройства  международ-

ной валютной системы и повышения 
ее результативности и стабильности, 

принято считать: цикличность финан-
совых и валютных кризисов; геополи-

тическое и финансово-экономическое 
превосходство некоторых государств, 
используемое для нарушения стабиль-

ности бюджетной, налоговой и денеж-
но-кредитной политик стран, лежащих 

в поле зрения их интересов; платеж-
ные дисбалансы; стихийные трансна-

циональные перетоки капитала, соп-
ровождаемые накоплением огромных 

международных резервов; концентра-
ция резервов в нескольких резервных 

валютах [32]. 
Мир в ХХI веке меняется. Наверно 

последним оплотом консерватизма 
еще остается международная валют-

ная система. Как отмечает Б. Бернан-
ке: «Было бы желательно, чтобы ми-

ровое сообщество с течением времени 
разработало новую международную 
валютную систему» [33].  Его поддер-

живает Р. Манделл: «…было бы оши-
бкой не замечать, что устойчивые (с 

середины 1980-х годов) дефициты 
платежного баланса США имели сво-

им следствием превращение этой 
страны из крупнейшего мирового кре-

дитора в крупнейшего должника... Тот 
факт, что американские доллары сос-

тавляют превалирующие объемы за-
пасов международных резервов, дела-

ет эту валюту подсадной уткой валют-
ных кризисов... Опора на доллар как 

на главное средство государственной 
валютной политики, формирования 
резервов и расчетную единицу уже не 

является больше необходимостью» 
[34]. 

Первым шагом к реальной возмож-
ностю прервать длительную гегемо-

нию доллара на глобальных рынках 
появилась – введение единой европей-

ской валюты евро [33, с.135]. 
Д.И. Кондратов среди факторов паде-

ния доллара отмечает: 1) увеличение 
дефицита США по балансу текущих 

платежных операций; 2) крупный де-
фицит бюджета США; 3) заявления 
крупнейших международных органи-

заций (ООН и МВФ), касающиеся не-
обходимости отказа от доллара в 

пользу специально разработанной 
глобальной резервной валюты [33, 

с.139-141]. А. Гринспэн вносит допол-
нение и указывает на устойчивость 

тенденции к обесценению доллара [33, 
с.148]. Так, американский доллар с 

2002 г. подешевел более чем на 35% 
по отношению к европейской валюте 

и на 20% – к корзине валют стран – 
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основных торговых партнеров США 
[33, с.129]. 

Другая возможность открывается в 
возникновением новых производст-
венные и финансовые центры, сме-

щающихся на Восток, что способству-
ет активизации региональных валют. 

Учитывая все обстоятельства, «многие 
центральные банки, особенно стран 

Юго-Восточной Азии, изменили свою 
стратегию. От накопления долларовых 

резервов они перешли к их распрода-
же. Многие страны стали заключать 

совместные соглашения, базирующие-
ся на отходе от доллара в качестве ос-

новного средства международной тор-
говли и платежей. Некоторые нефте-

добывающие страны начали продавать 
нефть не за доллары, а использовать 
другие валюты, что, по мнению ана-

литиков, представляет собой угрозу 
системе нефтедолларов, существова-

вшей на протяжении четырех десяти-
летий» [33, с.140]. Примерами отказа 

от доллара могут служить китайско-
японское и российско-китайское ва-

лютные соглашения проведения тор-
говых сделок в национальных валю-

тах, укрепление позиций китайского 
юаня в странах Африки и др.. Естест-

венно, осозновая всю сложность по-
ложения, США прилагает большие 
усилия для решения своих проблем и 

сохранения статуса сверхдержавы 
[35].     

Таким образом, глобальные тенден-
ции будут и далее ослаблять рост эко-

номики США и, как следствие, акти-
визировать процесс трансформации 

модели мировой валютной системы и 
мировой резервной валюты, диверси-

фикации официальных валютных ре-
зервов в направлении к увеличению 
доли евро и других резервных валют, а 

также криптовалют, и уменьшению 
доли доллара. Изменения соотноше-

ние  резервных валют во многом будет 
зависеть от глубины и длительности 

текущей экономической нестабильно-
сти в мировой экономике, подтверж-

дающаяся пандемией кризиса, а также 
от эффективности действий прави-

тельств по ее преодолению. 
Выводы. Тенденции современного 

мира вызывают изменения финансо-
вой архитектуры на всех уровнях, 

определяют основные направления и 
характеристики ее трансформацион-
ного развития.  

Формирование новой финансовой 
архитектуры опирается на понимание 

цикличности процесов экономическо-
го развития и природы кризных явле-

ний, предполагает максимальное ис-
пользование существующих и повы-

шение их эффективности, а также 
стимулирование разработки принци-

пиально новых форматов віработки и 
принятия решений, правил и процедур  

взаимодействия, подходов и инстру-
ментов регулирования и надзора и др.. 

В дальнейшем предполагается исс-

ледовать проблемные вопросы форму-
вання современной финансовой архи-

тектуры национальной экономики Ка-
захстана в посткризисный период.  
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Abstract. The article substantiates the importance and identifies the factors of innovative 
development of the economy, among which the special importance of financial architecture is 
highlighted; the essence, factors, principles and specific features of financial architecture are 

summarized; revealed the characteristic features of the manifestation and perception of the cyclical 
nature of economic processes and countercyclical regulation; the problems of regulation of  

international financial markets, the role and importance of the banking system in the financial 
architecture, the interdependence of credit relations and the development of the real sector of the 
economy; the factors that determined the necessity of restructuring the international monetary 

system were identified. 
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The processes of financial 

globalization and integration have a 
contradictory influence and, together 

with positive effects, exacerbate the 
internal contradictions of the financial 
system, carry systemic risks, which 

resulting in crisis phenomena.  
The global financial crisis revealed the 

key problems of the modern financial 
architecture, namely unipolarity, lack of 

proper regulation and control, 
uncontrolled movement of capital, the 

growing role of financial capital and the 
widening gap between the financial and 

real sectors of the economy, widespread 
of financial innovations with high risks 

and a pronounced speculative effect and 
etc. 

In this context, the development of the 

financial architecture as an institutional 
basis and an effective mechanism for 

ensuring the stability of the financial 
system and innovative development of 
national economies becomes an objective 

necessity.  
In the article conducted research about 

financial architecture, its nature and 
principles of transformational 

development with a focus on the impact 
of conditions of the cyclical development 

of the economy. It is substantiated that 
understanding the paradigm of financial 

architecture is important for the 
formation of national financial systems, 

including Kazakhstan. 
The characteristic features of the 

manifestation and perception of the 
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cyclical nature of economic processes 
and countercyclical regulation within the 

framework of theory and modern practice 
are revealed. The problems of regulation 
of international financial markets are 

revealed. 
It is shown that the role and 

importance of the banking system in the 
financial architecture, the deep 

interconnection and interdependence of 
credit relations and the development of 

the real sector in a cyclical environment 
quite accurately demonstrate the 

processes of economic development in 
Kazakhstan. 

Analysis of the factors that led to the 
need to reorganize the international 

monetary system made it possible to 
argue the possibilities and initiatives to 
replace the mono-currency dollar system, 

and reveal Kazakhstan's position about 
the issue of reserve currencies. Trends in 

the modern world cause changes in 
financial architecture at all levels, 

determine the main directions and 
characteristics of its transformational 
development. 

The formation of a new financial 
architecture is based on an understanding 

of the cyclical nature of economic 
development and the nature of crisis 

phenomena, assumes the maximum use 
of existing ones and an increasing their 

efficiency, as well as stimulation 
development of fundamentally new 

formats of work and decision-making, 
rules and procedures of interaction, 

approaches and regulatory tools and 
supervision, etc. In the future, it is 

planned to investigate the problematic 
issues of the formulation of the modern 
financial architecture of the national 

economy of Kazakhstan in the post-crisis 
period. 
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РУДЕНКО Микола Вікторович  
к.е.н., доцент, докторант 

Національний науковий центр «Інститут аграрної економіки» 
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-1966-7695 

e-mail: mykola_rudenko@ukr.net 
 
Анотація. У статті обгрунтовано необ-

хідні цифровізації виробничих та управлінсь-
ких процесів в сільськогосподарських підпри-

ємствах, спираючись на аналіз посівних 
площ і таймінгу процесу вирощування сіль-

ськогосподарських культур. Проведені роз-
рахунки економічної ефективності заходів з 
цифровізації в сільськогосподарських підпри-

ємствах (на прикладі рослинницької галузі). 
Окреслено напрями економічного ефекту від 

впровадження основних цифрових техноло-
гій точного землеробства. Складено матри-
цю використання інструментів цифровізації 

у виробничому процесі сільськогосподарських 
підприємств. Описано цифрові технологій, 

які можливо придбати та встановити на 
наявну техніку сільськогосподарського підп-
риємства, визначено економічний ефект від 

їх застосування в розрахунку на 1 га посівів. 
Сформовано вихідні дані для розрахунків 

реалізації інвестиційних проектів з придбан-
ня окремих інструментів цифровізації.    

Ключові слова: економічна ефектив-

ність, сільськогосподарське підприємство, 
інструменти цифровізації, розвиток, техно-

логії. 

Аннотация. В статье обоснованно необ-
ходимость цифровизации производственных 
и управленческих процессов в сельскохозяйс-

твенных предприятиях, опираясь на анализ 
посевных площадей и тайминга процесса 

выращивания сельскохозяйственных куль-
тур. Проведены расчеты экономической 
эффективности использования инструмен-

тов цифровизации в сельскохозяйственных 
предприятиях (на примере растениеводчес-

кой отрасли). Определены направления эко-
номического эффекта от внедрения основ-
ных цифровых технологий точного земледе-

лия. Составлено матрицу использования 
инструментов цифровизации в производст-

венном процессе сельскохозяйственных пре-
дприятий. Описа-ны цифровые технологии, 
которые можно приобрести и установить 

на имеющуюся технику сельскохозяйствен-
ного предприятия, определено экономичес-

кий эффект от их применения в расчете на 
1 га посевов. Сформированы исходные дан-
ные для расчетов реализации инвестицион-

ных проек-тов по приобретению отдельных 
инструментов цифровизации. 

Ключевые слова: экономическая эффек-
тивность, сельскохозяйственное предприя-
тие, инструменты цифровизации, развитие, 

технологии. 
 

Постановка проблеми. Поступова 
цифровізація виробничих та управлін-
ських процесів в сільськогосподарсь-

ких підприємствах потребує прове-

дення невідкладних заходів щодо реа-
лізації підприємствами інвестиційних 
проектів з придбання цифрових ін-

струментів, які покликані убезпечити 

mailto:e-mail:%20mykola_rudenko@ukr.net
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практичне застосування сучасних тех-
нологічних досягнень у безпосередню 

діяльність аграрних суб’єктів господа-
рювання. Надзвичайно актуальним 
залишається питання термінів окупно-

сті вкладених в цифрові інструменти 
коштів та черговість кроків щодо про-

ведення заходів з цифровізації вироб-
ничих та управлінських процесів. 

Успіх будь-якого сільськогосподар-
ського підприємства – як невеликого 

за розмірами, так і величезного хол-
дингу – залежить від ефективності 

проведення технологічних операцій 
при виробництві продукції. Як показує 

практика, ті виробники, які на кожній 
стадії виробництва використовують 

нові цифрові технології, інструменти 
та інноваційні рішення, не бояться 
змінюватися та експериментувати, 

стають лідерами ринку і прикладом 
ефективного ведення аграрного бізне-

су.  
Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Проблематику дослідження 
впливу цифровізації на ефективність 

функціонування та розвиток сільсько-
господарських підприємств вивчали: 

Ю. Волощук [1], І. Вороненко, В. Кло-
чан [2], М. Кропивко [3], М. Лобас, В. 

Россоха, А. Соловйов [4], В. Ляшенко, 
О. Вишневський [5] та ін. Серед зару-
біжних науковців слід виділити праці 

М. Бакко, П. Барсоччі, А. Волтера, А. 
Готта, М. Руджері, Е. Ферро, Р. Хью-

бера [6, 7] та багатьох інших. Віддаю-
чи належне зазначеним науковцям за-

уважимо, що динамізм розвитку циф-
рових технологій та їх прискорений 

вплив на економічну ефективність 
функціонування сільськогосподарсь-

ких підприємств зумовлюють необ-
хідність у поглибленні досліджень в 

окресленому напрямі. 

Метою статті є визначення еконо-
мічного ефекту проведення заходів з 

цифровізації в сільськогосподарських 
підприємствах (на прикладі рослин-
ницької галузі, в розрахунку на 1 га 

посівів). 
Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Основна мета придбання 
будь-якого інструменту цифровізації 

при його використанні у сільськогос-
подарському виробництві (на прикладі 

рослинництва) – зменшення витрат на 
1 га оброблюваної площі та інші дода-

ткові економічні й соціальні ефекти. 
Методологія проведення оцінки ефек-

тивності реалізації інвестиційних про-
ектів з придбання інструментів циф-

ровізації передбачає обрання для по-
дальшого поглибленого дослідження 
окремих сільськогосподарських куль-

тур (або груп культур), які вирощу-
ються на теренах нашої держави та 

найбільше зустрічаються у сівозміні, а 
також типів сільськогосподарської те-

хніки (на яку передбачається встанов-
люватися відповідних цифрових при-

строїв) на базі використання яких бу-
дуть проведені подальші економічні 

розрахунки. 
Аналіз посівних площ сільськогос-

подарських культур за всі роки неза-
лежності України дозволяє стверджу-
вати, що протягом досліджуваного пе-

ріоду зернові та зернобобові займають 
лідируючі позиції по відношенню до 

всіх інших сільськогосподарських ку-
льтур (включаючи технічні, коренеп-

лоди, овочеві та баштанні, а також ко-
рмові культури). Наприклад у 2019 

році площа посівів зернових та зерно-
бобових культур складала 15,32 млн. 

га, що на 3,23% більше ніж у 2018 ро-
ці. В середньому посівні площі зерно-

вих та зернобобових культур склада-
ють більше 50% всіх посівних площ в 
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нашій державі та відповідно колива-
ються по роках (наприклад, у 2018 ро-

ці площа зернових та зернобобових 
культур складала 53% всіх посівних 
площ), тому ми вважаємо обґрунтова-

ним та доцільним вибір для подальшо-
го дослідження групи зернових та зер-

нобобових культур. Наступним кро-
ком серед групи зернових та зернобо-

бових культур за схожим принципом 
оберемо окремі культури, які займа-

ють найбільшу їх частку. Ярова пше-
ниця та озима пшениця у 2019 році в 

сумі складали приблизно 88% посів-
них площ зернових та зернобобових 

культур, схожа тенденція також про-
стежується в інші роки протягом пері-

оду дослідження. Тому для подальшо-
го поглибленого аналізу візьмемо яро-
ву та озиму пшеницю. 

Побудова адекватної інвестиційної 
моделі потребує визначення чіткого 

таймінгу (часових рамків) процесу ви-
рощування обраних для подальшого 

дослідження сільськогосподарських 
культур та виділяння можливих стро-

ків використання придбаних цифрових 
пристроїв на кожній окремій стадії 

виробництва продукції [8, с. 123]. Пе-
рші стадії виробництва (вирощування) 

озимої пшениці (агрономічне обсте-
ження полів, обробіток ґрунту) здійс-
нюється відразу після збирання вро-

жаю попередника і в середньому скла-
дає до 15 днів. Терміни передпосівної 

підготовки як правило складають 10-
15 днів і після цього можна починати 

посів. Незначне коливання строків 
проведення окремих операцій не 

впливає на виробничий процес, над-
звичайно важливим є своєчасний посів 

пшениці та догляд за посівами. 
У різних природно-кліматичних зо-

нах України строки сівби озимої пше-
ниці коливаються в межах: 5 вересня – 

15 жовтня (можливий період посіву 
складає приблизно 40 днів). Строки 

посіву ярої пшениці повинні бути ма-
ксимально ранніми, тому що культура 
вибаглива до режиму зволоження про-

тягом усього періоду вегетації.  За 
останні 3-4 роки вже помітна тенден-

ція зсунення сівби ярих культур на 
більш ранні терміни. Сівбу зазвичай 

починають, як тільки відбулося фізич-
не достигання ґрунту в період з сере-

дини березня до початку квітня (оріє-
нтовний період посіву складає 

20 днів). 
Наступна стадія виробництва (до-

гляд за посівами) передбачає комплекс 
заходів з внесення необхідних добрив 

та засобів захисту рослин за для фор-
мування вдалого майбутнього вро-
жаю. За офіційною статистикою, в 

Україні спостерігається стійка тенден-
ція до збільшення обсягів внесення 

мінеральних добрив, що обґрунтовує 
закономірність збільшення врожаю 

пшениці протягом останніх десяти ро-
ків. А також збільшує терміни та час-

тоту використання сільськогосподар-
ської техніки під час внесення добрив. 

Ефективний захист від шкідливих 
організмів може бути забезпечений 

лише за умов оптимального поєднання 
господарських, агротехнічних і хіміч-
них заходів, що теж передбачає розу-

мне використання сільськогосподар-
ської техніки. Дослідження показу-

ють, що період використання техніки 
по догляду за посівами озимої та ярої 

пшениці відрізняється, що пояснюєть-
ся строками вегетації рослин, і коли-

вається в межах 40 – 60 днів. 
Озима та яка пшениця не мають 

тривалого періоду оптимального збору 
врожаю. Після настання повної стиг-

лості зерна на збір врожаю є лише до 
10 днів, потім, особливо при несприя-
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тливих погодних умовах, втрати вро-
жаю різко зростають. Дослідження 

проведені в Інституті рослинництва 
ім. В. Я. Юр’єва НААН України [9] 
показують високу залежність втрат 

зерна пшениці від тривалості збирання 
після повної стиглості зерна (табл. 1). 

Представлені дані таблиці доводять 
необхідність та важливість своєчасно-

го збору врожаю в терміни передбаче-
ні технологією вирощування пшениці. 
Навіть незначне зволікання призво-

дить до суттєвих втрат врожаю, що 
миттєво відобразиться на ефективнос-

ті та рентабельності вирощування. 
Таблиця 1 

Залежність втрат пшениці від тривалості збирання  
після повної стиглості зерна 

Тривалість збирання після 
повної стиглості зерна, днів  

Втрати при збиранні, % 

Озима пшениця  Яра пшениця 

4-7 4,1 6,7 
8-10 9,1 10,5 

11-13 16,2 17,1 
14-16 17,3 29,7 

17-20 27,3 32,1 

Джерело: складено науковцями Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН [9] 

 
 

Отже, проведені дослідження до-
зволяють сформувати чіткі часові ра-

мки використання сільськогосподар-
ської техніки в процесі вирощування 

пшениці, а також визначити можливі 
терміни використання придбаних ци-

фрових пристроїв, які будуть задіяні в 
процесі виробництва (табл. 2). 

 
Таблиця 2 

Терміни використання сільськогосподарської техніки та цифрових пристроїв 

у процесі вирощування пшениці 

№ Стадії виробництва 
Терміни використання сільськогосподарської техніки та 

цифрових пристроїв, днів  
Озима пшениця  Яра пшениця 

1 Агрономічне обстеження 
полів 

5 5 

2 Обробіток ґрунту 10 10 

3 Передпосівна підготовка 15 15 
4 Посів 20 20 

5 Догляд за посівами 60 40 

6 Збір врожаю 10 10 

Джерело: складено автором 

 
Отримані в табл. 2 дані будуть ви-

користані при оцінці ефективності ре-
алізації інвестиційних проектів з при-

дбання інструментів цифровізації. Та-
кож важливим елементом розрахунків 
є врахування можливих ризиків, які 

виникають при використанні техніки 

та цифрових пристроїв. 
При врахуванні майбутніх ризиків 

використання техніки вважаємо за не-
обхідне розділити їх на дві великі 
складові: 
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– ризики пов’язані із зовнішніми 
умовами функціонування підприємств 

(погодні ризики), котрі можуть знач-
ним чином звузити терміни виконання 
технологічних операцій на стадіях ви-

робництва (вирощування) культур. 
Проведені дослідження показують, що 

несприятливі погодні умови можуть 
звужувати терміни виконання техно-

логічних операцій в сумі до 20%, а та-
кож значним чином залежать від кон-

кретного року, обмежень в швидкості 
виконання операції, окремих полів та 

інших суб’єктивних факторів; 
– ризики пов’язані із внутрішніми 

чинниками (використання сільського-
сподарської техніки) залежать від яко-

сті машино-тракторного парку сільсь-
когосподарських підприємств. Майже 
85% технічних засобів, що залишили-

ся у сільськогосподарських підприєм-
ствах, відпрацювали по одному і бі-

льше нормативних строків, що приз-
водить до грубих порушень техноло-

гічних регламентів вирощування сіль-
ськогосподарських культур. Як прави-

ло, цю техніку намагаються відремон-
тувати та використовувати надалі [10, 

с. 321]. Тому при врахуванні ризиків 
використання сільськогосподарської 

техніки необхідно враховувати її фак-
тичний знос, який переведемо в ризи-
ки звуження терміни виконання тех-

нологічних операцій в сумі до 30%, і 
врахуємо в майбутній оцінці ефектив-

ності реалізації інвестиційних проек-
тів. 

Авторська методологія проведення 
оцінки ефективності реалізації інвес-

тиційних проектів з придбання цифро-
вих інструментів також передбачає 

обрання для подальшого поглибленого 
дослідження сільськогосподарської 

техніки на яку будуть встановлювати-
ся придбані цифрові пристрої.  

Оператори та експерти ринку трак-
торної техніки в Україні наголошу-

ють, що найбільш популярним та по-
ширеним трактором в групі «300+» є 
John Deere (Джон Дір) моделі 8430 та 

8530. У групі менш потужних тракто-
рів безперечним лідером за розповсю-

дженням в господарствах нашої дер-
жави є надійний та перевірений часом 

трактор МТЗ-80, 82, 83. Зважаючи на 
вищесказане, розрахунки ефективнос-

ті реалізації інвестиційних проектів з 
придбання інструментів цифровізації 

будуть проводитися з урахуванням їх 
установки саме на описану вище сіль-

ськогосподарську техніку.  
Проведемо економічні розрахунки 

впровадження окремих цифрових ін-
струментів у практичну діяльність 
сільськогосподарських підприємств. 

Попередньо складемо відповідну таб-
лицю, в якій виокремимо основні ци-

фрові технології точного землеробства 
(які найбільш доцільно впроваджувати 

найближчим часом), визначимо ціну 
відповідної інновації, окреслимо на 

яких технологіях базується інновація, 
опишемо галузь її застосування та 

можливі напрями економічного ефек-
ту від використання цифрових інстру-

ментів (табл. 3). Тобто, в табл. 3 окре-
слені основні інструменти та пристрої, 
які доцільно та найбільш перспектив-

но використовувати сільськогосподар-
ським підприємствам під час впрова-

дження в практичну діяльність цифро-
вих технологій точного землеробства. 

Наступним кроком дослідження 
пов’яжемо перспективні інструменти 

цифровізації безпосередньо з проце-
сом (стадіями) виробництва сільсько-

господарської продукції. Для цього 
складемо відповідну матрицю можли-

востей використання інструментів ци-
фровізації у розрізі окремих техноло-
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гічних виробничих процесів та пред- ставимо результати в табл. 4. 
Таблиця 3 

Вартість придбання (користування) та напрями економічного ефекту від 
впровадження основних цифрових технологій точного землеробства 
 

 
№ 

Цифрова техно-
логія (інстру-
мент) 

Марка та 
модель 

Ціна впрова-
дження інно-
вації, грн 

Техніка для 
застосування 

Технології, 
які викорис-
товує іннова-
ція  

Напрями 
економічного 
ефекту 

1. Автопілот (сис-
тема автоматич-
ного підрулю-
вання) 

Trimble EZ-
Pilot, 
CLAAS GPS 

pilot flex 

від 130000 
до 190000  

трактори, 
обприскува-
чі, комбайни 

сигнал GPS 
(GLONASS), 
ІКТ, роботи-
зація  

уникнення 
проблем про-
пусків та 
перекриття 
на полях 

2. Курсовказівник  CFX-750, 
TMX 2050, 
Raven 
Cruizer II, 
Teejet 

Matrix 430 

від 20000 
до 60000 

трактори, 
обприскува-
чі, комбайни 

сигнал GPS 
(GLONASS), 
ІКТ 

уникнення 
проблем про-
пусків та 
перекриття 
на полях 

3. Спеціальний 
агронавігатор, 
система автома-
тичного відклю-
чення секцій 
оприскувача 

Hexagon,  
AccuBoom, 
Leica 
AS7500, 
Field IQ, 
Topcon X14 

від 50000 в 
залежності 
від оприску-
вача 

обприскува-
чі 

сигнал GPS 
(GLONASS), 
ІКТ, сенсори 
та датчики, 
роботизація  

відключення 
секцій при 
внесенні доб-
рив та засобів 
захисту рос-
лин 

4. Система автома-
тичного відклю-
чення секцій 
сівалки 

Hexagon,  
AccuBoom, 
Ag Leader 
Seed 
Command 

від 150000 в 
залежності 
від сівалки   

сівалка сигнал GPS, 
GSM,  
ІКТ, сенсори 
та датчики, 
роботизація  

відключення 
секцій сівал-
ки при посіві 
с.г. культур 

5. Система внесен-
ня рідких доб-
рив під час посі-
ву (дообладнан-
ня) 

Hexagon,  
AccuBoom, 
Agxcel, 
Raven 

від 90000 в 
залежності 
від сівалки   

сівалка сигнал GPS, 
GSM, 
сенсори та 
датчики, ро-
ботизація  

внесення 
рідких доб-
рив під час 
посіву  

6. Диференційова-
не внесення до-
брив, посівного 
матеріалу, ЗЗР 

Field-IQ,  
Dynamic 
Section 
Control 

від 75000 розкидачі, 
обприскува-
чі, сівалка  

сигнал GPS, 
ІКТ, сенсори 
та датчики, 
роботизація  

диференційо-
ване внесен-
ня добрив, 
ЗЗР 

7. Моніторинг 
стану полів 
(дрони, БПЛА) 

ABRIS 
DG FLIRT 
Iron, Agric 
RDE616 
Prof, Dji 
Agras MG-
1S 

від 230000 
до 300000 

дрони, БПЛА GPS, IoT, Big 
Data, роботи-
зація, штуч-
ний інтелект  

розрахунок 

індексів веге-

тації (NDVI, 

NDRI, RVI), 

мобільність та 

оператив-ність 

зйомки   

8. Супутниковий 
моніторинг ста-
ну полів 

Супутники: 
Sentinel-2, 
Landsat 8, 
Modis 

5 грн/га  – IoT, Big Data, 
ГІС, штучний 
інтелект 

розрахунок 

індексів веге-

тації (NDVI, 

NDRI, RVI), 

ретроспек-

тивність  да-

них 
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Завершення табл. 3 
9.  Альтернативне 

внесення добрив 
та ЗЗР 
(дрони) 

Agras MG-1, 
Yamaha R-
MAX 

від 300000 дрони GPS, RTK, 
роботизація  

альтернатвне 
внесення 
добрив, ЗЗР 

10
. 

Метеосервіси + 
установка влас-
ної метеостанції 
+ датчики ґрун-
ту 

Sentek, 
Muller 
Elektronik, 
SAS 

від 3000 до 
24000 

метеостан-
ція, датчики 
ґрунту 

IoT, Big Data, 
роботизація  

оптимізація 
термінів ви-
конання 
польових 
робіт  

Джерело: складено автором  

 

За результатами аналізу табл. 4 мо-
жна констатувати, що окремі інстру-

менти цифровізації можуть послідов-
но використовуватися на декількох 

стадіях виробництва продукції рос-
линництва. 

Вищезазначене прямо впливатиме 
на інтенсивність використання окре-
мих інструментів цифровізації та мо-

жливості застосування технологій. 
Авторський методологічний підхід 

до визначення економічного ефекту 
від придбання окремих інструментів 

цифровізації також передбачає окрес-

лення чітких термінів застосування 
цифрових інструментів в розрізі опи-

саного вище таймінгу використання 
сільськогосподарської техніки та циф-

рових пристроїв в процесі вирощуван-
ня сільськогосподарської продукції. 

Вищезазначене дозволить розрахувати 
можливості застосування окремого 
цифрового пристрою  в розрізі гекта-

рів оброблюваної площі сільськогос-
подарських угідь в рамках кожної ста-

дії виробництва продукції на яких мо-
же застосовуватися інновація. 

 

Таблиця 4 
Матриця використання інструментів цифровізації у виробничому процесі 

сільськогосподарських підприємств 
  Стадії виробництва продукції рослинництва 

1.Агроно
-мічне 

обсте-
жен-ня 
полів  

2. Обро-
біток 

ґрунту 

3. Перед-
посівна 

підготов-
ка 

4. Посів  
с. г. куль-

тур 

5. До-
гляд за 

посівами 

6. Збір 
врожаю 

Ін
ст

р
у
м

ен
ти

 ц
и

ф
р

ов
із

ац
ії

 Автопілот (система 

автоматичного під-
рулювання) 

 + + + + + 

Курсовказівник  + + + + + 

Система автомати-
чного відключення 

секцій оприскувача 

  +  +  

Система автомати-
чного відключення 
секцій сівалки 

   +   
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Завершення табл. 4 
 Система внесення 

рідких добрив під 

час посіву (дообла-
днання) 

   +   

 Диференційоване 
внесення добрив, 

посівного матеріа-
лу, ЗЗР 

  +  +  

Моніторинг стану 

полів (дрони, 
БПЛА) 

+  +  +  

Супутниковий мо-

ніторинг стану по-
лів  

+  +  +  

Альтернативне 
внесення добрив та 

ЗЗР (дрони) 

  +  +  

Метеосервіси + 
установка власної 

метеостанції + дат-
чики ґрунту 

 + + + + + 

Джерело: складено автором 

 
Всі розрахунки пропонуємо провес-

ти на прикладі вирощування озимої та 
ярої пшениці, оскільки терміни вико-

ристання сільськогосподарської техні-
ки та цифрових пристроїв при здійс-
ненні процесу вирощування описаних 

культур майже однакові (за виклю-
ченням стадії догляду за посівами). У 

випадку різних термінів на стадіях по-
сіву та догляду за посівами будуть ви-

користані середні значення 
Деталізовані розрахунки економіч-

ної ефективності застосування кожно-
го окремого інструменту цифровізації 

зазначеного в табл. 3, в розрізі стадій 
виробництва продукції (табл. 4) в роз-

рахунку на 1 га посівів, проведені в 
авторському дослідженні [11], за ре-

зультатами якого можливо визначити 
загальний економічний ефект від ви-
користання окремих цифрових ін-

струментів та сформувати таблицю 
вихідних даних для проведення пода-

льших розрахунків щодо придбання 

окреслених інновацій.  
Попередньо розділимо цифрові тех-

нології на дві великі групи: 1) техно-
логії (пристрої), які можливо придбати 
та встановити на наявну техніку сіль-

ськогосподарського підприємства, 
ураховуючи ціну покупки, строк ко-

рисного використання, ліквідаційну 
вартість та можливий економічний 

ефект від використання; 2) технології, 
якими є можливість користуватися з 

урахуванням отримання послуг від 
спеціалізованих компаній та відповід-

них витрат за користування в розраху-
нку грн/га, грн/рік. 

Виокремимо технології першої гру-
пи (які можливо придбати та встано-

вити на наявну техніку сільськогоспо-
дарського підприємства) та предста-
вимо їх аналіз у табл. 5. 

В наступній табл. 6 представимо 
технології, якими є можливість корис-
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туватися з урахуванням отримання 
послуг від спеціалізованих компаній.  

Отже, проведені дослідження до-
зволили визначити економічний ефект 

від цифровізації в розрізі окремих ста-
дій виробництва продукції в розраху-

нку на 1 га посівів сільськогосподар-
ських культур.  

 

Таблиця 5 
Аналіз цифрових технологій, які можливо придбати та встановити на наявну 

техніку сільськогосподарського підприємства 

Джерело: складено автором 

 
Визначені в табл. 5 загальні ефекти 

від використання конкретних інстру-

ментів цифровізації дозволяють співс-

тавити їх з відповідними витратами на 

Цифровий інстру-
мент (об’єкт ОЗ) 

Середня 
ціна прид-

бання 

Техніка для за-
стосування 

Сумарний 
загальний 

ефект, 
грн/га  

Строк корисно-
го використання 

Ліквідацій-
на вартість 

(15%) 

1. Автопілот + кур-
совказівник 

180000 + 
40000 = 
220000 

трактор (John 
Deere 8430) 

344,49  5 33000 

 самохідні 
обприскувачі 

256,04 5  

комбайни Підвищен-
ня продук-
тивності на 

15% 

5 

2. Спеціальний 
агронавігатор, сис-
тема автоматично-
го відключення 
секцій обприскува-
ча 

60000 причіпні обп-
рискувачі, са-

мохідні обпри-
скувачі 

150,5 7 9000 

3. Система автома-
тичного відклю-
чення секцій сівал-
ки 

150000 сівалка 136,12 10 22500 

4. Система внесен-
ня рідких добрив 
під час посіву 

90000 сівалка 146,25 7 13500 

5. Диференцій-
ований метод удо-
брення (дооблад-
нання розкидача) + 
послуги з  аналізу 
ґрунту 

75000 +  
61 грн/га 
(аналіз 
ґрунту) 

розкидач 121 10 11250 

6. Моніторинг ста-
ну полів (дрони, 
БПЛА) 

230000 + 
4999 грн – 
навчання 

персоналу 

дрон, БПЛА – 10 34500 

7. Альтернатив-не 
внесення добрив та 
ЗЗР (дрони) 

300000 
+7999 грн 

– навчання 
персоналу 

дрон – 10 45000 
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придбання та експлуатацію, що є від-
правною точкою для розробки інвес-

тиційних проектів з придбання відпо-
відних цифрових інструментів.

Таблиця 6 
Аналіз цифрових технологій, якими можливо користуватися отримуючи  

послуги спеціалізованих компаній 

Джерело: складено автором 

 

Висновки. Виділення та розраху-
нок основних економічних ефектів 
впровадження цифрових технологій у 

практичну діяльність сільськогоспо-
дарських підприємств дозволило сфо-

рмувати вихідні дані для аналізу реа-
лізації інвестиційних проектів з прид-

бання окремих інструментів цифрові-
зації, а також доцільності користуван-

ня послугами спеціалізованих компа-
ній в розрізі можливостей доступу до 

окремих цифрових технологій. 
У подальших дослідженнях плану-

ється здійснити розрахунки реалізації 

конкретних інструментів цифровізації 
сільськогосподарських підприємств з 
урахуванням прогнозних показників 

вартості грошей та відповідних коефі-
цієнтів дисконтування, що дозволить 

ідентифікувати найбільш привабливі, 
за критерієм економічної ефективності 

інвестицій, проекти з придбання ін-
струментів цифровізації та слугувати-

ме основою для практичної реалізації 
інвестиційних пропозицій сільського-

сподарськими підприємствами.   
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Abstract. The article substantiates the need for digitalization of production and management 
processes in agricultural enterprises, based on the analysis of sown areas and timing of the process 
of growing crops. The economic efficiency of digitization measures in agricultural enterprises (on 

the example of the crop industry) has been done. The directions of economic effect from 
introduction of the basic digital technologies of exact agriculture have been outlined. The matrix of 

the use of digitization tools in the production process of agricultural enterprises has been compiled. 
Describes digital technologies that can be purchased and installed on the existing equipment of the 
agricultural enterprise and determines the economic effect of their use per 1 hectare of crops. The 

initial data for calculations of realization of investment projects on acquisition of separate tools of 
digitalization have been generated.   

Key words:  economic efficiency, agricultural enterprise, digitization tools, development, 
technologies. 

 

The gradual digitalization of 
production and management processes in 
agricultural enterprises requires urgent 

measures for the implementation of 
investment projects by enterprises for the 

acquisition of digital tools, which are 
designed to secure the practical 

application of modern technological 
advances in the direct activities of 

agricultural entities. The question of the 
payback period of funds invested in 

digital tools and the sequence of steps to 
take measures to digitize production and 

management processes remains 
extremely relevant. 

The economic efficiency of 
digitization measures in agricultural 
enterprises (on the example of the crop 

industry) has been done. The possible 
terms of use of agricultural machinery 
and digital devices in wheat growing 

processes have been outlined and two 
groups of possible risks that arise when 

using machinery and digital devices have 
been identified: 1) risks associated with 

the external conditions of operation of 
enterprises (weather risks); 2) risks 

associated with internal factors (use of 
agricultural machinery). 

The directions of economic effect from 
introduction of the basic digital 

technologies of exact agriculture are 
allocated, namely: avoidance of problems 

of passes and overlapping in fields, 
disconnection of sections at entering of 
fertilizers and plant protection products, 
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disconnection of sections of a seeder at 
sowing of crops, introduction of liquid 

fertilizers during sowing, differentiated 
entering fertilizers and plant protection 
products, calculation of vegetation 

indices (NDVI, NDRI, RVI), mobility 
and efficiency of shooting, retrospective 

data, optimization of terms of field work, 
etc. 

The matrix of the use of digitization 
tools in the production process of 

agricultural enterprises has been 
compiled. Describes digital technologies 

that can be purchased and installed on 
existing agricultural machinery and 

determines the economic effect of their 
use per 1 hector of crops, taking into 

account the clear timing of digital tools 

in terms of the described timing of 
agricultural machinery and digital 

devices in the cultivation of agricultural 
products which allowed to calculate the 
possibilities of using a separate digital 

device in terms of hectares of cultivated 
area of agricultural land in each stage of 

production on which innovation can be 
applied. 

The initial data for calculations of 
realization of investment projects on 

acquisition of separate tools of 
digitalization has been formed and 

expediency of use of services of the 
specialized companies in a cut of 

possibilities of access to separate digital 
technologies has been described. 
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Анотація. У статті обґрунтовано роль 
цифрових технологій в трансформації сис-

тем обліку та оподаткування. Проведено 
аналіз процесу автоматизації сфери бухгал-
терського обліку та податкового адмініст-

рування. Охарактеризовано можливості та 
ефекти впровадження в практику обліку та 

оподаткування таких технологій, як штуч-
ний інтелект, машинне навчання, хмарні 
технології, Big Data для прогнозної і предпи-

сательної аналітики, оптимізації процесів, 
оцінки ризиків, зменшення витрат, класте-

ризації і сегментації платників податків 
тощо. З огляду на значний інноваційний по-
тенціал і високу криптовалютну активність 

в світі, проведено аналіз правової легітим-
ності криптовалюти, відмінностей в підхо-

дах обліку операцій і оподаткування резуль-
татів криптовалютної діяльності. Виявлено 
основні проблеми та надано рекомендації 

регулювання, обліку та оподаткування кри-
птовалюти в Україні. 

Ключові слова: облік, оподаткування, 
цифрова економіка, цифрові технології, кри-
птовалюта, штучний інтелект. 

Аннотация. В статье обосновано роль 
цифровых технологий в трансформации си-

стем учета и налогообложения. Проведено 
анализ процесса автоматизации сферы бух-
галтерского учета та налогового админис-

трирования. Охарактеризовано возможно-
сти та эффекты внедрения в практику уче-

та и налогообложения таких технологий, 
как искусственный интеллект, машинное 
обучение, облачные технологии, Big Data для 

прогнозной и предписательной аналитики, 
оптимизации процессов, оценки рисков, уме-

ньшения затрат, кластеризации и сегмен-
тации плательщиков налогов и др..  Учиты-
вая значительный инновационный потенциал 

и высокую криптовалютную активность в 
мире, проведено анализ правовой легитимно-

сти криптовалюты, отличий в подходах 
учета операций и налогообложения резуль-
татов криптовалютной деятельности. Вы-

явлено основные проблемы и даны рекомен-
дации регулирования,  учета и налогообло-

жения криптовалют в Украине. 
Ключевые слова: учет, налогообложе-

ние, цифровая экономика, цифровые техно-

логии, криптовалюта, искусственный ин-
теллект. 

 
Постановка проблеми. Активізація 

трансформаційних процесів у всіх 
сферах життєдіяльності є слідством 
розвитку цифрової економіки и стрім-

кого поширення цифрових технологій, 
що визначає необхідність адаптивного 

реагування на глобальному  і націона-

льному рівнях. Результатом іннова-
ційної активності стає поява інновацій 
на основі цифрових технологій у ви-

гляді нових фінансових інститутів, 
політик, підходів, моделей, інструмен-
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тів і технологій, що мають значний 
трансформаційний потенціал.   

До таких інновацій радикального 
характеру, безумовно, відносяться 
цифрові активи, серед яких почесне 

місце займає криптовалюта, яка дала 
поштовх появі нових типів активів 

(токенів, стейблкоінів), а також ринку 
криптовалют, кріптобірж і кріптопла-

тформ. Поряд з цим іншим інноваціям 
притаманний інкрементальний (додат-

ковий) ефект позитивних змін на рівні 
політик, процесів і процедур щодо пі-

двищення ефективності, результатив-
ності, надійного збереження великих 

обсягів даних, підготовки і прийняття 
обгрунтованих управлінських рішень 

тощо. В цьому аспекті актуальності 
набувають питання трансформації си-
стем обліку та оподаткування в умо-

вах цифровізації, які вважаються від-
носно консервативними та такими, що 

тривалий час не відчували принципо-
вих радикальних змін.  

Аналіз останніх досліджень. Тео-
ретичні основи побудови цифрової 

економіки можна вважати сформова-
ними. Однак, актуальними залиша-

ються питання прикладного характеру 
реалізації її пріоритетних завдань з 

урахуванням динаміки процесів циф-
ровізації, ризиків і ефектів впливу. Все 
це визначило формування нових нау-

кових напрямів досліджень. Так, фе-
номену криптовалюти і проблемам її 

регулювання, потенційним можливос-
тям інших фінансових інновацій на 

основі цифрових технологій присвя-
чені наукові праці С. Васильчак, 

Г. Карчевої, Д. Кочергіна, О. Максур, 
О. Ніколайчука, Н. Пантєлєєвої, І. Си-

тник та ін. Також спостерігаємо появу 
останнім часом наукових публікацій, 

присвячених проблемам упроваджен-
ня технологій штучного інтелекту, 

машинного навчання, Big Data, хмар-
них технологій для оптимізації органі-

зації процесів обліку та оподаткуван-
ня, теоретичним і прикладним аспек-
там обліку і оподаткування операцій з 

криптовалютами, які розглядали в сво-
їх публікаціях Б. Акінс, А. Белл, 

Ш. Вайсман, А. Гулькова, Н. Камор-
джанова, П. Коллін, В. Костюченко, 

І. Кучеров, А. Лютова, Н. Прокопенко, 
І. Хаванова, В. Яровова та ін.  

Мета статті полягає в дослідженні 
потенційних можливостей сучасних 

цифрових технологій в системах облі-
ку та оподаткування, виявлення особ-

ливостей и формування пропозицій 
щодо регулювання, обліку та оподат-

кування криптовалюти. 
Виклад основного матеріалу.  
Сучасні цифрові технології та очі-

кувані ефекти від їх впровадження в 
обліку. 

Всі зміни останнього часу в систе-
мах обліку, переважно пов’язані з тех-

нологічним базисом, інформаційним 
забезпеченням та автоматизацією. Вже 

сформувались строгі функціональні 
підходи та ринок широкої пропозиції 

надійного інструментарію інформа-
ційних систем, зокрема, бухгалтерсь-

кого обліку, які вже пройшли певний 
еволюційний розвиток («1С: Підпри-
ємство», «MASTER:Бухгалтерія», 

«ДЕБЕТ Плюс», SmartFin.ua, IS-pro та 
інші). Такі системи підтримують стро-

гу формалізацію, регламент і дисцип-
ліну процесів бухгалтерського обліку. 

Зараз вже накопичено досвід автома-
тизації бухгалтерського обліку, отри-

мання певних ефектів і формування 
нових очікувань.  

Зокрема, впровадження інформа-
ційних систем бухгалтерського обліку 

показало необхідність їх інтеграції в 
корпоративну інформаційну систему 
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(КІС), забезпечення сумісності за фо-
рматами даних, інформаційними 

зв’язками та інтерфейсами (внутріш-
німи і зовнішніми) всіх учасників. За 
рахунок цього досягнуто суттєве зме-

ншення часу і підвищення якості об-
робки інформації, перехід на безпапе-

ровий облік, що дозволяє значно ско-
ротити витрати. Безпаперовий облік 

на основі електронних документів вже 
став реаліями сьогодення. Але при 

цьому важливим стає забезпечення їх 
верифікації і валідації також в автома-

тичному режимі, для чого такі модулі 
вбудовуються в програмне забезпе-

чення або надаються як сервіс в он-
лайн. Так, перевірка валідності може 

здійснюватися за адресою електронної 
пошти, електронно-цифровим підпи-
сом, міжнародним номером банківсь-

кого рахунку IBAN, унікальним іден-
тифікаційним кодом, ПДВ номеру 

компанії для країн Європейського 
Союзу (VAT) тощо. Очікуваними ефе-

ктами є уникнення небезпеки здійс-
нення транзакцій на користь небезпе-

чних контрагентів, підвищення ризику 
втрати доходу та зростання ризику 

втрати репутації бізнесу. В цьому ас-
пекті важливим є також оцінка якості, 

повноти, точності і достовірності да-
них щодо здійснення операцій бухгал-
терського обліку, більшість таких вла-

стивостей підтримується автоматично, 
але це не виключає обов’язку та від-

повідальності бухгалтера за їх повноту 
та своєчасність. Точні і достовірні дані 

стають запорукою якості бухгалтерсь-
кого обліку та звітності, підготовка і 

подання якої в режимі реального часу 
вже стає нормою, адже динаміка су-

часного бізнес середовища потребує 
швидкого реагування та швидких рі-

шень. Формування звітності в режимі 
реального часу дозволяє виявити і по-

передити здійснення операцій з недо-
брочестними контрагентами. Автома-

тизація бухгалтерського обліку дозво-
лила стандартизувати його процедури 
та мінімізувати обсяги рутинних за-

вдань і процесів, таким чином підви-
щити продуктивність і безпеку, усуну-

ти негативний вплив людського фак-
тору, закласти засади колективної ро-

бота в режимі реального часу (генера-
ція, зберігання і колективна робота з 

документами з обов’язковістю переві-
рки версій і внесених змін).  

Враховуючи все означене, зауважи-
мо, що основним завданням бухгал-

терського обліку залишається збір пе-
рвинних даних з різноманітних дже-

рел інформації в межах корпоративної 
інформаційної системи, їх обробка та 
підготовка для прийняття ефективних 

управлінських рішень.  
Але вже на початку  XXI століття зі 

стрімким зростанням обсягів, вартості 
і цінності інформації, зростає значу-

щість побудови нових систем її обліку 
на основі цифрових технологій. 

Найбільш позитивних ефектів в усіх 
сферах життєдіяльності найближчим 

часом очікують від технологій штуч-
ного інтелекту (Artificial intelligence, 

АІ), машинного навчання (Мachine 
learning), великих даних (Big Data), 
блокчейн (Blockchain), хмарних тех-

нологій та обчислень (Cloud 
technologies and computing). В цьому 

аспекті бухгалтерський облік не є ви-
ключенням. У довгостроковій перспе-

ктиві цифрові технології створюють 
передумови та відкривають нові мож-

ливості для переосмислення та ради-
кального покращення вирішення за-

вдань бухгалтерського обліку. Проте 
кожна технологія має свої особливості 

та потенціал, які потребують осмис-
лення для ефективного вирішення ре-
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альних бухгалтерських проблем щодо 
економії часу на формування якісних 

даних, генерування нових підходів на 
основі їх аналізу та концентрація ува-
ги на прийнятті управлінських рішень, 

розробці бізнес-стратегій, підвищенні 
фінансової стійкості та конкурентосп-

роможності на ринку (табл. 1). 
 

Таблиця 1 
Сучасні цифрові технології та очікувані ефекти від їх впровадження в обліку  

 
Цифрова тех-

нологія 
Завдання  Очікуваний ефект  

Штучний ін-

телект, машинне 
навчання 

Автоматизація 

рутинних, повторю-
ваних і структурова-

них завдань 

Підвищення ефективності автоматизації за рахунок 

удосконалення кодування облікових записів, підви-
щення точності;  

Управління кредиторською і дебіторською заборго-
ваністю; 

Управління витратами; 

Виявлення потенційних проблем в управління гро-
шовими потоками, розриву між доходами та витрата-

ми, сплати ПДВ;  
Підвищення якості звітності для стратегічного 

управління; 

Підвищення якості інвентаризації; 
Підвищення точності та ефективності аудиту.  

Нестандартні і не-

структуровані за-
вдання 

Побудова прогностичних моделей для прогнозуван-

ня доходів і грошових потоків; 
Управління закупівлями у безпаперовому форматі та 

з використанням АРІ, аналізу неструктурованих даних 

змін цін постачальників; 
Виявлення та прогнозування шахрайських схем;  

Покращення доступу та аналізу неструктурованих 
даних з різноманітних джерел.  

Хмарні обчи-
слення 

Забезпечення без-
пеки, масштабуван-

ня, доступу, резерв-
ного копіювання і 

контролю 

Зменшення капітальних та експлуатаційних витрат 

на ІТ- інфраструктуру та економія часу за рахунок ви-
користання потужностей провайдера, централізованого 
збереження, перегляду і передачі даних,  

Автоматичне виправляти помилки в звітах, ефекти-
вний контроль;  

Забезпечення гнучкості і масштабованості на рівні 
ресурсів і користувачів;  

Забезпечення надійного автоматичного резервного 

копіювання даних; 
Безперервність безпеки та цілісності даних за раху-

нок шифрування, багатофакторної аутентифікації; 
Доступ у будь який час і в будь якому місці до да-

них і звітів. 

Джерело: побудовано автором на підставі опрацювання [1, 2] 

 

Прикладом інтеграції штучного ін-

телекту в пакети автоматизації бухга-
лтерського обліку можуть слугувати 

такі платформи як Xero і QuickBooks, 

де перша покращує процес автомати-
чної перевірки банківських рахунків і 
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кодування транзакцій, а друга – для 
швидкого отримання фінансової інфо-

рмації в реальному часі, використання 
керованого штучним інтелектом чат-
боту для контролю фінансів і прийн-

яття обґрунтованих управлінських рі-
шень. 

Водночас, впровадження штучного 
інтелекту повинно передбачити оцін-

ку, пов’язаних з цим, нових ризиків, 
зокрема, упередженості на рівні алго-

ритмів, програмних помилок, кібера-
так, правових, репутаційних внаслідок 

відсутності регулювання сфери штуч-
ного інтелекту та інших цифрових те-

хнологій. 
Нову сучасну парадигму обліку 

пов’язують з хмарними обчисленнями, 
які визначаються як Інтернет-послуга 
(за технологією Software As A Service, 

SaaS) до використання ресурсів 
комп’ютерного обладнання і ліцензо-

ваного спеціального програмного за-
безпечення на взаємовигідних умовах 

і належному рівні обслуговування, що 
дозволяє забезпечити збереження да-

них та їх професійну обробку. Моти-
вами переведення бухгалтерського 

обліку в хмару є, на нашу думку, пос-
тійне зростання обсягів даних, підви-

щення вимог щодо оперативного їх 
опрацювання, висока вартість, склад-
ність підтримки ІТ-інфраструктури, 

налаштування та постійного супрово-
дження традиційного програмного за-

безпечення, особливо для малих і се-
редніх підприємств.  

Тобто, маємо підхід реалізації он-
лайн-бухгалтерії на основі хмарних 

технологій, яка працює за підтримки і 
використання обчислювальних поту-

жностей хмарного центру обробки да-
них (ЦОД) провайдера хмарних рі-

шень (CSP, Cloud Solution Provider). 
Такий підхід дозволяє [3, с.842]: авто-

матичну генерацію бухгалтерських 
проводок для різних транзакцій і опе-

рацій; автоматичний аналіз для забез-
печення кореляції між фінансовим і  
управлінським обліком; підготовка 

будь-яких необхідних періодичних 
звітів або синтетичних фінансових зві-

тів та інформаційних панелей; можли-
вість використання альтернативних 

планів бухгалтерського обліку для фо-
рмування звітів з використання різних 

стандартів фінансової звітності; мож-
ливість проведення різноманітних ро-

зрахунків і генерування звіти і доку-
менти за потреби.  

Свої розробки для онлайн-
бухгалтерії пропонують відомі компа-

нії KPMG, Ernst &Young, Deloitte, SAP 
та інші. Ринок онлайн-бухгалтерії на 
основі хмарних технологій постійно 

зростає, активно пропонуються 
FreshBooks, Liquid, QuickBooks Online, 

Myob, Xero, Aqilla, Microsoft Office та 
інші. Наприклад, відома компанія 

пропонує хмарну версію «1С: Зарпла-
та і управління персоналом» без купі-

влі програми, сервера і найму фахів-
ців, але як комплекс послуг з повним 

функціоналом через інтернет за помі-
рну щомісячну орендну плату. Про-

вайдер хмарної інфраструктури 
Tucha.ua перший в Україні пропонує 
розміщення програм бухгалтерського і 

фінансового обліку на віртуальному 
сервері. 

Серед вагомих переваг та ефектів 
використання хмарних технологій в 

обліку варто відмітити: 1) економія та 
оптимізація витрат – за рахунок відсу-

тності потреби капітальних інвестицій 
в комп’ютерне обладнання і програм-

не забезпечення, постійних витрат на 
їх обслуговування та підтримку проти 

змінних витрат  щомісячної орендної 
плати послуг CSP; 2) необмежений 
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географічно віддалений доступ до фі-
нансової інформації; 3) підвищення 

продуктивності за рахунок можливос-
ті швидкого доступу і взаємодії в ре-
жимі реального часу з різноманітних 

пристроїв (стаціонарний комп’ютер, 
планшет, мобільний телефон); 

4) необмеженість обсягів збереження 
даних і резервне копіювання; 

5) простій інтерфейс та мінімальний 
час адаптації, широка функціональ-

ність для виконання завдань обліку; 
6) наявність засобів комунікації для 

обміну фінансовою інформацією з клі-
єнтами, що підвищує прозорість, пок-

ращує взаємовідносини та довіру. 
Отже, все більша інтеграція сучас-

них цифрових технологій і обліку до-
зволить забезпечити новий рівень 
управління інформаційними потоками 

та підтримки прийняття управлінських 
рішень. Незважаючи на всі переваги 

хмарних технологій і технологій шту-
чного інтелекту, варто відмітити, що в 

обліку вони поки використовуються 
обмежено внаслідок певних причин 

[4]. До таких, в першу чергу, відно-
ситься невпевненість у забезпеченні 

інформаційної безпеки та захисту да-
них, можливість їх втрати без подаль-

шого відновлення. Тому важливим 
стає проведення ІТ-аудиту та аналізу 
ризиків CSP, чітке визначення умов 

впровадження з обов’язковим страху-
вання кібер-ризиків.  

Потенціал цифрових технологій для 
розвитку податкової системи. Подат-

кова система підтримує виконання 
державою своїх функцій. Податкова 

політика потребує ефективних механі-
змів, інструментів і технологій збору 

податків для забезпечення стабільних 
надходжень до бюджету і підтримки 

державними інвестиціями розвитку 

соціальної сфери, освіти, інфраструк-
тури тощо.  

Якщо розглядати сучасні трансфор-
маційні аспекти системи оподаткуван-
ня, то можна зазначити, що вже ста-

лою практикою є автоматизація як на 
рівні процесів фіскальної служби, так і 

платників податків. Упроваджені під-
ходи і сервіси мають особливість – 

вони електронні. Так, наприклад, 
Державною фіскальною службою 

України введено: 1) автоматизовану 
систему «Єдине вікно»; 2) електрон-

ний кабінет платника в режимі 
24/7/365 з можливістю (он-лайн дос-

туп до даних, аналітичні сервіси, лис-
тування та подання звітності, сплата 

податків для фізичних осіб). Цей сер-
віс вже має 9 млн. користувачів з по-
над 80 країн світу; 3) систему автома-

тичного відшкодування ПДВ; 4) елек-
тронний чек; 5) електронний акциз, 

що передбачає ведення реєстру плат-
ників акцизного податку з реалізації 

пального, єдиного реєстру акцизних 
накладних, електронне адмініструван-

ня реалізації пального; 6) електронний  
аудит – автоматизований відбір ризи-

кових суб’єктів господарювання та 
ризикових операцій для перевірки, 

формування робочого плану ревізора. 
Впровадження електронних сервісів 
дозволило скоротити час і витрати, 

підвищити рівень добровільності 
сплати податків, збільшити надхо-

дження до бюджету, зменшити коруп-
цію [5]. Цілком логічним кроком по-

дальшої автоматизації податкового 
адміністрування стає потреба розроб-

ка нових мобільних додатків з держа-
вним статусом для доступа до законо-

давчої бази та інформації про контра-
гентів для мінімізації суб’єктами гос-

подарювання ризиків оподаткування. 
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Централізована автоматизація опо-
даткування поряд з означеними еко-

номічними ефектами дозволила фор-
мувати та накопичувати значні обсяги 
якісних податкових даних, які ство-

рюють для фіскальної служби певні 
переваги та привілеї, стають інформа-

ційним базисом впровадження цифро-
вих технологій – штучного інтелекту, 

машинного навчання, Big Data.  
Сьогодні вже спостерігаємо затре-

буваність таких технології у виконанні 
фіскальною службою, по-перше, 

управлінських і контрольних функцій 
щодо виявлення та попередження не-

доброчесної поведінки платників по-
датків, по-друге, при надання послуг і 

проведенні просвітницької роботи 
щодо дотримання вимог податкового 
законодавства. Так, в першому випад-

ку достатньо широко застосовуються 
традиційні методи фінансової аналіти-

ки, які зараз розширюються прогноз-
ними поведінковими моделями для 

передбачення можливих проблем, які 
можуть статися, спираючись, напри-

клад, на аналіз платіжної і податкової 
дисципліни. Це дозволяє  більш точно 

оцінювати ризики, визначати пріори-
тети і попереджувальні дії. Водночас, 

результативність таких дій також оці-
нюється за допомогою предписатель-
ної аналітики, яка моделює ефекти, що 

можуть статися, з високим рівнем де-
талізації та точності. І прогнозна, і  

предписательна аналітика використо-
вують технології штучного інтелекту. 

Зокрема, штучний інтелект (АІ) вже 
використовується в скорингу платни-

ків податків, аналізі форм і способів 
ухилення від сплати податків, плану-

ванні та проведенні податкових пере-
вірок. Поряд з цим АІ дозволяє здійс-

нювати кластеризацію платників по-
датків на основі аналізу стану бізнесу, 

платоспроможності, податкової дис-
ципліни та репутації  для подальшої 

сегментації і побудові комунікаційної 
та персоніфікованої політики оподат-
кування. Використовуючи машинне 

навчання, можна також ідентифікува-
ти  схеми ухилення від сплати подат-

ків. Наприклад, аналіз соціальних ме-
реж допомагає виявляти шахрайство з 

ПДВ.  
Значний ефект економії витрат мо-

жна очікувати від впровадження АІ в 
процеси автоматизації обробки фінан-

сової звітності, пошуку та виправлен-
ня помилок в аудиторських звітах то-

що. При наданні консультаційної до-
помоги і в рамках проведення просві-

тницької роботи затребувані віртуаль-
ні помічники (чат-боти). Наприклад, 
податкова агенція Іспанії впроваджує 

АІ на рівні: 1) додаткових послуг – 
віртуальний помічник для обробки 

запитів, проведення самостійної крос-
перевірки, попереднє заповнення де-

кларації з ПДВ,  надання в реальному 
часі інформації про ПДВ; 2) інструме-

нтів аналізу податкових ризиків, що 
дозволяють сегментувати платників 

податків відповідно до ймовірності 
недотримання ними податкового за-

конодавства, ініціювати контроль у 
вірогідних випадках шахрайства [6].  

Упровадження технології штучного 

інтелекту в фіскальній службі потре-
бує прийняття відповідної концепції, 

що передбачить зміну ІТ-
інфраструктури через розробку або 

власного програмного забезпечення, 
або співпрацю з провідними ІТ-

компаніями та FinTech-стартапами, 
залучення в штат фахівців, що є екс-

пертами та/або мають досвід в сфері 
системного аналізу, науки про дані, 

прогнозної та предписательної аналі-
тики, а також забезпечить, гнучку ін-
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теграцію всіх структурних підрозділів 
і фахівців для централізованого або 

децентралізованого виконання аналі-
тичних функцій. 

Незаперечний факт незворотності 

впровадження сучасних цифрових те-
хнологій в оподаткуванні все ж потре-

бує враховувати ризики, пов’язані з їх 
некоректним використанням.  Особ-

ливо це стосується технологій штуч-
ного інтелекту, де головними принци-

пами повинні стати: 1) обережність у 
широкому поширенні як у співвідно-

шенні «витрати-результат», так і об-
ґрунтованості підготовки висновків і 

управлінських рішень та їх прийняття; 
2) неупередженість при побудові ал-

горитмів; 3) об’єктивність оцінки сту-
пеня впливи для збереження прав і га-
рантів платника податків; 4) прозо-

рість стосовно прийняття рішень від-
носно платника податків без обме-

ження права на захист; 5) безпека і 
конфіденційність [7].  

Облік і оподаткування криптова-
люти.  

Як вже відмічалось, найбільші тран-
сформаційні зміни в обліку та оподат-

куванні очікуються від подальшого 
поширення криптовалют. Криптова-

люта є одним з видів цифрових акти-
вів, які сьогодні знаходять все більше 
поширення [8]. 

Ставлення до криптовалют є досить 
суперечливими, а  єдиного підходу до 

визначення правового статусу поки не 
існує. Це викликано тим, що, встанов-

люючи власні норми її регулювання, 
країни або обирають позицію спосте-

реження, або виходять з рівня розвит-
ку легітимної і масштабів тіньової 

економіки, стабільності фінансової та 
розвиненістю правової систем, особ-

ливостей національної податкової сис-
теми. Незважаючи на обрану позицію, 

всі без виключення беруть до уваги 
рекомендації міжнародних організа-

цій, а саме ФАТФ і ОЕСР щодо обігу 
грошових коштів, дотримання заходів 
з протидії легалізації (відмиванню) 

доходів, одержаних злочинним шля-
хом, і фінансуванню тероризму (ПВК / 

ФТ). 
Підтвердженням цього є результати 

компаративного аналізу підходів ре-
гулювання цифрових активів у країнах 

пострадянського простору (табл. 2). 
Можна помітити, що законодавчо 

визначення криптовалюта і операцій з 
ними закріплені тільки в Білорусії. За-

значимо,  в Білорусії особливі правила 
щодо криптовалюта діють тільки на 

території «Парку високих технологій», 
що з 2018 р. дало можливість продава-
ти і купувати криптовалюту, випуска-

ти власні маркери. Наявність чітких 
вимог до криптоплатформ зробили 

країну найсприятливішою для будь-
яких операцій з криптовалюта на пос-

традянському просторі. Інші країни 
знаходяться в «сірій зоні» регулюван-

ня, в тому числі в Україні, де розроб-
лені ще в 2017 році  законопроекти 

«Про обіг криптовалют» і «Про сти-
мулювання ринку криптовалюта і їх 

похідних» були відкликані з розгляду 
у Верховній Раді в 2019 році [14]. 

Різноманітність і характерні особ-

ливості криптовалюти ускладнюють їх 
облік. Рада з міжнародних стандартів 

бухгалтерського обліку (IASB) та Ради 
зі стандартів бухгалтерського обліку 

(AcSB) наголошують на необхідності 
чіткої класифікації криптовалюти як 

об’єкту обліку [15].  
Діючі стандарти МСФЗ також пря-

мо не регламентують операції з крип-
товалютою. Якщо вона визначена як 

актив, то облік можливий як: 1) готів-
ка – МСФЗ 7 (IAS7) «Звіт про рух 
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грошових коштів», МСФЗ 9 (IFRS 9) 
«Фінансові інструменти»; 2) негрошо-

ві фінансові активи – МСФЗ 32 
(IAS32) «Фінансові інструменти: роз-
криття та подання», МСФЗ 9 (IFRS 9) 

«Фінансові інструменти»; 3) інвести-

ційна нерухомість – МСФЗ 40 (IAS40) 
«Інвестиційна нерухомість»; 4) нема-

теріальні активи – МСФЗ 38 (IAS38) 
«Нематеріальні активи»; 5) запаси - 
МСФЗ 2 (IAS2) «Запаси» [16].   

Таблиця 2 

Підходи до визначення понять «криптовалюта» і «цифровий фінансовий актив» 
 

Країна 
Правова легі-

тимність 
Визначення 

Білорусія  
прийнято  

закон  

Криптовалюта - біткоін, інший цифровий знак (токен), 
який використовується в міжнародному обороті як універса-

льний засіб обміну.  
Цифровий знак (токен) - запис в реєстрі блоків транзакцій 

(блокчейне), інший розподіленій інформаційній системі, яка 
засвідчує наявність у власника цифрового знака (токена) прав 
на об'єкти цивільних прав і (або) є криптовалютою. 

Росія 
розглянуто 

проект закону 

Цифровий фінансовий актив - цифрові права, що включа-

ють грошові вимоги, можливість здійснення прав за емісій-
ними цінними паперами, права вимагати передачі емісійних 

цінних паперів …, випуск, облік та обіг яких можливі тільки 
шляхом внесення (зміни) записів у інформаційній системі на 
основі розподіленого реєстру.  

Цифрова валюта - сукупність електронних даних (цифро-
вого коду або позначення), що використовуються в інформа-

ційних системах і пропонуються як засіб платежу, що не є 
офіційною грошовою одиницею Російської Федерації, гро-
шовою одиницею іноземної держави і (або) міжнародної роз-

рахункової або грошовою одиницею 

Казахстан  
розглянуто 

проект закону 

Цифровий актив – це  майно, створене в електронно-
цифровій формі із застосуванням криптографії та комп'ютер-

них обчислень, які не є грошима, цінними паперами, похід-
ними фінансовими інструментами, базовим активом яких є 
цінні папери, а також електронно-цифровий форма посвід-

чення майнових прав. Цифровий актив не є засобом платежу. 

Україна 

відхилено 

проекти  
законів  

Криптовалюта - це програмний код (набір символів, цифр і 
букв), який є об'єктом права власності, що може виступати 

засобом обміну, відомості про який вносяться і зберігаються 
в системі блокчейн як облікові одиниці у вигляді даних (про-
грамного коду) 

Криптовалюта - децентралізоване цифровий вимір вартос-
ті, може бути виражений в цифровому вигляді і функціонує 

як засіб обміну, збереження вартості або одиниця обліку, 
заснований на математичних обчисленнях, є їх результатом і 
має криптографічний захист обліку. Криптовалюта для цілей 

правового регулювання вважається фінансовим активом. 

Джерело: сформовано автором на основі [9, 10, 11, 12, 13]  
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Серед пострадянських країн підхо-
ди обліку криптовалют відрізняються 

[17, 18]. На увагу заслуговує Білорусь, 
Міністерство фінансів якої затвердило 
Національний стандарт бухгалтерсь-

кого обліку та звітності «Цифрові зна-
ки (токени)» щодо визначення поряд-

ку формування в бухгалтерському об-
ліку інформації про цифрових знаках 

(токенах) і зобов'язання, які виника-
ють при розміщенні власних токенов в 

організаціях [19]. Цей стандарт отри-
мав схвальну оцінку з боку інших кра-

їн.  
В Україні є декілька позицій щодо 

відображення операцій з криптовалю-

тами в бухгалтерському обліку, зок-
рема, як  фінансового інструменту, 

використовуючи рахунки 143 «Інвес-
тиції непов’язаним сторонам» та 
352 «Інші поточні фінансові інвести-

ції» [20] або електронних грошей,  ви-
користовуючи субрахунок 335 «Елек-

тронні гроші, номіновані в національ-
ній валюті» [18]. 

Разом з питаннями обліку цифрових 
активів актуальним є питання оподат-

кування операцій з криптовалютою. 
Світова практика в цьому питанні 

також неоднозначна (табл. 3).

Таблиця 3 

Особливості підходів до оподаткування криптовалют в країнах світу 
Країна статус крипто-

валюти 
база оподатку-

вання 
ставка оподатку-

вання 
оподаткування ПДВ 

Японія 
еквівалент 
майнової цін-

ності 

прибутки від 
продажу та об-

міну 

15% - 55% 
тільки при використан-
ні як платіжного засобу 

(8%) 

Сінгапур 
товар або пос-
луга 

прибуток від 

торгівлі, майнін-
гу та продажу за 

грошові кошти  

корпоративний 
податок на прибу-
ток - 17% 

постачання криптова-
лют як послуги, при 

придбанні товарів за 
криптовалюту, якщо 

власник є платником 
ПДВ (7%) 

Ізраїль 

актив, одиниця 

обміну при 
бартері 

доходи від капі-

талу 

на приріст капіта-

лу фіз. особи 25%, 
підприємства-47% 

юр. особи 17% при реа-
лізації криптовалюти, 

фіз. особи звільнені, 
крім майнерів  

США майно прибуток 

15% - 35%, додат-

ково місцеві по-
датки до 10% 

- 

Мальта актив прибуток 35% 18% 

Швейцарія 

майно, 

актив 

прибуток,  

приріст капіталу 

федеральний по-

даток - 7,83%, 
кантональний - 
від 1% до 26% 

- 

Джерело: [21; 22, с.44-45] 

 
Аналіз свідчить, що, по-перше,  

криптовалюта знаходяться поза пода-
ткового регулювання, частково на ви-

значений термін (як, наприклад, зро-
била Білорусія –до 1 січня 2023 року) 

або повністю звільняется від оподат-

кування, або, по-друге, обкладается 
податком на приріст капіталу з опера-

цій з обміну криптовалюта на звичайні 
гроші (США), прибутковий податок 
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на операції з купівлі-продажу крипто-
валюта (Австралія), податок на крип-

товалютні операції (Великобританія), 
податок на приріст капіталу і податок 
на багатство (Норвегія, Фінляндія, Ні-

меччина), прибутковий податок (Авс-
трія). 

Україна, в розроблених законопрое-
ктах внесення змін до Податкового 

кодексу, також передбачає встановити 
оподаткування, зокрема: 1) податок на 

прибуток в розмірі 18%, але з прийн-
яттям пільгового періоду (в залежнос-

ті від проектів закону він встановлю-
вався до 31.12.2024 року – 5% або до 

31.12.2029 – 0%; сплату ПДФО – 5% 
від прибутку від продажів або 18% від 

прибутку); 2) не передбачається спла-
та ПДВ за окремими операціями з 
криптовалюта, крім певних ситуацій; 

3) передбачається звільнення від ПДВ 
на імпортне обладнання для Майнінг в 

термін до 31.12.2029 року [23, 24]. Як 
бачимо, підхід до криптовалютної дія-

льності досить лояльний порівняно з 
іншими країнами (табл. 3), що, на на-

шу думку, не можна вважати прийня-
тним, враховуючи високий рівень ті-

ньової економіки (більше 40% ВВП). 
Крім того, тривала невизначеність 

правового статусу криптовалюти, а, 
відтак, відсутність оподаткування 
криптовалютної діяльності, нажаль,  

працюють на послаблення бюджетної 
безпеки. Викликає запитання надання 

пільг оподаткування криптовалюти, 
адже відсутній  чіткий і конкретизова-

ний зв’язок цілій і результату крипто-
валютної діяльності з цілями і завдан-

нями розвитку економіки України (за 
прикладом Білорусії). Тобто, виникає 

питання: кому це вигідно?  
В режимі дискусії знаходиться опо-

даткування криптовалюти в Росії [25] і 
Казахстані [26].  

Спираючись на зарубіжну практику 
обліку та оподаткування операцій з 

криптовалютою, вважаємо, що для 
України основними принципами по-
винні стати збереження цілісності фі-

нансового ринку, захист прав спожи-
вачів, однозначне визначення право-

вого статусу, гнучке та адаптивне реа-
гування. Для цього потрібно прийняти 

законі та підзаконні акти щодо діяль-
ності криптовалютних бірж і прове-

дення ICO, компаній, які здійснюють 
діяльність в сфері купівлі-продажу 

криптоактивів, операторів цифрових 
гаманців та ін..  

Доцільно продовжити удосконален-
ня інституційної структури за досві-

дом зарубіжних країн, охоплюючи ре-
гулювання, моніторинг і нагляд, облік 
і оподаткування криптовалютної дія-

льності.  
Висновки. Цифрова економіка зда-

тна забезпечити сталий економічний 
розвиток. Поширення цифрових тех-

нологій трансформують традиційні 
системи обліку і оподаткування, змі-

нюючи політику, інструменти і техно-
логії. Успішність таких трансформа-

ційних процесів залежить від активно-
сті розробки концептуальних політик 

впровадження інновацій на основі су-
часних цифрових технологій, спираю-
чись на прогресивний світовий досвід,  

оперативності імплементації і реагу-
вання на цифрові тренди, формуючи і 

розвиваючи необхідний інноваційний, 
технологічний, інтелектуальний поте-

нціал. Все це дозволить подолати пев-
ний консерватизм і деструктивність 

традиційних систем обліку та оподат-
кування,  надати їм подальший розви-

ток відповідно умов цифрової еконо-
міки.  
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Abstract. The article substantiates the role of digital technologies in the transformation of 
accounting and taxation systems. The analysis of the process of automation of the sphere of 

accounting and tax administration is carried out. The possibilities and effects of implementation 
technologies such as artificial intelligence, machine learning, cloud technologies, Big Data for 
predictive and prescriptive analytics, process optimization, risk assessment, cost reduction, 

clustering and segmentation of taxpayers, and so on are characterized. Considering the significant  
innovative potential and high cryptocurrency activity in the world, an analysis of legitimacy of the 

cryptocurrency, differences in the approaches to accounting for transactions and taxation of results 
of cryptocurrency activities is carried out. The main problems are identified and recommendations 
are given for the regulation, accounting and taxation of cryptocurrency in Ukraine. 
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The activation of transformation 

processes in all spheres of life as a 
consequence of development of the 

digital economy and the rapid spread of 
digital technologies, which determines 
the need for an adaptive response at the 

global and national levels. The result of 
innovation activity is the emergence of 

innovations based on digital technologies 
in the form of new financial institutions, 

policies, approaches, models, tools and 
technologies that have significant 

transformational potential. In this aspect, 
the issues of transformation of 

accounting and taxation systems in the 
context of digitalization become relevant. 

The purpose of the article is to study 

the potential possibilities of modern 
digital technologies in accounting and 

taxation systems, to identify features and 
formulate proposals for the regulation, 
accounting and taxation of 

cryptocurrency. 
It is proved that all the recent changes 

in accounting and taxation systems, 
mainly related to the technological basis, 

information support and automation, 
where strict functional approaches and a 

wide offer market have already formed. 
The potential opportunities of modern 

digital technologies and the expected 
effects of their implementation in 
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accounting and taxation for reducing 
costs, increasing productivity, automat-

ing routine tasks, performing repetitive 
structured and unstructured tasks, pro-
cessing financial statements, searching 

for and correct errors in audit reports, 
ensuring security, scale, access, backup 

and control, provision of virtual 
consultations and so on are founded. 

Approaches to the definition of the 
essence, accounting and taxation of 

cryptocurrency as a modern radical 
innovation in the jurisdictions of 

different countries of the world are 
characterized. The analysis of the 

existing regulatory framework showed 
the absence of clear regulations, 

accounting and taxation of 
cryptocurrency and cryptocurrency 

activities in Ukraine. It is noted that the 
introduction of digital technologies and 

innovations based on them should 
provide an assessment of new types of 
risks associated with them, in particular, 

bias at the level of algorithms, software 
errors, cyber attacks, legal, reputation 

due to the lack of proper regulation. 
The success of transformation 

processes in the future depends on the 
activity of developing conceptual 

policies for the introduction of 
innovations based on modern digital 

technologies, relying on progressive 
world experience, efficiency of 

implementation and response to digital 
trends, forming and developing the 

necessary innovative, technological, 
intellectual potential.  
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